



ہلال بکٹ پو۔ جمعیتہ بلڈنگ کپری روڈ نزدیک گھرا میں آباد کھنڈ

قیمت: ۵ روپے

پرنٹنگ کا پتہ:۔۔ غازی بکٹ پو، چوک بازار، بہرائچ

سبب تالیف و تصنیف آئیٹک مسعودی

اس کتاب کے تالیف و تصنیف کے باعث عظیم الاخلاق محب الفقراء عالی جناب مولوی اقبال احمد خان صاحب ڈپٹی کلکٹر بہادر و پرنسپل ڈیٹ درگاہ شریف و کمشنر اوقاف ضلع بہرائچ ابن خان بہادر محمد صدیقی صاحب ہیں۔ خان صاحب کا خطاب عطیاتی شاہی سے ہے سلسلہ نسب آپ کا حضرت زبیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے جا کر ملتا ہے جو خاندان جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم و عشرہ مبشرہ میں سے ہیں۔ اعزاز خاندانی آپ کا آنحضرت کے زمانے سے لے کر آج تک بفضل خدا بدستور جلا آرہا ہے آبا و اجداد آپ کے نواب شہباز خاں اور نواب خیر اندیش خاں وغیرہ سلاطین دہلی کے مغزین بڑے بڑے بیج بہرائچ و شمش بہرائچ معزز خطابات سے مخاطب عہدہ ہائے جلیلہ پر ممتاز رہے ہیں نواب شہباز خاں کی فتوحات ملکی اور جنگی کارنامے اتنے وسیع ہیں کہ اس مختصر کتاب میں گنجائش نہیں جو صاحب دیکھنا چاہیں تو تاریخ آثار الامراء وغیرہ میں ملاحظہ فرمائیں۔ مجلہ ۱۰ میں کہ ہون پور، بنگال، بہار، اودھ، اجمیر، اودھ پور، جو دھ پور، دکن، کوکرہ، پنجاب، ملک بھجائی، قلاع سوانہ جگدیش پور، شیر گدھ، رستاس، کوتل میر، حصار، گولکنڈہ، ساحل دریائے برہم پتر جو ایک دریائے عظیم ملک خطا سے آتا ہے گھوڑہ گھات و سونا گاؤں وغیرہ تمام ملک ہند انکی نبرد آزمائی و کشور کشائی و قلاع شکنی کا نتیجہ ہیں۔

(تمول و دولت مندی)

انکی سرکار میں بیش قرا تو خواہوں کے ملازم تھے۔ منجملہ انکے دس آدمی ایک ایک لاکھ روپیہ تنخواہ پاتے تھے۔ اور نو ہزار سواران کے ذاتی ملازم تھے جن کی تنخواہ تیس لاکھ روپے سالانہ ہوتی ہے اور ہر خیشینہ کو سو اشرفی کی شیرینی پر نیاز حضرت غوث پاک کی کیا کرتے تھے جس کا سالانہ خرچ قریب ایک لاکھ روپے کے ہوتا ہے۔ قومی ہمدردی اس درجہ تھی کہ اپنی قوم میں کسی کو مفلس و محتاج نہ چھوڑا تھا اسی پر ان کے دیگر مہار کو قیاس کر لینا چاہیے۔ نواب خیر اندیش خاں انکی یادگاریں آج تک مختلف اطراف ہند میں انکی نیک سنگالی و خیر اندیشی کی خبریں دے رہی ہیں۔ مثلاً آپ کے وطن میرٹھ میں قلعہ مرکز الخیر حصار کا عالیشان خیر نگر دروازہ اب تک موجود و مشہور ہے۔ شیش محل مع پائیں باغ حوض و فوارہ وغیرہ انہیں کا تعمیر کردہ ہے۔ خیر المساجد و العابد بڑی عالیشان مسجد ہے اسکے ملحق ایک مدرسہ قومی ہے جس کے اخراجات کھلے ایک کثیر رقم کی جائداد بھی صاحب موصوف کے دادا نے وقف کی ہے اس قلعہ کے اطراف میں خیر نگر بازار جو کھبواہ دروازہ تک چلا گیا ہے اور پختہ سرائے خیر نگر یہ سب انہیں کی تعمیر کردہ اپنے نیک مہار ہیں۔

اور انکی موجودہ اولاد کے قبضہ مالکان میں ہیں۔ مکتوب میں حضرت شاہ یزید الدین زندہ شاہ مدار رحمۃ اللہ علیہ کا مقبرہ و دیگر مکانات انہیں کے تعمیر کردہ ہیں۔ ضلع اٹالہ میں موضع خیرنگر ایک ہی آباد کردہ ہے اور شہر اٹالہ میں کٹرہ نیواکلی انکی ایک کینز کے نام سے آباد ہے اور اٹالہ میں ایک شفاخانہ قائم کیا جس میں بڑے بڑے یونانی طبیب اور ہندی برہمن ملازم رکھے تھے۔ اور غذائے انہیں کی سرکار سے ملتی تھی ایک کتاب خیرالتجارت انہیں کی تالیف سے ہے اس شفاخانہ کا ذکر اس میں بھی کیا ہے فقور اسرار بہار پر درج ذیل ہے۔ دہو ہذا

«ابا بدر این قلیل البضاعت و کثیر العصیان سبھی محمد خاں مخاطب بنیر اندیش خاں کبرائے نواب اٹھو کی دربار و اٹالہ و دارالشفا رہنا ساختہ اکثر اطباء مثل حکیم عبدالرزاق نیشاپوری و حکیم عبدالحمید خاں صفائی و مرزا محمد علی بیگ بخاری و حکیم محمد عادل و حکیم محمد اعظم حکیم یونانی و کنولین و سکھانندین سکھ مشیران ہندی کہ رفیق قدیم ہیں اقرارند۔ ماورساعت تا دو اہلے قیمتی و ہلکے اربع اقسام مع غلڈے حسب حاجت غریب دسا کین ہریتا وارند و لوازمات مجالس و تیمار داری بطریق شایستہ ہم رسانند»

کشمیر میں پنجپوری نواب بازار انہیں کا آباد کردہ ہے۔ بانس بریلی میں ایک فخریہ تعمیر ہوئی اور علی عالیشان ہوئی جو بڑے نوعلا اب تک موجود و مشہور ہے اور ایک قلعہ قدیم میں مبارک محل اور بریلی کی عید گاہ انکی ہی تعمیر کئے ہوئے ہیں۔

پٹنار میں جامع مسجد عالیشان سنگ مرخ کی ایسی عمدہ ہے کہ اس شہر میں اس سے بہتر مسجد نہیں ہے۔ اٹالہ، لاہور، ملک پنجاب، کشمیر و غیرہ میں حکومت با اقتدار و عظمت فوج داری و صوبہ داری اسی خاندان میں رہی ہے۔ پنجاب میں پنڈ و اڈن آباد کردہ نواب دادن خاں صوبہ دار لاہور پنجاب میں لاہوری نمک کی کان ہے انہیں کی یادگار ہے۔ اب اس وقت لفظ پٹھانائی ہیں۔ بڑے محمد حسین خاں صاحب رئیس میرٹھ ان سے چھوٹے جیل احمد خاں صاحب رائے پور، میرٹھ، لاہور، کن ان سے چھوٹے محمد خاں صاحب پورٹ ماہر جنرل بہادر حیدر آباد کن ان سے چھوٹے امیر احمد خاں صاحب بہار گاندھارا نواب حیدر آباد کن ان سے چھوٹے مولوی مقبول احمد خاں صاحب ڈوٹی کلکتہ بہار فیض آباد ان سے چھوٹے مولوی اقبال احمد خاں صاحب بہار ڈوٹی کلکتہ و پریزیڈنٹ درگاہ شریف و کھنڈر اوقات ضلع بہار سراج ڈام اقبالہم۔ موروثی خطاب خانی و نوابی شاہی وقت سے اب تک اس گھرانے میں چلا آ رہا ہے اس معزز و مقدر خاندان کے اعزازی اوصاف اس مختصر میں نہیں سما سکتے کیونکہ تواریخ نامہ الامراء طبقات اکبری منتخب التواریخ، المشاہیر و فیرواکتا لیلیس کتب تواریخ شاہی فرامین و معزز خطابات سے مزین ہیں جنکو سب دیکھ سکتے ہیں۔ المختصر پریزیڈنٹ صاحب موصوف نے چونکہ حضرت سید صاحب کے حالات زندگی مختلف کتب تواریخ میں منتشر تھے کوئی کتاب ایسی نہ ملتی جس سے سیری ہوا سنے ناچیز کو طلب فرمایا کہ ایک کتاب آپ کے حالات زندگی میں بیسوا و مکمل و شرح تکمیل کرے۔ اب اکبر و دارنی میرٹھی اور یہ اہم کار خدمت گویا چھپوائے مژبہ بڑی بات ہے لیکن اس امید پر کہ ایک توفیقاً حضرت سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ کی باطنی توجہ ضرور دستگیر ہوگی درود

لئے مقدر خاندان کی ایک اولوالعزم ستمی کے ارشاد کی تعمیل میں ہم خرم و ہم تو اب سمجھ کے اس ذائقہ پر ۳۰ جنوری ۱۹۳۷ء سے لگا رہے۔ اسی عرصہ میں دہرہ دون، میرٹھ، دہلی، ریواڑی، دھنڈ، گڑھ، تجارہ، علی گڑھ، جلسہ، ایٹھ، مین پوری، فرخ آباد، قنوج، کانپور، سترکھ، دیوہ، وکولی، وغیرہ حضرت سید صاحب اور انکے ہمراہیان کے جہادی و تبلیغی کارناموں کی تحقیقات کے لئے روانہ کیا اور زر کثیر اپنی ہی جیب خاص سے دیا الحمد للہ کہ بعد تحقیقات یہ کتاب تکمیل کو پہنچی۔ ناظرین دعا کریں کہ اللہ پاک اپنے لاڈلے سید شہید صاحب موصوف کے مدد سے میں صاحب موصوف اور انکے سب بھائیوں کو کونین کی ہر نعمت سے محفوظ اور ہر بلا سے محفوظ رکھے اور اولاد کی اولاد دینی بہاریں اور ترقیاء دکھلائے اور کتاب ہذا کو مقبول فرمائیں آمین یارب العالمین۔

تقریظ

عالی جناب مولوی اقبال احمد خاں صاحب بی۔ اے ڈی ڈی کلکتہ بہادر پریزیڈنٹ درگاہ شریف و کھنڈر اوقات ضلع بہار سراج ڈام اقبالہ۔ جناب اکبر صاحب دارنی کی فرمائش ہے کہ کچھ لکھو تعمیل حکم ضروری ہے۔ مئی ۱۹۳۷ء کو یکایک حضور میں میرزا طلحی محمد منت پریزیڈنٹ کھنڈر درگاہ شریف ہوئی اور یہ عزت ملی۔ اس ناچیز کی خوش قسمتی ہے کہ خدانے یہ شرف خدمت عطا فرمایا۔ وقت کس طرح ہوا۔ اول انتظام قدام کے ہاتھ میں تقابلاً ۱۹۰۷ء سے ایک کمیٹی حسب دفعہ ۹۲ ضابطہ دیوانی قائم ہوئی کمیٹی کے دس ممبر میں ایک ممبر صدر ہوتا ہے آمدنی موجودہ حسب ذیل ہے

کل آمدنی ۹-۱-۵۰-۲۶ اس میں چڑھاوے سے آمدنی ۵-۱۱-۱۲۸۶

اخراجات سالانہ بھی اسی کے قریب ہوتے ہیں۔ ایک ممبر ایک ضامن دار ایک اہلمدتین چیراسی ایک جیر دار اور چار سنتری گارد اور ایک جمعہ دار اور مالیاں وغیرہ نگراں ہیں۔

بیاریاں کافی تعداد میں ہر سال شغایاب ہوتے ہیں اور لوگوں کی مرادیں پوری ہوتی ہیں پشمرہ فیض جاری ہے آنکھ والے کو سب کچھ نظر آتا ہے حضرت کے وجود۔ کایتیں نبوت ہے آپ سلطان محمود غزنوی کے کیمپ سے فخرانہ تمنا نصبت ہو گئے تھے۔ آپ کی ہستی نہایت سردن عزیز اور دل لہلہ والی تھی ہر غریب اور ملت کے اشخاص آپ کے گردیدہ ہوجاتے تھے اور جب آپ اپنے والد ماجد کی خدمت میں سترکھ پہنچے ہیں تو کافی تعداد میں لوگ آپ کے ساتھ تھے۔ تاریخ سے ثابت نہیں ہے کہ آپ نے کوئی مذہبی جنگ کی ہو۔ ان اطراف کے راجگان سے آپ کی لڑائی محض اسوجہ سے ہوئی کہ ان لوگوں کو آپ کے قیام سے شہید ہوا کہ کہیں آپ کا یہاں تسلط نہ ہو جائے مگر یہ انکی غلطی تھی۔ مرات مسعودی کے ملاحظہ سے ظاہر ہوتا کہ سفر مندستان میں اکثر مقامات پر آپ کو بادشاہت قبول کرنے کے واسطے لوگوں نے درخواست کی مگر آپ نے ہمیشہ انکار فرمایا۔ فرسخ دلی اتہار درج کی آپ میں تھی اور تعصب بالکل نہ تھا ہر شخص سے محبت کا رتاؤ تھا ہی وجہ ہے کہ آج تک ایک بار ہائے فیض ہر قوم و ملت کے

لے جاری ہے۔ آپ نے سورج کندھ سے سورج کی سورتی نہیں ہٹائی اور نہ آپ نے جلیحہ کا میلہ بند کیا۔ تاریخ میں ایسی مثالیں نادر ہیں۔ سرکار کے حالات میں ایک کتاب مفصل کی ضرورت تھی جناب مصنف کی برگزیدہ مدد و مددج ہستی کے لئے خدانے یہ کام مخصوص کر رکھا تھا وہ پورا ہوا۔ ہر کسے راہبر کارے ساختند۔ درہ کہاں میرٹھ اور کہاں پہرا سچ، آپ نے کافی دورہ کیا ہے۔ اکثر مقامات پر ہم ساتھ ساتھ گئے ہیں اور موسم سرما کے دورہ میں یہ بھی شغل متواتر آتوں کو دیر تک رہا۔ الغرض آپ نے نہایت محنت، محبت اور جانفشانی سے اس کام کو انجام دیا ہے اسکا شکریہ کس طرح ادا ہو سکتا ہے ایک خادم درگاہ شریف خدا کے حضور میں آپ کے لئے دست بردہا ہوں اللہ تعالیٰ جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

المقوم

بندہ اقبال احمد

بہرائچ۔ مورخہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۳۷ء

تقریظ

از حضرت خواجہ حسن نظامی صاحب دہلوی

میں خوش نصیب ہوں کہ میں نے اپنے زمانے میں دو اکبر دیکھے ایک الہ آبادی اور ایک میرٹھ میں جو ہر ایک اپنی اپنی عجیب شاعری کے اعتبار سے تمام ہندوستان میں مشہور ہے۔ مولانا نیر اکبر حسین صاحب اکبر الہ آبادی کا انتقال ہو گیا انکے کلام کی خوبی سب ہندو مسلمان کو معلوم ہے اگر میرٹھی مسلمانوں میں بہت زیادہ مقبول ہیں کیونکہ انکا تخیل کلام میلاد و شریف کی مجلسوں میں لاکھوں مرد عورت سنتے ہیں۔

اکبر صاحب میرٹھی وارثی نے حضرت نیر الہ آبادی کے فارسی تذکرہ مرآت مسعودی کا ترجمہ

کیا ہے اسکا نام آئین مسعودی رکھا ہے۔

مجھے یقین ہے کہ یہ ترجمہ بہت اچھا ہوگا۔ اگرچہ میں نے اسکو دیکھا نہیں ہے لیکن اکبر صاحب میرٹھی کی شہرت اور قابلیت کا لحاظ کر کے خیال کیا جاتا ہے کہ کتاب بہت اچھی ہوگی۔

حسن نظامی دہلوی

۲۳ دسمبر ۱۹۳۷ء

بسم اللہ الرحمن الرحیم

اے مجھے پیدا کرنے والے خدا تو ایک ہے تیرا کوئی شریک نہیں حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تک جتنے ہادی اور مصلح دنیا میں آئے وہ سب تیری توحید کے گیت گاتے ہوئے آئے اور تیری عبادت اور تیری مخلوق کی اصلاح کی اور پردہ کر گئے نبیوں کے بعد ولیوں اور شیعوں نے تیری یکتائی کی گواہی دی، اور تیرے بندوں کی پیمنائی اور اصلاح کی اور تیرے قرب کے راستے بتائے اور بتا رہے ہیں اور قیامت تک بتاتے رہیں گے اس لئے مجھ ناچیز کی اسٹیکس بھی متقاضی ہیں کہ میں بھی تیری سرکار میں تیری یکتائی کے گیت گاؤں۔

ذکر تہم

حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
پیارے محمد صلی علیہ وسلم جہاں خدا کرد	بت تو ہے ہر بت کے پجاری سے کہا ہے پڑھا کر
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
جبکہ سوار ابن حیدر کے سینے پر حصار ہوا	بعد دعائے بخشش امت سے یہ ارشاد ہوا
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
جبکہ امیر خلف لڑھی تکلیفیں پہنچاتا تھا	لب پہ بلال عاشق شہ کے ہی ذلیفہ آتا تھا
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
ابراہیم خلیل اللہ جب آگ میں ڈالے جلاتے تھے	کر کے بعد وہ ذات خدا پر لب سے فرماتے تھے
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
طرح طرح کی تکلیفیں سر سر کر مہر جاتے تھے	جی جی کر جہیں پیر لب سے یہ فرماتے تھے
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
ان کے غم میں جن ملک کی آنکھ سے آنسو بہتے تھے	حضرت یوسفؑ چاہیں مگر کس چاہت پہنچتے تھے
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
زخمی بدن زخموں میں کہتے بہتیرا آزاری تھی	لب پر ابوبصیر کے ہی تراز جاری تھا۔
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ
جب دنیا سے ملک عدم کو اکبر کی تیساری ہو	سہرین موسے بہر غم ہی ذلیفہ جاری ہو
حسی ربی جل اللہ مانی قلبی غیر اللہ	لا الہ الا اللہ نور محمد صلی اللہ

اے مجھ ناپیز کو گویائی بچنے والے مالک ایسی ہی نعمتوں سے تو نے مالا مال فرمایا ہے کہ۔
 اگر ہر سوئے تن گرد و زبانی
 ز تو راسم بہر یک داستانی
 نیارم گو ہر شکر تو سفتن
 سر سوئے ز احسان تو گفتن

یعنی

کس منہ سے ادا ہو شکر ترا انعام جو اے ستان دے
 دو پاؤں دے دو ہاتھ دے دو آنکھیں دیں دو کان دے
 ادراک و لطف و نسیم و ذکا، تمیز و شعور و عقل و ہنر
 یہ کیا کیا تجھے پیش بہا، بندوں کو بے احسان دے
 خورشید و قمر افلاک و زمین، ابر و دریا و کوہ و صحیا
 عاجز بندوں کو راحت کے، کیسے کیسے سامان دے
 یہ ان کو کھلاتے پلاتے ہیں، وہ کام میں جان لڑاتے ہیں
 انسانوں کو حیوان دے، حیوانوں کو انسان دے
 غلے کی طلب میں غلے کے انباروں پر انبار لگے
 جب مینھ مانگا تو گھٹاؤں کے تہویر تمبو تان دے
 تیرے اکرام کا کیا کہنا، تیرے انعام کا کیا کہنا
 پانی سے کلب بگردے، پھولوں سے بھرے بتان دے
 اے میرے مالک! اے میرے آقا! مجھ ناپیز بندے کو تو نے بے انتہا نعمتیں
 عطا فرمائی ہیں جن کا فخر یہ ادا نہیں ہو سکتا۔ اگر گستاخی معاف کر دے تو ایک بات
 دریافت کروں، وہ یہ کہ!

سوال :- عاجز عاقتانہ

جب قتل نہیں ہے بظن، تو نکواریں کیوں چلتی ہیں؟

جو عاشق سے یوں چھپنا تھا تو دید کے کیوں ارمان دے

جواب :- تنگناہ معشوقانہ

جب ایسے ایسے تحفوں سے اے بندے مالا مال ہوا

افسوس تو ان سے غافل ہے جو جو ہیں تجھے فرمان دے

پستی و بلندی سمجھ چکا، پھر غار میں ڈوبا جاتا ہے
 اب سنبھل سنبھلنے کے بھی تجھے آد غافل ادساں دے
 روزی بھی کھائے جاتا ہے، روزے بھی کھائے جاتا ہے
 پھر ان کو چھوڑے بیٹھا ہے، جو بہر عمل ارکان دے

اکبر اکبر اٹھ ہوش میں آ، انجام یہی ہے ہستی کا
 او کیں گے نہ ہم بیجان لے چکے گا نہ توبے جان دے

نعت حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم

ایسی نعت حضور کی کون لکھ سکتا ہے جیسی میلاد شریف، یعنی قرآن پاک میں لوح محفوظ پر
 اللہ تعالیٰ جل جلالہ و عم ذوال نے جا بجا لکھی ہیں اور حضور کا میلاد مبارک کس خوبی سے بیان
 فرمایا ہے۔ اس شخص میں صرف ایک مقام کا مضمون عرض ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔
 لقد جاءكم رسول من أنفسكم عزيز عليه ما عنتم حريص عليكم بالمؤمنين رؤوف رحيم
 یہ عام لوگوں سے ارشاد ہے کہ تمہارے پاس ایک ایسے پیغمبر تشریف لائے ہیں جو تمہاری
 جنس (بشر) سے ہیں اور جن کو تمہاری تکلیف نہایت دشوار گزرتی ہے اور تمہارے نفع کے
 بہت ہی خواہشمند ہیں اور خصوصاً مسلمانوں کے ساتھ تو بے حد شفیق اور مہربان ہیں۔

اس نعت میں ایک خصوصیت یہ ہے کہ خدائے اپنے دو نام رؤف و رحيم حضور کو عطا
 فرمائے جو کسی نبی کو نہیں ملے نبی کے معنی خدا کی خبر بندے کو پہنچانے والے کے ہیں اور نبی
 تو نبی ہیں مگر حضور رسول بھی ہیں۔ کریم بھی ہیں۔ رؤف بھی ہیں۔ رحيم بھی ہیں۔

نبی ہیں سارے نبی مگر وہ رسول بھی ہے کریم بھی ہے

پڑھو صلوة و سلام اس پر رؤف بھی ہے رحيم بھی ہے

وہ عیب امت کے دھونوالا وہ رات بھر غم میں رہنوالا

شفیع امیر و بیم بھی ہے، خلیق خلق عظیم بھی ہے

خطائیں اپنی ہیں گو کہ عیب، مگر بے کیا ڈر کہ خود مجھ

عزیز بھی ہے حریص بھی ہے رؤف بھی ہے رحيم بھی ہے

وہ سرد در دو جہاں مجھ ہے دونوں سوانس کا میل بیحد

ادھر ہمارا شفیق بھی ہے، ادھر خدا کا ندیم بھی ہے

ہے اُس کی سرکار میں کسی کیا طلب کیا جس نے جو وہ پایا ہمارا مولا ہمارا آفتِ نعیم بھی ہے نعیم بھی ہے

دہن کے مینے کے کاکھوں کے پس روئے نہ باپ یہ اشارے ہی وہ قرآن ہے جس کے اول العجبی ہے لامیم بھی ہے

نظر کا گھائل ادا کا بسمل، پھین پر مائل سخن کا قائل ذبح بھی ہے مسخ بھی ہے غلیل بھی ہے کلیم بھی ہے

یہ کالی کھلی میں جھلملانا، طرح طرح کی ادا دکھانا درکٹ کے چہرے پر عین بھی ہے اُحد کے پہلو میں سیم بھی ہے

زیادہ حد سے ہیں گوگ عھصیاں مگر ہے اکبر کو اس پر نازاں فقط وہ تہا رہی نہیں ہے ریم بھی ہے کریم بھی ہے

حضور کا ذکر خدا کا ذکر حضور کی محبت خدا کی اطاعت حضور کا قول خدا کا قول ہے۔ حضور کا قول خدا کا قول ہے۔

دعویٰ خدا گفتار محمد صلی اللہ علیہ وسلم چہرے پر دانش کا غازہ گیسو پر والیل کا دسمہ

لب پہ دعائے بخشش اُمت آئی رحمت جو عبادت نہر سے آجلا ماہ سے آجلا فرش پر چمکا عرش پر چمکا

مہر نبوت زیب شانہ سب سے بالا قبر میانہ کیوں ہوں اس کے صدقے داری ہم کو بیاری بگو بیاری

ہر دولت صدیق و عمر کی ہر دولت عثمان حیدر کی جبکو چاہے نعمت دیدے جس کو چاہے جنت دیدے

ہے یہ دعائے داور خوش بھائی ہیں سردار اور اکبر اکبر کیا قسمت کا دعویٰ ہے کیوں نہ ہو آخر جنتی ہے

دیگر بہ تبدیلِ قافیہ عرش بریں ایوان محمد صلی اللہ علیہ وسلم بعد خدا کے ہم نے دیکھا جن و بشر کیا اور ملک کیا

روح الی میں دربان محمد صلی اللہ علیہ وسلم سب سے بڑی ہے شان محمد صلی اللہ علیہ وسلم

اُمتِ عاصی کو بخشنا کر، حشر سے جنت میں لجا کر دیکھو یہ شانِ اکرامی، کل کو دی دعوتِ اسلامی

نکلیں گے ارمانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے وہ کشادہ خوانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

سوزشِ حشر سے جگلیا جگلیا، جلد گرم کر آجا آجا کلمہ پڑھایا حق سے ملایا، جنت دی دوزخ سے بچایا

اے ظنِ دامانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کیا کیا ہیں احسانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہو جا بھر قربانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

اے اکبر اللہ سے بلا کر ضرب لگا اللہ اکبر ایمان کی تکمیل اسی وقت ہوگی کہ جب سب سے زیادہ محبت جناب محمد الرسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم کی ہو جائے گی۔ در نہ ایمان بچا اور ادھر ہے مگر محبت ہو تو کم سے کم ایسی محبت ہو کہ ہر وقت حضور کی نو لگی رہے۔ دل ہر وقت تمنائی اور آنکھ حضور

کے جلووں کی تماشا شانی رہے۔ دل وہی دل ہے کہ جو تیرا تمنائی ہے اس لئے ہیں میری نظریں تیرے جلووں پر نشاد

آنکھ وہ آنکھ ہے جو تیری تماشا شانی ہے میری آنکھوں میں ترے نور کی بینائی ہے نہ جا ہی ہے در سایہ نہ آنکھ ڈائی ہے

پچھے آنے ترا ختم نبوت کی دلیل تیرے دندان بھی آجلا ہیں انہیرے گھر کا رات دن جاگنے والے ترے صدقے مانا پ

سایہ کا ساتھ نہ ہونا تری یکتائی ہے سوئی بی عانتہ کی کھوئی ہوئی بانی ہے میری قسمت کو جگا دے بڑی نیندا آئی ہے

اسکے صدقے میں مجھے اپنا دکھائے دربار نعمتیں بانٹنے والے ہو ادھر چشمِ کرم بیچکا ہے دو عالم میں اذانوں کی پکار

جس نے تیرے در دولت کی قسم کھائی ہے خالی جانا بڑھی بدنامی ہے رسوائی ہے کس شہنشاہ کے نیام کی شہنائی ہے

میرے عھصیاں کا لے کتنا ہی گرانبار ہاڑ ہو مبارک یہ عمارت کا عطیہ اکبر

خوب مذاحی کی حضرت سے سزا پائی ہے روایت صادقہ از صفوی محمد ظہور خاں صاحب سہارنپوری

خلیفہ رشید حضرت خواجہ اکبر دارتی میٹھی مولف کتاب ہذا ایک روز میں اور میرے مرشد پاک حضرت خواجہ اکبر دارتی میٹھی بعد نماز عصر جامع مسجد وہلی

کے جنوبی دروازے کی سیڑھیوں سے اتر رہے تھے۔ غالباً جو تھی یا پانچویں سیڑھی پر ایک

مذہب کا اسم بہذا البلد و اُمت حل بہذا البلد

کے جنوبی دروازے کی سیڑھیوں سے اتر رہے تھے۔ غالباً جو تھی یا پانچویں سیڑھی پر ایک

مذہب کا اسم بہذا البلد و اُمت حل بہذا البلد

کے جنوبی دروازے کی سیڑھیوں سے اتر رہے تھے۔ غالباً جو تھی یا پانچویں سیڑھی پر ایک

مذہب کا اسم بہذا البلد و اُمت حل بہذا البلد

کے جنوبی دروازے کی سیڑھیوں سے اتر رہے تھے۔ غالباً جو تھی یا پانچویں سیڑھی پر ایک

مذہب کا اسم بہذا البلد و اُمت حل بہذا البلد

کے جنوبی دروازے کی سیڑھیوں سے اتر رہے تھے۔ غالباً جو تھی یا پانچویں سیڑھی پر ایک

بزرگ حضرت سید حسن کبیر پوش رحمتہ اللہ علیہ۔ اور حضرت خواجہ صاحب موصوف کو خوب غور سے دیکھ کر قدموں پر تھکنے لگے حضرت نے منع فرما کر مصافحہ کا قصد کیا۔ فوراً دست بوس ہو کر فرماتے لگے کہ ایک تکلیف دینا چاہتا ہوں۔ حضرت نے فرمایا بسم اللہ فرمایا کہ میرے عزیز خانا نے ایک تکلیف فرمائی ہوگی۔ حضرت نے فرمایا بہت اچھا تشریف لے چلے چلی قبر سے جو رستہ جوڑی والوں میں کو جاتے ہوئے یا میں ہاتھ کو ایک چھوٹی سی اعلیٰ والی مسجد ہے۔ اسکے دروازے کے سامنے پہاڑی پر چڑھتے ہیں اس پہاڑی پر اپنے مکان میں لے گئے اور خدام سے فرمایا کہ فوراً چاء تیار کرو۔ حضرت نے فرمایا حضرت چاء سے معافی اوسے کر کار خدمات سے عزت بخشیں کہ جس کے لئے طلب کیا ہے۔ نہایت عاجزی و انکساری سے فرمایا کہ بس یہی تمنا ہے کہ غریب مسکین کی چاء منظور ہو جائے۔ جب حضرت نے ان کی تواضعات و مدارات حد سے زیادہ دیکھیں تو فرمایا کہ بات تو فرمائیے کہ آخر آپ اس قدر زحمت میں پڑتے ہیں جب بار بار دریافت کیا تو اول تو بتانے میں بہت گریزی کی، جب ادھر سے زیادہ اصرار بڑھا تو طوعاً و کرہاً فرمایا کہ میاں میں اپنی آنکھوں سے ایسا ماجرا دیکھ چکا ہوں کہ جس قدر حضور کی خدمت کروں اور اپنی خاکساری برتوں وہ کم ہے۔ حضرت نے فرمایا وہ بات تو فرمائیے کہ آپ کیا دیکھ چکے ہیں، جب انہیں بہت مجبور کیا تو فرمایا کہ میں صبح کی نماز بڑھ کر اپنے وظیفہ میں خطا کہ غنودگی ہوئی تو کیا دیکھتا ہوں کہ جامع مسجد میں حاضر ہوں اور وہاں بڑے بڑے انبیاء علیہم السلام اور اولیاء ذوالکرام غوث و قطب رونق افروز ہیں اور درمیان میں ایک تخت نہایت خوش نما سند سے سجایا ہے اور سب حاضرین کی نگاہیں بار بار صدر دروازے کی جانب جا رہی ہیں۔ جیسے کسی کا انتظار ہو رہا ہو۔ اسی اثنا میں دیکھا کہ سب کھڑے ہو گئے اور دروازے کی طرف سے چہرہ انور پر ایک بزرگ نقاب ڈالے ہوئے بڑے بڑے جلیل القدر اصحاب کے ساتھ تشریف لائے اور تخت پر رونق افروز ہو گئے۔ میرے دریافت کرنے سے پاس والوں سے معلوم ہوا کہ یہ خود بدولت حضرت محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور ان کے ہمراہ صحابہ ہیں اور چاروں طرف دیگر انبیاء اولیاء اپنے اپنے مراتب پر جلوہ گر ہیں۔ اور ایک نئی بات یہ دیکھی کہ حضرت کے ساتھ ایک شخص کے ہاتھوں میں بہت سے عملے ہیں جو تخت پر حضرت کے سامنے لا کر رکھے گئے پھر حضرت نے ارشاد فرمایا کہ مولوی کرامت اللہ خاں کو بلاؤ چنانچہ وہ سامنے لائے گئے میں انہیں بھی اتنا کھٹا واقعی وہی تھے۔ حضرت نے ایک عمامہ اٹھا کر ان کے سر پر رکھ دیا اور فرمایا کہ ہم نے

تھیں اپنا نائب ہندوستان مقرر کیا جب انہیں عمامہ عنایت ہوا تو میرا بھی جی بہت لچا یا اور چاہا کہ ایک عمامہ میں بھی مانگ لوں، مگر ادب مانع ہوا اور عین کرنے کی ہمت نہ پڑی اتنے میں پھر حضرت نے ارشاد فرمایا کہ اکبر واری میری کو بلاؤ۔ پھر میں نے دیکھا کہ آپ سامنے لائے گئے۔ پھر حضور نے ایک عمامہ آپ کے سر پر رکھ دیا اور فرمایا کہ ہم نے تمہیں اپنا مداح ہندوستان میں مقرر کیا۔ اب فی الحقیقت جو غور کیا ہے تو آپ ہی تھے پھر تو مجھ سے ضبط نہ ہو سکا اور یہ بھی خیال ہوا کہ ایسا نہ ہو کہ یہ سب عمامے تقسیم ہو جائیں اور مجھے نہ ملے تو بڑا افسوس ہو گا۔ حاصل کلام یہ ہے کہ میں سوال کر ہی بیٹھا کہ حضور ایک عمامہ ناچیز کو بھی مرحمت فرمایا جائے۔ ارشاد فرمایا کہ تمہارے لئے وہی عمامہ کافی ہے جو تمہارے پیر مرشد سے ملا ہے۔ بس اتنے میں غنودگی جاتی رہی یہی وجہ ہے کہ آپ کی خدمت کو بار بار جی چاہتا ہے جب ایسا اعلیٰ مرتبہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا ہے تو کیوں نہ تقسیم و تکرم کروں اس پر خواجہ صاحب نے فرمایا کہ میں تو سخت گنہگار یہ کار ہوں یہ سب کچھ جو آپ نے ملاحظہ فرمایا عرض آپ کے پاکیزہ خیالات کا نتیجہ ہے۔ شعر ہو مبارک یہ عمامہ کا عظمت اکبر۔ خوب مداحی کی حضرت سے سند پائی ہے

تَدَانَا بَشَرًا مِثْلَكُمْ فَوْجِي اِنَّمَا اللّٰهُنَّ الذَّوَالِحِد۔ ترجمہ :- آپ یوں کہہ دیجئے کہ میں تو تمہی جیسا بشر ہوں سیر پاس بس وحی آتی ہے کہ تمہارا معبود برحق ایک ہی معبود ہے۔ ایسے بھی مسلمان ہیں کہ حضور کو بڑا بھائی جیسا تادیتے ہیں اور اسی آئیہ مقدمہ کو دلیل میں پیش کر دیتے ہیں۔

بیر عقل و دانش بیاید گریست
شان آپ کی مگر بشریت سے دور ہے
یہ آئینہ وہ ہے جس میں خدا معلوم ہوتا ہے
کہ جس کا قطرے قطرے سے بتا معلوم ہوتا ہے
نئی صورت سے ہرے میں چھپا معلوم ہوتا ہے
وہ مومن جسکو ہر بت میں خدا معلوم ہوتا ہے
مری گل میں غضب کا شعبدہ معلوم ہوتا ہے
کہ جس کا تپتے تپتے سے بتا معلوم ہوتا ہے
کوئی معشوق بقرع میں چھپا معلوم ہوتا ہے
چھپانا اچھی صورت کا بڑا معلوم ہوتا ہے

تَدَانَا بَشَرًا مِثْلَكُمْ فَوْجِي
بشر کی شکل میں انہوں کو کیا معلوم ہوتا ہے
نئی صورت سے۔ دم جوش زن ہو کر بے پایاں
ہوا چھوٹوں میں بوچھلوں میں منی بننے لفظوں میں
ضخم کو سجدہ کر کے کس طرح ہو جائے گا کا فخر
فرشتے کیا سمجھ سکتا نہیں اتنا بھی ان کا
نہال ہوا اس جن میں کس طرح اس گل کی بو
لحخت فینہ من ریحی کا زور زبیر جن کر کے
بس لے تہزادی پردہ نہیں اب کھولے کھوٹ

کمالوں میں سے اکبر یہ بھی ہے اولیٰ کمال اسکا کہ سب میں ہے مگر سب سے جدا معلوم ہوتا ہے

آئینہ دار پر تو مہراست ماہتاب
 شان حق آشکار ز شان محمد است

دو نوں عالم کر دے روشن رسول اللہ نے
 خود محمد کو بتا کر آئینہ اللہ نے
 کر کے سایہ ڈور یہ دکھلادیا اللہ نے
 سب محمد کے لئے پیدا کئے اللہ نے
 ہر موکل رو کیا ہر حرف بسم اللہ نے
 درد سر کو کھو دیا تو بید بسم اللہ نے
 تجھ کو رسوا کر دیا عشق رسول اللہ نے

اس جہاں میں روشنی کی بل کے ہر دو ماہ نے
 دو نوں عالم کو دکھا دی اپنی صورت کی بہار
 دو نوں عالم میں کوئی محبوب کا ثانی نہیں
 عرش و کرسی بہر و مراد فلک لوح و قلم
 ناز و دوزخ کے موکل اس کے حرف آؤں ہیں
 تنگ لکھا جینے سے اس تکلیف میں سلطان روم
 لیلے و شیریں نے اکبر تیس کو فرہاد کو

تاجدار مدینہ کے اصحاب باصفا

آسے آساں ہے یہ چار سوئے گلشن جنت
 جے عشق ابو بکر و عمر عثمان و حذیفہ

پہلے سنہ خلافت پر عتیق عبد اللہ بن قحاذ حضرت امیر المؤمنین ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 رونق افروز ہوئے، یہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے بڑے سچے عاشق ہیں، جب یہ دولت
 اسلام سے مالا مال ہوئے ہیں تو چالیس ہزار درہم خدا در رسول کی رضا مندی کیلئے صرف کر دئے اور
 اور خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی کے مال نے ایسا نفع نہیں دیا جیسا ابو بکر
 صدیق کے مال نے اور بہت سے مسلمان کفار کے یہاں غلامی کی دولت میں گرفتار تھے اور سخت
 سے سخت تکلیفیں اٹھا رہے تھے اور کفار اسلام کے سردے بڑی بڑی ایذا میں دے رہے
 تھے، مگر بہت صدق اکبر نے زہر کثیر دے کر اور اپنے ملک میں لیکر نبی سبیل اللہ آزاد کر دیا یہ حضرت
 بلال و عامر بن لبیرہ جنکے بے انتہا فضائل ہیں اور ایک شان یہ بھی ہے کہ ثانی اثنین فی الغار ثانی
 اثنین فی العرش ایک خاص انہیں کی شان یہ بھی ہے کہ یہ اور انکے ماں باپ اور اولاد

حضرت کے واسطے جنگ بدر میں تمانتہ آفتاب سے بچنے کیلئے اصحاب نے ایک سایہ دار مکان بنا لیا تھا اس میں ایک آنحضرت
 تھے اور دوسرے حضرت کی حفاظت کیلئے صرف ابو بکر صدیق سنا تھے، دیگر صحابہ جنگ میں مصروف تھے اور اس مکان کا نام عرش ہے

سب اصحاب تھے اور ایک خصوصیت ان کی یہ بھی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اقتدا کسی
 صحابی کے پیچھے مگر نہیں کی خصوصیتیں کسی صحابی میں جمع نہیں ہوئیں۔

جموعہ کے دن ۲ یا ۲۲ جمادی الاخر ۳۳ ہجری کو تریٹھ برس کی عمر میں انتقال ہوا۔
 ان کے بعد عہدہ خلافت کے لئے امیر المؤمنین حضرت عمر فاروق انتخاب ہوتے ہیں ان کا عدل
 والصفات اور کیا ست و سیاست مشہور ہے۔ ان کے رعب و ہیبت سے سلاطین روم و عجم
 کانٹتے تھے ان کے زمانہ خلافت میں اتنی فتوحات ہوئیں کہ کسی کے زمانہ میں نہیں ہوئیں یعنی ایک
 ہزار چھتیس شہر فتح ہوئے اور چار ہزار مسجدیں بنا لیں اور خطبہ جمعہ کے واسطے ایک ہزار نو سو ممبر
 نصب کئے اور نو کروڑ کو مسلمان بنایا اور بے حدان کے فضائل ہیں اس مختصر میں گنجائش نہیں
 ان کے بعد جامع قرآن ذی النورین امیر المؤمنین حضرت عثمان ابن عفان زینت کربلا
 مسند خلافت ہوئے، ان کے زمانہ میں بھی فتوحات بکثرت ہوئیں، آپ صائم الدیر قائم الیل
 عبادت گزار ایسے کے مقام ابراہیم میں تمام رات قرآن پڑھتے اور نوافل پڑھنے میں گزار دیتے
 تھے اور لفقہ فی سبیل اللہ اس درجہ تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے اور کچھ لگنا ہوں
 کی بخشش کا خرہ دیا۔ جب نہا جرن مدینے میں آئے تو شرس پانی دوزخا اور کھاری پانی سے
 صحابہ کو بڑی تکلیف تھی۔ ایک یہودی کا میٹھا کنواں جس کا نام بیر رومہ تھا۔ حضرت نے فرمایا
 کہ جو کوئی اس بیر رومہ کو خدا کی رضا مندی کے لئے سبیل کرے تو میں صائم ہوں کہ
 کل بہشت میں چشمہ آب معین اس کے نصیب ہوگا۔ حضرت عثمان نے اس کنوئیں کو یہودی
 سے گراں قیمت دے کر خریدا اور اسی وقت حضور رسول میں وہ کنواں سبیل کر دیا اس کے
 علاوہ اور بہت سی خوبیاں آپ میں تھیں۔

ان کے بعد امیر المؤمنین اسد اللہ الغالب حضرت علی کرم اللہ وجہہ ابن ابی طالب
 تحت خلافت پر جلوہ افروز ہوئے ہیں۔ آپ کے فضائل احاطہ تحریر سے باہر ہیں۔ اس مختصر
 میں صرف ایک واقعہ مولانا رانا نذیر احمد صاحب محل یورپی نظامی شہتی نیازی کا ناظرین کرام
 کے سامنے پیش کرتا ہوں جو کتاب فیض رسان عالم مطبوعہ مطبع محمدی دہلوانی جلیپور صفحہ ۲۵ تا
 ۲۷ بحوالہ تاریخ میز الدین تحریر ہے، وہ یہ ہے۔

حدیث علماء امتی کا انبیاء بنی اسرائیل یعنی میری امت کے علماء بنی اسرائیل کے
 نبیوں کی مثل ہیں۔ اس حدیث کی تصدیق کے لئے چار شخص وکیل سلاطین ایران کی
 طرف سے مایزہ منورہ پہنچتے ہیں، حضرت عمر فاروق خلیفہ دوم کا زمانہ ہے۔ دربار خلافت

میں جب عرض کرتے ہیں کہ یا امیر المؤمنین ہمارے سلاطین نے ہمیں اس حدیث کی تصدیق کے لئے روانہ کیا ہے کہ نبی اسرائیل کے نبیوں کے معجزات حضرت داؤد علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام دکھلا دیجئے تو ہم لوگ ایمان لانے کے لئے تیار ہیں۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان کو اپنے ساتھ لئے ہوئے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے حضور میں حاضر ہوئے اور واقعہ بیان کیا۔ مولانا نے فرمایا کہ اس کا انصرام ضرور چاہئے۔ خلیفہ نے فرمایا کہ اسی واسطے میں حاضر ہوا ہوں میں بے ادب نہیں ہوں، میں تو آپ کا پیش دست ہوں اور آپ کی معاہدت سے سہرا انجام امور خلافت نبوت کا کرتا ہوں جیسا ارشاد ہو عمل کروں۔ جناب مولانا نے سوالات و دیکھوں سے دریافت فرما کر ارشاد فرمایا کہ اہل مدینہ پر بھی اعلان کر دیا جائے اور یہ بھی حکم فرمایا کہ ایک جگہ لکڑیاں جمع کر کے انبار لگا دیا جائے اور آگ روشن کر دی جائے اور یہ بھی دریافت فرمایا کہ آج شہر میں کوئی میت ہوئی ہے تو وہ بھی لائی جائے چنانچہ حکم جاری ہوا، شہر کے لوگ اکٹھے ہوئے اور عمام لوگوں پر سوالات ظاہر ہوئے جناب مولانا نے دیکھوں سے فرمایا کہ کیا چاہتے ہو دیکھوں نے عرض کیا کہ اول مجھے حضرت داؤد علیہ السلام کا دکھلا دیجئے۔ جناب مولانا کے ہاتھ میں اس وقت ایک سیلچہ تھا جس سے آپ اپنے صحیح مکان میں کچھ کام کر رہے تھے اس سیلچے کو موم کی طرح موڑ کر گول کر دیا اور پھر سیدھا کر دیا۔ اس کے بعد پھر انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا معجزہ طلب کیا۔ جناب مولانا نے اس پیکلہ کو زمین پر ڈال دیا وہ مثل آرد بے کے زمین پر کھڑا ہو گیا لوگ ڈر کر بھاگنے لگے۔ جناب مولانا نے اٹھایا۔ پھر وہ بدستور سیلچہ ہو گیا پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا معجزہ طلب کیا، چونکہ اس دن کوئی موت نہیں ہوئی تھی اس لئے آپ اس میدان کی طرف چلے جہاں آگ روشن کی گئی تھی اور اس کی حرارت یعنی گرمی دور تک محسوس ہوتی تھی کہ کوئی پاس نہ جاسکتا تھا۔ اثنائے راہ میں ایک قبر ملی۔ دیکھوں نے کہا کہ اس قبر کنبہ کی میت زندہ ہو جائے تو یہ حضرت عیسیٰ کے معجزے سے کئی بلند

سے ناظرین یہ خیال دفرمائیں کہ حضرت عمر مجبور تھے چونکہ یہ امر ولایت کے متعلق تھا اس لئے یہ ترک ادب منظور ہوا ورنہ صبر کرتے آپ سے ظہور میں آئی ہیں اس امر کو وہی حضرات جاننے والے ہی جانیں چنانچہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ عمر کی زبان سے بات کرتا ہے اس جسد کو سمجھنے والے ہی سمجھ سکتے ہیں۔

مرتبہ ہو گا۔ جناب مولانا نے قبر کی طرف ہو کر فرمایا کہ۔ السلام علیک یا حبیب کم تنام صاحب العرش لاتمام، کہ قبر شق ہوئی اور اس میں سے ایک جوان مرد برآمد ہوا جناب مولانا نے اس سے اس کا حال دریافت فرمایا تو اس نے عرض کیا کہ میں اپنی موت کے بعد جب قبر میں دفن کیا گیا اور میرے ہمراہی واپس ہوئے تو میں بھی ان کے ہمراہ ہوا جالیس قدم کے فاصلے سے دو فرشتوں نے مجھے قبر کے اندر کر دیا۔ اس وقت مجھے یقین ہو گیا کہ اب میں دنیا سے گزر گیا ہوں اور یہاں آگیا کہ نکیرین آئے اور مجھ سے سوال مانتا کہ کیا دیکھا ہے؟ وہاں ہذا الرجل کیا شکر خدا کے میں ان کے جواب میں مجبور نہ ہوا خدا کی وحدانیت اور حضرت داؤد علیہ السلام کی نبوت کا اقرار کیا اور ایمان کیا۔ وہ خوش ہوئے اور کہا کہ اچھا اب تم یہاں آرام کرو کہ یہاں ایک قبر میں ایک کھڑکی نظر آئی کہ مجھے خود بخود تمام اساتذہ کی لذتیں محسوس ہونے لگیں۔ پھر ایک کھڑکی سے ایک عورت نہایت حسین و جمیل میرے پاس آئی میں نے اس سے پرسہ کیا اور اس طرف سے منہ پھیرا وہ دوسری طرف سے حاضر آئی میں نے اجتناب کیا تب اس نیک بخت نے کہا کہ اے شخص یہ وہ عالم ہیں ہے چونکہ تو متقی تھا، خدا تجھ سے راضی ہوا تیری عبادت خدائے قبول فرمائی اس کے صلے میں مجھے کہ میں بہشتی طور ہوں، تیری خدمت اور دستگی کی خاطر بھیجا ہے دنیا کی تیری زندگی ختم ہو چکی، اب جہنم تک تجھے یہیں رہنا ہے، جب تجھے یقین ہو گیا تو میں اس کی طرف متوجہ ہوا اس کے حسن و جمال کو دیکھ کر دل پر قابو نہ رہا میں نے نہایت اضطراب اور تجویدی سے اس کی طرف ہاتھ بڑھایا۔ اس کے ناز و انداز اور میری بے یقینی نے حد بڑھی۔ بے تکلفی سے میرا ہاتھ اس کی گردن میں جا پڑا تو اس کے گلے کا ہار دو تینوں کا ٹوٹ گیا اور موتی بکھر گئے۔ کہ میں اور وہ ان موتیوں کو چہن رہے تھے کہ جناب نے یاد فرمایا یہ واقعہ جب سن چکے تو حضور نے فرمایا کہ اچھا اب تم جہاد اور اپنا کام کر دو اور آرام سے رہو مثل دلہن کے سو جاؤ۔

پھر آگ کی طرف توجہ فرمائی اور جناب ابوذر غفاری سے فرمایا کہ آپ نے تکلف اس آگ میں چلے جائے چنانچہ وہ ارشاد ہوتے ہی آگ میں چلے گئے اور وہاں کچھ ایسا طوف آگیا کہ دو رکعت نماز شکر یہ ادا فرمائی۔ ان دیکھوں میں سے کسی کو خطرہ ہوا۔ جناب مولانا نے اس خطرہ کو جان لیا اور اپنے صاحب زادے محمد حنیف صاحب سے فرمایا کہ اب تم جہاد اور

۱۔ یہ حضرت سید سالار سوذ غازی انہیں محمد حنیف غازی کی اولاد اجداد سے ہیں۔

ان دیکھوں میں سے کسی کو لے جاؤ چنانچہ ایک ان میں سے صاحبزادے مدوح کے ساتھ لیا اور یہ دونوں اس آگ میں بے تکلف چلے گئے۔ وکیل نے وہاں جا کر عجیب و غریب منظر دیکھا اور کیا کچھ لطف اٹھایا کہ بار بار عرض کرتا تھا کہ آئے سولا آج میں نے حضور کی بارگاہِ روضہ رضواں دیکھا۔

ان واقعات کو دیکھ کر بہت لوگ جو ہنوز دولت ایمان سے محروم تھے مشرف باسلام ہوئے اس گروہ میں چند اعزہ ابوجہل اور ابولہب کے دل بھی نور ایمان سے منور ہو گئے۔ ایران کے وکیل یہ کرامت دیکھ کر ایمان لائے اور اپنے آپنے آقاؤں سے وطن جا کر اور دیگر خلائق سے واقعات بیان کئے۔ جن جن کے حصہ میں تھا۔ انہیں نصیب ہوا۔

منقبت

اے بادشاہ لافتا مولا عسلی مشکل کشا
کیا اذکیا کیا اتقیا کیا اصغیا کیا اولیا
شاہِ زمن کعبہ وطن از در فکن ضیبر شکن
کیا شان ہے شان نبی کیا آن ہے آن نبی
تور صد شیر احمد ماہ شرف شاہ نجف
توار دی اللہ نے دختر رسول اللہ نے
اُس آنکھ سے جس آنکھ نے نمود و عالم کئے
رد ہو گئی اس کی بلا جس نے عقیدت سے کہا
کتک صوبت میں رہوں کتک یہ سج و غم ہوں
بے بس کڑی منزل میں ہوں کس نبی مشکل میں ہو

اکبر جو چاہے مانگنا وارث کا دیدے واسطے

پھر دیکھنا دیتے ہیں کیا مولا علی مشکل کشا

حضرت مولا علی نے ۱۹ رمضان شریف ۳۰ میں شب یکشنبہ کو ابنِ احم خازن کے ہاتھ سے مسجد کوفہ میں شہادت پائی۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

دس صحابہ جو قطعاً جنتی مخاطب بختاب عشرہ مبشرہ ہیں

دس بار نبی کے جنتی ہیں صدیق و عشر علی و عثمان
پھر سعد و سعید و عبید بن جراح و زبیر و عبد الرحمن

بعد شہادت حضرت مولا علی مشکل کشا کے چھ ماہ خلافت راشدہ کے باقی تھے جو حضرت امیر المومنین امام عالی مقام حضرت امام حسن نے پورے کئے۔ بعد مولا علی مشکل کشا کے مسند خلافت پر امام عالی مقام حضرت حسن مجتبیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جلوس فرمایا۔

کیا خلق حسن نقاح حسن سبز قبا میں کیا خوب فضائل تھے شرافت و سما میں
سر سجدہ حق میں تو قدم لادہ وفا میں دل یا در خدا میں تو زبان ذکر حق دایں

ان کے لئے قرآن عقادہ قرآن کی خاطر

سینہ سپر حفظ تھا ایمان کی خاطر

بے نام حسن حسن میں وہ چہرہ اسلام مشفق حسنت ابدی سے یہ ہوا نام
اُس خاص اللہ کا ہر کام تھا یہ کام ہر خاص تھے اور عام تھے سب مورد العام

آنکھوں میں حیا زور ید اللہ بدن میں

موجود تھے کیا کیا حسنت ایک حسن میں

آپ ۱۵ شعبان ۳۰ ہجری میں پیدا ہوئے اور پچیس برس خدائے آپ کا نام حسن رکھا
جب دوسرے صاحبزادے پیدا ہوئے تو ان کا نام حسین رکھا۔

روایت ہے کہ جبریل امین یہ دونوں نام اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضور میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تحریر پر لکھے ہوئے ہدیہ لائے کہ حسن حسین بہشت کے ناموں سے ہیں۔ پہلی پہل انہیں صاحبزادوں کے یہ نام رکھے گئے ہیں۔ آپ دو ازادہ

امام میں دوسرے امام ہیں اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پہلے خلیفہ ہیں۔ اور فقر و ظرافت میں بہت سے نکتے آپ سے منقول ہیں اور جناب حسن نہایت کریم و رحیم و متواضع زاہد و عابد سخی و حلیم اور کمال درجہ کے باوقار تھے حضرت عبد اللہ بن عمر سے

سے روایت ہے کہ آپ نے پچیس ریح پا پیداہ کئے اور گھوڑے کو تل آپ سے

آگے آگے جلتے تھے سخاوت ایسی تھی کہ جو پاس آیا اسے راہ خدا میں لٹا دیا یہاں تک کہ بعد ختم زمانہ خلافت راشدہ تمام سلطنت امیر معاویہ کو دیدی۔ چھ ماہ غنائ خلافت ہاتھ میں رکھی۔ آپ کی خاتم پر "العزۃ لہ" لکھا ہوا تھا اور بہت سے فضائل اور کرامتیں آپ سے ظہور میں آئی ہیں۔ شان ستاری یہ تھی کہ اپنی زہر بلا سے والی بیوی تک کو نہ بتایا۔ حالانکہ معلوم تھا۔ آپ کی شہادت ۲۸ صفر یا ۵ ربیع الاول ۶۱ھ ہجری میں ہوئی۔

آپ کے بعد حضرت امام عالی مقام سید الشہداء شہید کربلا امام حسین علیہ السلام نے مسند امامت کو عزت بخشی۔ ترمذی سے روایت ہے کہ حسن حسین بہشت کے جوانوں کے سردار ہیں۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ یہ دونوں میرے بیٹے اور میری بیٹی کے بیٹے ہیں۔ الہی میں انہیں دوست رکھتا ہوں تو کبھی انہیں دوست رکھتا ہوں اور اُسے جو انہیں دوست رکھے۔ اور حضرت نے فرمایا کہ حسینؑ مجھ سے ہے اور میں حسین سے ہوں۔ دوست رکھے اللہ اسے جو حسینؑ کو دوست رکھے۔ ایک روز حضرت کے دائیں زانوں پر امام حسینؑ اور بائیں زانوں پر حضرت ابراہیمؑ کے صاحبزادے بیٹھے تھے کہ حضرت جبرئیلؑ آئے اور کہا کہ حق تعالیٰ دونوں کو آپکے پاس تر رکھے گا۔ دونوں میں سے ایک کو اختیار کیجئے حضرت نے فرمایا کہ اگر حسینؑ نہ ہو گا تو میرا اور علیؑ اور فاطمہؑ کا دل رنج پائے گا اور اگر ابراہیمؑ نہ ہو گا تو میری ہی جان پر رنج گزرے گا۔ بس میں نے اپنا رنج اختیار کیا پھر تین دن کے بعد حضرت ابراہیمؑ کا انتقال ہو گیا حضرت خواجہ معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ نے خوب رباعی فرمائی ہے۔

شاہت حسین بادشاہت حسین دین ہست حسین دین پناہت حسین
 سردا دور داد دست در دست یزید حقا کہ بناے لا اللہ ہست حسین
 آپ کی خوبیوں اور بڑائیوں سے اور واقعات کربلا سے ہزاروں کتابیں پڑ ہیں لہذا ہم صرف ایک سلام اپنی ارادت کے موافق حضور امام عالی مقام میں پیش کرتے ہیں۔
 اے فلک غیرت ہر شہر خیر منظر دھوپ میں باقی شہر چھاؤں میں آل پیمبر دھوپ میں
 آدمی کو چھاؤں میں جیتا ہے بے پانی مجال تین دن لڑتے رہے بے آب سرور دھوپ میں
 آسمان لرزا ملک کا نے، زمین تھرا گئی کربلا کا تھا قیامت خیز منظر دھوپ میں
 گرد باد اٹھ اٹھ کے ریگستان دشت بار کے خاک برس لے لے کھا کھا کے پیکر دھوپ میں

آل سورج کو پلٹ دینے کا ڈر تھا، اس لئے اشقیاء کے دھڑ سے سر ٹپتے تھے ادونکی طرح سر پہنہ جس کو سورج تنگ دیکھے آنکھ سے اک طرف مضطربم اک سمت لاشیں بے کفن ابر سر چین کے نانا کے کمرے سایہ نثار اشقیاء کی فوج کو تارے نظر آنے لگے ابر و اسلام کی رکھ لی علیؑ کے لال نے سر پٹکتی ہیں لب دریا پر مویں آج تک اس مزے کو کوئی کیا سمجھے گا جب کبر حسینؑ کر رہے تھے حق پہ اپنی جاں نفا اور دھوپ میں

فضائل شہادت فی القرآن عظیم

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ذلک لقولوا لمن یقتل فی سبیل اللہ آموات ۛ بل اَحیاء و لا کون لآ تشرون ۛ۔ ترجمہ۔ ان لوگوں کو مردہ نہ کہو، جو اللہ کی راہ میں شہید ہوئے ہیں۔ بلکہ زندہ ہیں۔ مگر تم نہیں سمجھ سکتے۔

I فضائل شہادت فی الحدیث

فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ ان اللہ اکرم الشہداء خمس کرامات لم یکر م بہا احدہا ولا آنا تحقیق بزرگ کیا شہیدوں کو پانچ کرامتوں سے کہ نہیں بزرگ کیا ان سے کسی کو اور نہ مجھ کو، احدا۔ ان آذواج جمع الانبیاء یقبضہا ملک الموت و ارواح الشہداء یقبضہا اللہ تعالیٰ۔ ایک یہ کہ تحقیق سب نبیوں کی روحیں تو ملک الموت قبض کرتا ہے اور شہیدوں کی روحیں اللہ تعالیٰ قبض کرتا ہے۔ الثانی۔ ان جمیع الانبیاء یصلون بعد موتہم و انا کذا لیک و الشہداء لا یصلون۔

پس حضرت سید سالار مسعود غازی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی بارہویں پشت میں تھے
 خرقہ ارادت و حسن لاف و رشاد شہادت درجہ بدرجہ آباد اجداد سے پایا۔ سبحان اللہ
 ایسے بے بہت صاحب جرات راہ خدا میں جانباز عاشقان اہلی میں ممتاز علی مرتضیٰ کی
 اولاد کے سوا کہاں پیدا ہوتے ہیں۔ شعر
 علی کا گھر بھی وہ گھر ہے کہیں گھر کا ہر گنج
 جہاں پیدا ہوا شیر خدا معلوم ہوتا ہے
 یہ دو جہاں کی نعمت اللہ تعالیٰ نے ائمہ اطہار کے بعد سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ
 علیہ کو مرحمت فرمائی کی کہ جان سی عزیزین راہ خدا میں دے کر شہادت کی نعمت پائی کہ آنحضرت
 خاصان خدا اس در کی گدائی کرتے ہیں کثرت سے حاجت مند آکر دامن امید گلہائے
 مقصود سے بھرتے ہیں۔ آرزو مند آرزو میں پلتے ہیں۔ آپ حاجت روائے عالم
 کہلاتے ہیں۔

تاریخ سعودی کے مصنف و مولف حضرت عبدالرحمن حبشی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ مجھے
 حضرت سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ سے عقیدہ کامل اور فیض روحانی حاصل تھا
 اس لئے عام لوگوں سے حضرت سید سالار مسعود غازی موصوف کے حالات و ولادت
 و جہاد و شہادت سنا کرتا تھا۔ بڑی جستجو سے ایک تاریخ پرانی **ملا محمد غزنوی کی تصنیف شدہ**
ٹی جو سلطان محمود غزنوی کے ملازم تھے اور آخر عمر تک سالار ساہو و سالار مسعود کے ساتھ
رہے اور بعد شہادت حضرت سالار مسعود کے ان کا انتقال ہو گیا۔ یہ کتاب انہوں نے چھوڑی
اس میں تمام حالات سلطان محمود اور سالار ساہو اور سالار مسعود کے لکھے رہے تھے۔
 اس کتاب میں سے تمام حالات حضرت سلطان الشہداء کے میں نے انتخاب کر لئے اور
 پھر روح مقدس حضرت مدوح سے باطنی طریقہ سے دریافت کیا۔ آپ نے ثواب میں
 آگے بڑی بڑی ہر پائی فرما کر کتاب کے لکھنے کی اجازت عطا فرمائی اور ارشاد فرمایا کہ ہم
 واقعی بیان سے تمہیں مطلع کرتے رہیں گے جب یہ کرم حضرت کا دیکھا تو مجھے بڑا اطمینان ہو
 گیا اور حضرت کی امداد سے کتاب لکھنی شروع کر دی۔ اب جو حال تاریخ جہاں آراء
 تاریخ محمودی و روشدہ التصفا وغیرہ میں لکھا ہے یا کسی محقق اہل باطن سے سنا یا خود ثواب
 میں حضرت کے فیض سے دیکھ لیا وہ حضرت ہی کی اجازت سے درج کتاب کر دیا اور
 ان کی کتب تواریخ دیکھنے سے پہلے حسب حکم حضرت نور الدین محمد جہاںگیر بادشاہ بن اکبر
 بادشاہ کے میں کوہ شمال حرد و نیپال میں گیا تو وہاں اجارج منی بہدر نام برہمن تاریخ وال

وکیل راجہ کوہستان اور تمام وکلانے ہندوستان میرے پاس آئے۔ ان سے اتفاقاً
 تواریخ کہنے و سلطان الشہداء کا ذکر آ گیا۔ اس نے از روئے کتاب تاریخ ہندی زبان ہی
 حال بعینہ کہہ سنایا اور یہ بھی کہا کہ اب تک راجہ بائے کوہستان رائے شہر دیو سلطان
 الشہداء کے قاتل کی اولاد ہیں، تاریخ ہندی ان کے کتب خانہ میں ہے اس میں سالار مسعود
 کا بھی حال لکھا ہوا ہے۔ پھر چند سال کے بعد جو میں نے تاریخ ملا محمد غزنوی دیکھی تو اس
 میں وہی حالات جو اجارج منی بہدر کی زبانی سنئے تھے اور تاریخ ہندی میں دیکھے تھے
 حرف بحرف مطابق پائے۔ ایک روز میں اپنے دل میں خیال کر رہا تھا کہ حضرت سلطان
 الشہداء نے خدا کی بارگاہ میں کتنا بڑا مرتبہ پایا ہے اور یہ عین میری بد نشینی کا زیادہ نفاقتوں
 عرصہ کے بعد آخر عشرہ رمضان میں ثواب میں کیا دیکھتا ہوں کہ میں کعبہ شریف میں ہوں کہ ایک
 عربی صورت کا شخص سفید لباس پہنے ہوئے، سبز چادر اوڑھے ہوئے، عربی عمامہ باندھے
 ہوئے موجود ہیں اور عین کعبہ میں ایک مزار سے اس بزرگ سے بخا و سمجھ کر میں نے دریافت
 کیا کہ کس کا مزار مقدس ہے؟ جواب دیا کہ یہ مزار ایک برگزیدہ خدا کا ہے چھوڑے عرصہ کے
 بعد اس مزار سے حضرت سلطان الشہداء، برآمد ہوئے اور دو گھوڑے موجود تھے۔ میں نے
 حضور کے قدموں پر سر جھکا دیا حضرت نے فرمایا دو سار گھوڑا بھی موجود ہے سوار ہو کر میرے
 ساتھ چلو۔ میں ساتھ ہویا۔ پہراچ آ کر مجھے رخصت فرمایا۔ اس روز سے حضور کا قرب و
 منزلت معلوم ہوا۔ دوسری بار میرے دل میں حضور کے حب و لب کے متعلق خبر گزرا۔ یعنی
 تصنیف مرآت سعودی کے زمانے ہی میں، تو خواب میں کیا دیکھتا ہوں کہ حضرت اسب مادیرہ
 شنگ پر سوار ہو کر پہراچ کی طرف سے تشریف لارہے ہیں اور فرماتے ہیں کہ میرے ساتھ آؤ پھر
 سالار ساہو کے مزار پر ہو کر درجہ بدرجہ محمد خلیفہ کی زیارت کی اور خانہ کعبہ میں آئے دیکھا کہ **مولا علی**
مشکل کشا ناختائی چادر اوڑھے ہوئے کعبہ کے در پر تکیہ لگائے رونق افروز ہیں اور در و درو
سفید کپڑے سفید دارھی حرم کے دروازے پر موجود ہیں اور مجھ سے مختصر ناز پوچھیا
کہ آپ کو کچھ معلوم ہے کہ یہ پیری مریدی کس کی ایجاد ہے؟ میں نے جواب دیا کہ جب
آیت اِنَّ الَّذِیْنَ یَبِیْئُوْنَکَ اَنَا یَا اَبُو نُوَیْسٍ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر
 نازل ہوئی تھی، تمہیں اس کی خبر نہیں کہ اس سلسلے کے سردار حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ ہیں، کسی کی ایجاد نہیں ہے۔ یہ سن کر دونوں نے سر جھکا لیا پھر مولا علی نے ارشاد
 فرمایا کہ مر جا خوب جواب دیا پھر خانہ کعبہ میں نماز ادا کی میں نے مولا کی اقتدا کی۔ اس وقت

انامدنیۃ العلم وعلی بابہا کا راز معلوم ہوا کہ حضرت علی رضی عنہ و نسیب سلاطین ورجال اللہ کا فرماتے ہیں۔ اس کام پر خدا کی طرف سے مامور ہیں حضرت علی کی زیارت سے سینہ پر نور ہو گیا۔ اور وہ جو حسب و نسب حضرت سلطان الشہداء کے شہید پیدا ہوا تھا حسب دور ہو گیا۔

بیان ابتداء آمد اہل اسلام ہندوستان میں

صاحب تاریخ فرشتہ نے لکھا ہے کہ جب حضرت معاویہ بن ابی سفیان کا زمانہ آیا ۳۵ھ میں انہوں نے زیاد بن امیہ کو بصرہ و خراسان دیا۔ اسی سال عبد الرحمن بن شمر نے زیاد کے حکم سے کابل فتح کیا۔ اسی زمانہ میں ایک امیر نامی عرب مہلب بن ابی صفور نے حوالی مرو سے کابل و زابل ہو کر ہندوستان میں آکر دس بارہ ہزار لوندی و عقلم پائے۔ اور چند عرصہ میں بہت ہندی ایمان لائے۔ جب ۳۷ھ ہجری میں زیاد بن امیر نے عارضہ طاعون میں وفات پائی پھر ۳۸ھ میں زبیر بن معاویہ تخت نشین ہوا۔ اس نے ۳۹ھ ہجری میں مسلم بن زیاد کو خراسان و سیستان کا سپہ سالار کیا اور مہلب بن صفور کو ان کی بھراہی کا حکم دیا۔ مسلم نے اپنے چھوٹے بھائی زبیر بن زیاد کو سیستان کا حاکم کیا ابو عبد اللہ بن زیاد کو کابل کے حاکم نے قید کر لیا۔ عرب کی فوج نے کابل کو گھر کو شکست کھائی۔ پھر جب مسلم کی اجازت سے طلحہ عرف طلحہ الطلمحات بن عبد اللہ بن حنیف خزائی نے پانچ لاکھ دینار دئے۔ تب ابو عبد اللہ قید سے چھوٹے اور طلحہ کو سلم نے سیستان کی امارت دی۔ فوج غور و بارغیش کابل کو روانہ کی۔ بڑے جبرقتیل سے کابلیوں کو مطیع کر کے خالد بن ولید سے اور بعض اولاد ابو جہل سے لکھتے ہیں کابل دیا جب خالد بن عبد اللہ حاکم کابل نے مغزول ہو کر اپنا راستہ لیا حاکم تازہ کے خوف سے عراق عرب کی راہ دشوار گزار دیکھ کر درمیان ملتان اور پشاور کے کوہ سلیمان پر مسکن بنایا اور اپنی دختر کا ایک افغان مسلمان سے نکاح کر کے نیا راستہ قائم کیا اس سے دو فرزند ایک لودمی دوسرا سور بڑے نامی پیدا ہوئے طائفہ افغان شور و لودی اس کی اولاد سے ہیں اور صاحب مطلع الافکار کا یہ کلام ہے کہ افغان قبیلہ اولاد فرعون کا نام ہے۔ واقعی یہ قوم اولاد سلاطین او العزم عالی خاندان ہے۔ آثار شجاعت و ریاست

د نشان سلطنت خاندانی ہجرت سے ظاہر ہے۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام ان کو زیر کر کے راہ پر لائے تو بہت قتل دین موسیٰ علیہ السلام میں داخل ہوئے اور ایک جماعت کثیر نے فرعون کی خدائی تسلیم کرتے ہوئے دین موسیٰ علیہ السلام قبول نہ کیا ہندوستان آکر کوہ سلیمان پر مسکن بنائے اور افغان کہلائے جب ابراہان نے دور و نزدیک کے جہلا کو لے کر کعبہ کا قصد کیا تو افغان بھی جو ایمان نہیں لائے تھے اس کے ساتھ کعبے میں جا کر سزایاب ہوئے۔ پھر افغانان کابل زراعت کر کے آسودہ ہو گئے اور اہل اسلام سے کہ ہمراہ محمد قاسم کے سرمد سے ملتان میں آکر رہے تھے ۴۳ھ ہجری میں جب ان کی اولاد کی کثرت ہوئی تو مواضع متعمورہ مثل کراچ و پشاور پر قبضہ پایا۔ پھر کوئی راجہ لاہور نوش راجہ اجیر کی طرف سے ہزار سوار لیکر مقابلے پر آیا۔ جب یہ سوار کام آئے تو راجہ لاہور نے دو ہزار سوار پانچ ہزار پیادے اپنے بھتیجے کے ہمراہ بھجوائے یہاں اہل اسلام تلخ و غور و کابل سے چار ہزار فوج مسلمانوں کی مدد کو لائے۔ پانچ مہینے میں شرطائی لڑ کے بیشتر مسلمان غالب آئے جاڑے کے موسم میں لڑائی موقوف رہی۔ دم لیا۔ گرمی میں راجہ لاہور کے بھتیجے نے پھر میدان گرم کیا۔ یہاں اہل کابل تلخ بدستور ہمراہ تھے۔ درمیان کراچ و پشاور کی جنگ ہوئی۔ ابتداء برسات میں ہندی تجوف سیلاب دسردی کے بلا فوج و شکست لاہور چلے آئے اور کابلیوں اور غلیوں نے بھی اپنے ملک کو قدم بڑھائے جب راہ میں مسافر مسلمانان کو ہستان کا حال دریافت کرتے تھے تو اہل فوج منع کر کے بجائے کو ہستان کے افغانستان سنا تے تھے۔ اس لئے مسکن ان کا افغانستان اور یہ قوم افغان کہلائی۔ اور وجہ تسمیہ چھان کی تاریخ فرشتہ نے یوں تحقیق کی ہے کہ جب اہل اسلام سلاطین کے ساتھیوں نے پٹنہ میں مسکن بنائے بوجہ سکونت پٹنہ کے چھان کہلائے۔ اسی زمانہ میں راجہ لاہور اور جہاں کھکرت سے بگڑ گئی اول کھکروں نے بوجہ قرب و جوار کے پھر راجہ لاہور نے افغانان اہل اسلام سے صلح و موافقت کی افغانان اسلام نے کو ہستان پشاور پر قلعہ بنا کر خیر نام رکھا اور ولایت روہ پر متصرف ہو کر مراحمیت ملوک سامانیہ سے اپنی حدود کا انتظام کر لیا۔ جب غزنی میں اہل سکین بادشاہ ہوا اور سبگین سالار شاہ تمغان و طغان میں مقابلہ ہوا۔ افغانوں نے عاجز ہو کر جہاں راجہ پنجاب کی مدد بلائی۔ اس نے سردی میں مقابلہ کر

حرأت نہ پا کر بمشورہ راجہ بہا طرنہ کے شیخ حمید کو کہ افغانوں میں ہوشیار تھا، وزیر بہا لیا
 شیخ حمید نے ولایت تخمان اور ملتان کے رئیسوں کو حاکم بنایا اور ہر ایک موضع پر اپنا حملہ
 بٹھایا افغانوں کو مالک کر دیا۔ یوں فوت اپنی گین اور اس کے فرزند ابوالاسحاق کے بستگین کو
 سلطنت غزنی کی پہنچ گئی۔ شیخ حمید نے مصلحتاً صلح کر کے یزید خجست جمائی۔ بستگین نے
 ملک جیساں فتح کیا۔ شیخ حمید کو ملتان دیا مگر سلطان محمود نے خلاف عہد و پیمان
 بستگین کے سب کو زیر کر کے اپنا مطیع بنا لیا۔ اور کچھ ماہوار مقرر کر دیا۔

حسب و نسب سلطان محمود بن بستگین

تاریخ منہاج السراج و جہاں آرا دتول فرشتہ سلطان محمود بن بستگین بن جوجان بن اولک
 بن قنزل ارسلان بن قرمانان بن فروریز بن یزد و جرد بن شیر و میر بن فروریز خسرو بن ہر فرین کری
 ہیں۔ اور تاریخ محمودی و درویشی الشہداء کے خاتمہ کی دوسری فصل تفصیل اولاد امام حسن
 میں سید حسینی الحسنی نسل یعنی بن ادیس بن عبد اللہ محض بن حسین ثقلی
 بن جوجان بن ابی ہیں اور بعض مورخوں نے بستگین کو غلام ترک نژاد لکھ کر مختصر کر دیا ہے۔ اور تفصیل
 حسب و نسب کو بوجہ اختلاف و طول کے آڑا دیا۔ اور وجہ اختلاف کی یہ بتائی جاتی ہے
 کہ جب اولاد کسریٰ پر تباہی آئی۔ سلاطین حکام اسلام سے خوف کھا کر جان بچا کر جلا وطن
 ہو گئے۔ حسب و نسب غایت مفلسی نے پریشان کر دیا۔ چنانچہ تاریخ منہاج السراج
 میں لکھا ہے کہ عہد حضرت عثمان بن عفان میں ولایت مردو پاسیا میں جب یزد و جرد نے
 قتل ہو کر فوج نے شکست کھائی تو اس کی اولاد نے ترکستان میں آکر ترکوں سے میل
 جول پیدا کیا۔ ان سے جو اولاد پیدا ہوئی وہ ترک کہلائی۔ وہیں آباد ہوئی۔ عہد عبدالملک
 میں نصر حاجی تاجر بستگین کو ماوراء النہر حد و ترکستان سے بخارا میں لایا۔ اسے اپنی گین
 موالی ملوک سامانیہ جواری مطیع عبدالملک نے خرید فرمایا۔ انحصار بستگین نے بعد تعلیم
 ایک سال کے بخارا شرافت و فراست بستگین میں پھر امیر الامراء لشکر و کیم مطلق کیا
 بعد عرصہ کے امیر فوج حاکم بخارا بنے۔ بستگین کو امیر ناصر الدین اور سلطان محمود کو امیر الامراء
 کر کے سیف الدولہ کا خطاب دیا جب بستگین نے ابو عبد الملک کے منصور بن عبد الملک

سے مخوف ہو کر غزنی میں پندرہ سال سلطنت کر کے ۳۵۷ ہجری میں قضا کی اور ابوالاسحاق
 اس کے خلف نے بھی ۳۷۷ھ میں دو سال سلطنت کر کے ملک لغا کی راہ لی تو اراکین
 دولت نے بستگین کو لائق سلطنت یا کر اپنی گین کی دفتر سے عقد کر کے تخت غزنی پر بٹھا یا
 بستگین نے ہند میں چند بار جہاد کیا۔ خطبہ دسکا اپنا چلایا۔ شعبان ۳۸۷ھ میں چھپن برس کی
 عمر میں بیس سال سلطنت کر کے موضع ترمہ حدود بلخ میں دنیا سے رحلت فرمائی مگر
 لاش غزنی لائی گئی۔ ایک بیٹے سلطان محمود جو بلخین خاص رئیسہ زابل سے خلف اکبر ابو العزیز
 تھے۔ دوسرے بیٹے امیر اسمعیل و لیہد تھے۔ صاحب سیر المتاخرین نے دہشت اقلیم نے
 تاریخ فرشتہ کے خلاف سلطان محمود کو چھوٹا اور امیر اسمعیل کو بڑا بھائی تحریر کیا ہے
 جو امیر اسمعیل نے بلخ میں جلوس فرمایا۔ تخت نشین ہوئے۔ انتظام حقیق نہیں ہوا بل
 لشکر خود سر ہو گئے۔ جزیران برباد ہونے لگا۔ یہ سال سلطان محمود نے معلوم کر کے
 امیر اسمعیل کو لکھا کہ ملک بلخ و خراسان مفتوحہ ہمارا تم لے لو۔ اور غزنی میں دین و
 امیر اسمعیل نے منظور نہ کیا۔ سلطان اسی سال ۳۸۷ھ میں بکجور لڑ کے بھائی کو قید کر کے
 غزنی میں تخت نشین ہو گئے۔ اور چار ماہ کے وارث ملک بستگین ہوئے اور خطاب سلطان
 کا اپنے سر نام لجا دیا۔ اور اسلام کی ترقی شروع کی۔ یہ بادشاہ بڑا الو العزم، رعیت پرور
 فقیر دوست، علماء نواز، فغول اصراف سے بچنے والا تھا۔ تعمیر مساجد و مدارس میں نہایت
 کوشاں۔ مسافران بیت اللہ شریف کا دستگیر تھا۔ ہر سال چار لاکھ درم کا شرفائے
 غریب اہل ہنر کے واسطے خواہ کے سوا اللہ گجاری تھا۔ جلیہ یہ تھا کہ میان قزوین و خراسان
 ابلہ رو، نیک طالع، خوش اخلاق، ہمت و شجاعت و عشق جاننازی میں طاق، جہاد
 اکبر و اصغر شہرہ آفاق۔ اول سال جلوس میں ملک ماوراء النہر بعد میں ملک روم و ایران و
 توران و زنگبار و لبنان پر قابض ہوا الحرات و دیار و انصار پر جاہد فی سبیل اللہ کے عامل ہوا
 خوب جہاد کر کے شرع نبوی کو رواج دیا۔ منکرین سے جزیرہ شاہان نامدار سے خراج لیا مگر خلیفہ
 بغداد کی اطاعت و امداد کا حق انجام دیکر مخالفت و مذہب پیش کر کے خلعت و خطاب پائے۔

حکایت حضرت خواجہ ابوالحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ کی

یہ حکایت حضرت شیخ ابوالحسن خرقانی کی تشریح و خدا پرستی و عقیدہ و عدالت سلطانی

کی گواہ ہے اسندہ الغیب عند اللہ۔
 تاریخ بنائے گیتی میں تحریر ہے کہ سلطان کو ہم خراسان میں حضرت ابو الحسن فرقتگانی کی
 ملازمت کا خیال آیا۔ مگر کار دنیوی کے زمرے میں زیارت کو جانا خلافت ادب سمجھ کر تامل
 فرمایا خراسان سے معاودت کی۔ ہند کی راہ لی۔ بعد فراع چار حملے جہاد ہند کے جب غزنی آئے
 احترام زیارت شیخ کا بندھ کر فرقان میں تشریف لائے۔ اراکین دولت نے حاضر ہو کر سلطان
 کے شوق و زیارت سے حضرت کو آگاہ کیا حضرت نے ملاقات سے انکار کر کے جواب
 صاف دیدیا۔ امراء نے یا ایہا الذین آمنوا طیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم سنایا۔
 حضرت نے فرمایا کہ میں اطیعوا اللہ میں ایسا بدل مصروف ہوں کہ اطیعوا الرسول سے تامل ہوں
 پھر اولی الامر سے کہتے ہیں۔ یہ سن کر سلطان نے امتحان اپنا جامہ شاہانہ ایاز سے بدل کر دس
 لوندیوں کو لباس مردانہ پہنایا اور اپنے ہمراہ لے کر شیخ کے حضور میں حاضر ہوا حضور نے
 جنبش تک نہ کی نہ تعظیم دی۔ بلکہ ایاز کی طرف سے متہ پھر لیا۔ سلطان کی جانب رخ کیا
 سلطان نے کہا بادشاہ کی تعظیم کو جنبش نہ فرمائی۔ ہم کو بوسے ریا آتی ہے۔ حضرت نے
 فرمایا واقعی اب ایک سے گیارہ ہوئے اور اب ملاکر بارہ ہوئے۔ یہ سب انتہا کا ریا ہے کہ
 رندوں کو مرد بادشاہ کو غلام کیا ہے۔ نامحرموں کو ہٹا کر باہر تشریف لائے پھر سلطان نے
 تہا حاضر ہو کر کچھ ذکر بایزید بطامی کا کیا۔ شیخ نے یہ قول حضرت بایزید کا سنا دیا کہ جس
 نے ہماری زیارت کی شقاوت سے بری ہوا۔ سلطان نے کہا کہ جب ابو جہل اور ابو لہب
 نبی کے دیکھنے والے شقاوت سے بری نہ ہوں تو میں تصدیق اس قول کی کیونکر کروں۔
 شیخ نے فرمایا تو بر کرو۔ ادب ولایت کو ہاتھ سے زود۔ زیارت رسول خدا کی
 ہاجرین و انصار نے بالجہ صحابہ نے کی۔ و تراہم یظنون الیک وہم لایبصرون سلطان
 نے کہا کہ مجھے نصیحتا کچھ ارشاد فرمائیے۔ فرمایا چار کام اختیار کرو۔ اول نماز باجماعت
 دوم پرہیزگاری۔ سوم سخاوت۔ چہارم خلق اللہ پر شفقت۔ سلطان نے کہا کہ بندہ دعا کا
 خواہاں ہے۔ فرمایا ہرچیز کا اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنات پڑھا کیجئے۔ سلطان نے کہا
 دعائے خاص۔ فرمایا عاقبت عمود باد سلطان نے زرو جو اہر پیش کیا۔ حضرت نے پارہ نان
 خشک سلطان کو دیا۔ سلطان نے بمشکل چاب کر رکھا یا۔ حضرت نے فرمایا کہ تمہارے
 خلق میں روٹی کا پھندہ بڑھتا ہے۔ زرو جو اہر تو اس سے سخت ہے۔ دہات اور زر میں
 نے عرصہ سے اس کو ملاق دس دی ہے لے جائیے وقف محتاجان فرمائیے پھر سلطان

نے یہ سن تبرک لیا۔ جس کے ذریعہ سے دعا کر کے سو منات فتح کیا۔ اب شیخ نے وقت نصت
 کے تعظیم دی سلطان نے اس بے اتفاقی اور اس تعظیم کی وجہ پوچھی۔ فرمایا جب تم نے
 ہمارا امتحان لیا۔ جواب ترکی بر ترکی پایا اور جامع الطکایات میں تحریر ہے کہ جب سلطان نے
 ہم خراسان کو چھوڑ کر غزنی سے حضرت کی خدمت میں آنا بیان کیا تو حضرت نے فرمایا
 کہ مر جاتا تم نے غزنی سے میری ملاقات کو قصد خرقان کیا۔ خلقت خدا میت اللہ سے تمہاری
 زیارت کو آدے گی۔ مراد پادے گی۔

چار شتر سوار مرسلہ مظفر خاں کا اجیر سے سلطان کے

پاس فریادی آنا اور سلطان کا سالار ساہو کو

انداد کے لئے مامور فرمانا۔

بعد چار حملوں کے جب سلطان نے ستیہ میں ہند کا مال غنیمت لا کر غزنی کے
 ایک میدان وسیع میں آراستہ کیا اور جشن عظیم ترتیب دیا اسی عرصہ میں
 میں چار شتر سوار ہندی مسلمان الغیث کہتے ہوئے حاضر ہوئے اور آستان بوس
 ہو کر عرض کیا کہ براہ خدا داد رسی فرمائیے جو مسلمانوں کی جان بچے۔ ہند میں تلامم اور
 بلوہ ہو رہا ہے مسلمان نرغے میں ہیں۔ سلطان ابو الحسن نے ہرگز کو قتل کیا تو مظفر خاں
 مو اہل و عیال چند سال سے قلعہ اجیر میں مسکن گزیرا ہے اب رائے بھیروں اور
 رائے سوم کرن چوالیس سرداروں کو لے کر برسر کیس ہے۔ اسلام کی عداوت سے قلعہ کھیر
 یلے۔ مظفر خاں کو تنگ کر رکھا ہے سلطان نے مستغنیوں کو اطینان دلایا اور کہا کہ
 مشہور ہم انتظام کرتے ہیں اور خواجہ حسن بھندسی وزیر ہم مکتب اور رضائی بھائی اپنے
 سے مشورہ کیا اور کہا کہ بھلا علماء و ہند نے کس بادشاہ کا نام درج خطبہ کر رکھا ہے ہندیوں
 نے جواب دیا کہ بعد محمد خدا و تحت مصطفیٰ ذکر آل و اصحاب پڑھ کر رکھا ہے۔ اگر حضرت جہاد

فرمائیں گے تو سلطانی نام درج خطبہ ہو گا کیونکہ مہر عہدہ شمشیر زندہ ہے بنا مش تو انہند سلطان نے خوش ہو کر بشورہ وزیر و شیران سلطنت و عاقلان خوش تدبیر سالار ساہو کو مرد میدان پاکر سرداری لشکر کے لئے انتخاب کیا۔ پھر چند امراء ذمی اعتبار اور سات ہزار سوار اور خاص کمر کی تلوار اور خنجر آبدار اور نو گھوڑے عراقی تیز رفتار دے کر پہلوان لشکر کا خطاب عطا فرمایا اور اسپ و خلعت حسب لیاقت ہر ایک کو دے کر نشیب و فراز سمجھا کر کہا کہ دیکھنا کوئی بات سالار ساہو کو ناگوار نہ ہو۔ ورنہ کارخانہ بگڑ جائے گا۔ تم سب بھائی سالار ساہو کو میرا مزاج داں اور خیر خواہ جانتا اور بجائے میرے بادشاہ ماننا اور جاؤ فی امان اللہ۔

قطعہ تاریخ روانگی

ساہو سالار ہند جاتے ہیں حکیم سلطان سے ہو کے فیض اندوز
اکبر اس لشکر مظفر کا سن لکھو، کو کب جہاں افروز

حضرت سالار ساہو کا سفر اجمیر

برائے امداد مظفر خاں پھر لشکر غیب و حضرت خضر علیہ السلام سے ملاقات کر کے ہند کی فتح اولاد زینہ کی خوشخبری پانا۔ اور بعد معرکہ اجمیر خذرا عظمیٰ شریک کا غزنی سے آنا

سالار ساہو غزنی سے قندھار آئے پھر نویں ذمی الحجازیہ کو لشکر جرار اور وہی چار ہشت سوار ساتھ لے کر ہند کی راہ سے اجمیر تشریف لائے۔ راہ میں تین منزل پر برابر مردان غیب کا لشکر فزادان لشکر کے سامنے نمودار ہوا۔ اور فتح ہندوستان

دو لاکھ فرزند زینہ کی بشارت دے کر نظروں سے غائب ہوا۔ پہلے روز پیران معمر و نیک نوبہ جوانان خوش جمال۔ پھر شہدائے بے سز، سرزیر غفل نظر آئے اور دقت دریافت بیان کیا کہ ہم شہدائے امت محمد لشکر امام حسین علیہ السلام سے ہیں۔ سر لشکر ہمارے شہید امجد محمد بنی اور بادشاہ سالار مسعود محبوب رب العالمین ہیں گو ہندو رحم مادر سے تشریف نہیں لائے ہیں مگر ہمارے انسر ہیں اور تمہارے سر لشکر سالار ساہو کے فرزند ہیں اور پہلے روز جو پیران معمر دیکھے تھے وہ مردان مسافرت منظم جنگ ہیں ایک طرف گھوڑوں کو حکم تقدیر رو محمد دان کر کے پیچھے بھگاتے ہیں دوسری جانب مدد دے کر فرج دیتے ہیں۔ اسی گفتگو میں ظفر کہ سالار ساہو قریب آئے اور یہ تنظیم سالار مسعود زینہ بوس ہو کر آداب بجالائے پھر بشارت فتح ہند اور تولد فرزند کی دیکر غائب ہو گئے۔ سالار ساہو سجدہ شکر ادا کر کے آگے روانہ ہوئے۔ اجمیر سے تین منزل کے فاصلہ پر لب دریا قیام کیا اور شتر سواروں کو حکم دیا کہ تم آگے بڑھ کر مظفر خاں کو ہماری آمد کی خبر دو۔ آدھ ہشت سوار مظفر خاں کے پاس گئے اور مقربان بارگاہ یہ خبر لائے کہ یہاں سے قریب لب دریا زیر کوہ ایک دلی اللہ تعظیم ہیں مگر انہیں یہ معلوم نہیں تھا کہ حضرت خضر علیہ السلام ہیں۔ سالار ساہو نے زیر کوہ آکر حضرت خضر علیہ السلام سے ملاقات کی حضرت خضر علیہ السلام نے فرمایا کہ بیابا اللہ مسعود پر تجزیدہ مسعود اس معرکہ میں دو نعمت عظمیٰ خدا تمہیں دے گا جس سے قیامت تک نام روشن رہیگا۔ ایک فرزند زینہ سعادت مند صاحب ولایت عاشق سبحان دوسرے فتح ہندوستان کی غلظت عباد ہند کی تمہارے نور بصیرت روشنی سے دور ہوگی۔ خلق خدا فیض یائے گی۔ حشر تک حاجت روائے زمانہ ہوگا۔ اب آپ یہ لڑنا لیکر جدید و صو کجیں اسکے بعد دو رکعت نماز نفل شکر الوضو اس صورت سے ادا کریں کہ ہر رکعت میں پندرہ سورہ فاتحہ گیارہ بار اذاجا و نصر اللہ آخر تک پڑھیں اور بعد سلام کے سجدہ میں جا کر سبوح قدوس ربنا ورب الملائکۃ والروح اور تین بار دد شریف پڑھ کر حق تعالیٰ سے دعا مانگیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ فرزند قطب بائخ فیروزی میسر ہوگا اسکے بعد اس درخت کے نیچے جاؤ جو میوہ ہاتھ لگے توڑ لو اور حفاظت رکھو جب آپ کی اہلیہ غزنی سے یہاں آئیں آدھ آدھ میوہ تم دونوں کھا لینا۔ اس زمانہ میں طرح طرح کی بشارتیں تمہارا غیب حضرت سالار ساہو کو سنائے تھے۔ سالار ساہو خوش خوش خوش خیمہ میں آئے رعایت بساعت دل میں ایک وجہ لانی کیفیت پاتے تھے۔ وہ میوہ محفوظ

رکھ لیا اس وقت سے دل میں جو ارادہ کرتے تھے وہ کام فوراً ہو جاتا تھا۔ یہ حال تاریخ محمودی اور دیگر کتب میں موجود ہے کہ قبل تولد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے جو حالت مریم پر طاری تھی وہی سالار سا ہو چکی۔ یعنی جو وقت جس میوہ دار درخت کے نیچے گزر ہوتا تھا وہ درخت خود بخود جھک جاتا تھا کہ مریم میوہ تناول فرمائیں سبحان اللہ و بحمدہ۔ الخضر مظفر خاں نے جب خبر آمد سالار سا ہو کی پائی۔ شاد ہو کر شادیا نے سجوائے مخالف گھرائے اور یہ سمجھے کہ لشکر سلطان محمود آ رہا ہے۔ اور باہم مشورہ کیا تو یہ بات قرار پائی کہ قلعہ کا محاصرہ چھوڑ کر سات کوس کے فاصلے پر پہرہ جماؤ۔ کوہ گھوگرہ کی اڑ میں مورچے تھے۔ جب مظفر خاں اور وہ دوسرا لشکر ایک جا ہو جائیں گے اس وقت ہم مقابلہ کریں گے ورنہ ایک طرف سے مظفر خاں اور دوسری طرف سے لشکر سلطان گھر کر قتل کر دے گا۔

القصد مخالف پہلے ہی تقارے میں فرار ہوا۔ مظفر خاں سالار سا ہو کے استقبال کو آیا باہم ملاقات ہوئی۔ مظفر خاں نے بعد تواضع عرض کیا کہ حضور قلعہ میں آرام فرمائیں۔ بندہ مع اہل و عیال باہر مسکن بنائے گا۔ مگر ہر وقت حاضر حضور رہ کر ارشاد عالی بجالائے گا۔ پہلوان لشکر نے نہیں کرا شاد فرمایا کہ اچھا فقرہ آپ نے سنا یا میں تو ایک مددگار ہوں نہ کہ ریاست کا طلبکار ہوں۔ یہ تو وہ مثل ہوئی کہ طاقت نہاں نہ داشت، خانہ بہماں گذاشت تمہاری تکلیف میں کب گوارہ ہے۔ آپ با اطمینان قلعہ میں رہتے ہیں دوسرا مقام بنا دیجئے۔ پس پہلوان لشکر نے متصل دشمنان لب تو حوض ڈیرہ قائم فرمایا۔ پھر یہ صلاح مظفر خاں جنگ کا انتظام کیا۔ دو روز عجب ہنگام پر وازی اور جانا بازی رہی۔ تیسرے روز نسیم فتح و فیروزی پہلوان لشکر کی طرف چلنی شروع ہوئی۔ پہلوان لشکر نماز صبح پڑھ کر میدان میں آیا اور سرداروں سے کہا کہ آج فتح کا روز ہے۔ مینمہ میسرہ ساقہ کہیں گاہوں سے چست اور جہانان لشکر کو ہتھیاروں سے درست کرو۔ بیلداروں نے نکل کر جھانڈیاں وغیرہ کاٹیں اور زمین ہموار ہواری سواروں نے پرہ جمایا، علم ہائے سرخ و سبز کا جلوہ دکھایا۔

نظم

بلاں غزنی آہن ز سر تا پیا
 قزلباش توں مردم چشم یار
 جو صورت کہ گیسو در آئینہ جا
 ہم نیزہ داران ابلق سوار
 میدان میں تشریف لائے اور ارشاد پاتے ہی فوج مخالف پر قھائے مہرم کی طرح جا پٹے

تصرف صد ہزار دینار و چار صد استادان کامل العیار سے دو سو سال میں بھی نہ بنوا سکے۔ غزنی میں اشتہار دو کہ جو استاد کامل العیار ہو اور مثل متھرا کے دو ایک سال میں عمارت بنائے گا سوائے اجرت کے سو ہزار دینار سرخ الغام پائے گا۔

المختصر تریسین ہزار آدمیوں کو قید کر کے اٹھانوے ہزار تین سو متقال ہونا پایا۔ بعد قیام تیس روز کے سوانٹ پر لیدہ دا کر کوچ کیا۔ آگے بڑھے کر کنارہ دریا کے چند مندر کلاں جسار ہزار سال توڑ کھرسات قلعہ محروم و نواح کا بندوبست کیا۔ پھر قلعہ سج جو دراصل سجور تھا۔ کثرت استعمال سے سجور ہو کر اب مندور مشہور ہے۔ پندرہ روز میں فتح کیا وہاں سے رائے چند پڑھ پال رائے کو شکست دی اور پچاس ہزار لونڈی و غلام اور تین سو ہاتھی سوائے مال غنیمت و تحائف ہندی کے لے کر غزنی کی راہ لی۔ چنانچہ ایک ہاتھی رائے چند رائے کا بڑی نمود کا تھا اور سلطان بہ صرت کثیر اس کا طلب کار تھا۔ وہ ہاتھی رات کو چھوٹ کر اردو سے سلطان میں خود آگیا۔ اقبال محمود خیل محمود سمجھ کر کھینچ لایا۔ سلطان نے اس کا نام خداداد رکھا پھر غزنی آکر مساجد و مدارس و خانقاہ بنا کر ایسے سجوائے کر ظریفوں نے مسجد کا نام عروس فلک رکھا۔ اور دو تھے ہندی۔ ایک پتھر کر جسکا دھویا ہوا پانی زخم کاری کو بھر لاتا تھا۔ اور دوسرا جانور بصورت قمری جو زہر آلودہ کھانا مسکان میں رکھنے سے بے قرار ہو کر بے اختیار افٹک بہا تا تھا۔ الغیب عند اللہ۔ دسویں حملے ۱۱۲ھ میں جب راجہ نندا والی کا نجر ملک بنڈیل کھنڈ نے بنیرہ جے پال والی پنجاب کو لے کر بعد اوت اسلام راجہ فنوج پر چڑھائی کی مگر بعد قتل راجہ گورا کے سلطان نے پہونچ کر اڈل بنیرہ جیپال کو شکست دی اور پھر سلطان کا نجر میں تشریف لائے اور نندا کی کثرت فوج سے گھبرائے۔ رات کو فتح کی دعا مانگی راتوں رات نندا کا نور ہو گیا۔ صبح کو پانچ سو ہاتھی سلطان کے ہاتھ آئے جو لے کر غزنی پہونچے۔ پھر اہل قیرات و تار دین نے سرحد ہند میں اور ترکستان پر بہت پرستی کے رنگ جمار کھے تھے سلطان نے بڑھئی اور لوہارے جا کر قیرات کو فتح کیا جس میں چالیس ہزار سال کا ایک پتھر منقش کندہ کیا ہوا تھا۔ سلطان نے قلعہ بنوا کر علی بن سلجوقی کو کو قبال بنایا۔ اور خزانہ لے کر کوچ فرمایا اور قلعہ لوہ کوٹ والی کشمیر

کو ایک ماہ تک سلسلہ میں محاصرہ کر کے بطور سابق سلسلہ کے بے فتح چھوڑ دیا گیا رھواں حملہ سلسلہ میں جیپال تانی جانشین انڈیا والی لاہور کو اجمیر تک پہنچا ولایت لاہور پنجاب میں بندوبست کر کے خطبہ دے کر اپنا جاری کیا اور خاص لاہور میں چھوادنی اہل اسلام کی بنیاد قائم کی پہلے نہ مٹی۔ پھر منداوالی کا تجربہ پورس کی۔ مگر راہ میں قارہ گو ایار کو گھیر لیا۔ راجہ نے پیتیس ہاتھی دے کر اپنا ملک بچایا پھر سلطان کا تجربہ میں پہونچا۔ مندا تین سو ہاتھی نذر لایا۔ اور ایک شہر مندی میں تصفیہ کر سلطان کی صفت میں ستایا۔ سلطان نے اس کے انعام میں پندرہ لاکھ مع قلو کا تجربہ کے مندا کو مرحمت فرمائے اور اس نے جواہرات گران بہا بھجوائے۔

سالار مسعود کا مکتب میں جانا اور بعد فراغ علوم عبادت معبود میں دل لگانا

لکھا ہے کہ جب سالار مسعود کا چار سال چار ماہ چار دن کا سن ہوا تو سالار ساہو فرزند ارجمند کو حضرت سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری کے پاس لائے۔ بسم اللہ شروع ہوا شکرانہ بسم اللہ میں چار گھوڑے موزرہ جو اہر نذر فرمائے اور غربا و مساکین کو خوب زرد دل کھول کر لٹایا۔ اللہ پاک نے اپنے حبیب پاک کے صدقے سے سالار مسعود کو نعمت ولایت سے سرفراز فرمایا۔ نو برس کی عمر میں علوم صوری و مثنوی سے ممتاز ہوئے۔ دس برس کی عمر میں عبادت الہی کا شوق اور شب بیداری کا ذوق پیدا ہوا۔ اب ہر روز پہر دن چڑھے نماز چپاشت و ورد تلاوت قرآنی سے فرصت پا کر دیوان عام میں تشریف لانا۔ دو پہر تک درویشوں اور صاحبان حال و قال کی صحبت سے لطف اٹھانا کچھ حاصل کرنا اور کچھ وعظ و نصائح سنا کر راہ سلوک بتانا اس کے بعد خاصہ تبادول فرما کر کچھ محل سرائے میں جا کر قیلولہ پھر بعد نماز ظہر دیوان عام میں رونق افروز ہونا اور افسران فوج و خاندانگان ہم عمر سے ملاقات، کبھی سیر و شکار کو تشریف لے جانا کبھی شکار نیز بازی اور تیر اندازی کوئے جو کان میں دل بہلانا طریق جہاد اکبر و اصغر میں بے نظیر نہایت خوش تقریر اصطلاحات روزمرہ فصیح و بلیغ ہر قسم کے ادا ہوتے تھے بلند ہمتی

دشاوت میں فخر حاتم ایسے کہ جو سامنے آتا کبھی مسرور نہ جاتا۔ اسے دو جاہ خلعت و شمشیر و خنجر حسب لیاقت عطا ہوتا تھا اور ہمیشہ با وضو اور اکثر مشاغل میں قبلہ رو جاتے نشست پاکیزہ و صاف جامہ ہائے نفیس و ثقافت عطر و خوشبویات و دیان کا شوق بہت تھا چند ہزار جوان فرشتہ صورت خوش طلعت خوش مزاج زیر نگاہ عمدہ پوشاک عطر لگائے پان کھائے حضور می میں حاضر رہتے تھے۔ دیکھنے والے دعو و سلام پڑھ کر کہتے تھے کہ اللہ اللہ سالار مسعود کی محفل خدا کی قدرت کا نمونہ ہے بعد ازیں معصوم رضوان اللہ علیہم اجمعین کے جمال عذری آپ کے چہرہ انور سے نمودار تھا

نظم

غیظوں نے کہاں پائے لب ایسے دہن ایسا باتوں میں مزاقند کا شرس دہن ایسا
ہے عکس سے ملبوس گلہاں بدن ایسا غل تھا کہیں دیکھا نہیں گل پیرن ایسا
انداز سلا سے عجب لطف ملا ہے
جنت کا چین سامنے آنکھوں کے کھلا ہے

سالار ساہو کا کاہیل میں رونق افروز ہونا

لکھا ہے کہ جب سالار ساہو کو دس برس میں انتظام ہند سے اطمینان ہو گیا اور خراج ہر طرف سے آنے لگا تو سلطان محمود کے پاس ناظم کاہیل کی طرف سے سرکشوں کی شکایت پہونچی سلطان نے ایک فرمان سالار ساہو کے نام ساندنی سوار کے ذریعہ روانہ کیا کہ ہمیں خراسان کی ہم دریش ہے ہم دہاں جاتے ہیں اور آپ نصف لشکر تو اجمیر میں چھوڑیں اور نصف لشکر اپنے ہمراہ لے جائیں کاہیل کے سرکش لوگ روپیہ پیسہ کے غدر میں حد سے گزبے جاتے ہیں جانے سے باہر ہو گئے بار بار نیا رنگ لاتے ہیں ان کی گوشمالی ضرور ہونی چاہئے۔ اس فرمان کے پہونچتے ہی سالار ساہو نے میرزا ابراہیم بارہ ہزاری اور مظفر خاں اور دیگر امیران فوج تدریر کو سالار مسعود کے پاس چھوڑا اور خود بدولت نے کاہیل کا نصف لشکر لے کر عزم کیا۔ اگرچہ سالار ساہو نے اپنی روانگی میں غفلت کی مگر سرکشوں نے ناظم کاہیل کو فرصت نہ دی۔ کاہیل کو بے شمار فوج سے گھیر لیا ناظم نہایت تنگ ہو کر قلعہ میں محصور ہو گیا اور جس قدر لڑا گیا لڑا مگر فیئین نے کاہیل کو لوٹ مار کر راستہ لیا۔ مگر پہلوان لشکر نے راہ میں گھیر کر مقابلہ کیا اور بڑی جان بازی کی جنگ ہوئی تمام دن لڑائی ہوئی اور شام کو لشکر اسلام نے فتح پائی چند ہزار نامی جہنم رسید ہوئے

چالیس ہزار سردار گرفتار کر لئے۔ اللہ اللہ یہ ہے قوتِ اسلام کہ ہنوز راستہ تمام نہیں ہوا ہے اور منزل پر نہیں پہنچے ہیں اور نہ کہیں کریں کھول کر سستانے کا موقع ملانہ ہاتھ بندھو اور اسی طرح کسے کسائے تھے کہ راستہ میں مقابلہ آڑا اس معرکہ کو فتح کر کے کاہیلر جا پہنچے۔ ناظم کاہیلر کے گویا تین مردہ میں جان آگئی۔ بدفتح کے فتحنامہ مبارکباد سلطان کے حضور میں روانہ کیا۔ سلطان نے اس کے انعام میں کاہیلر کی معافی کے فرمان پر اپنے دستخط کر کے عطا فرما دیا۔

سالار مسعود کا حسب طلب سالار ساہو مع جناب شرمحل کے کاہیلر آنا

اور قصبہ راول میں قیام فرمانا پھر شیوکن اور بشنو زیندار خواہرا احمد بن سن میندی کے سائے کا پر زہر پھانسی لانا سالار مسعود کا تصرف ولایت سے اسی دم پیمان چلنا اور شہر کو تامل کر کے دشمن کو قید کر کے سلطان محمود کے پاس پہنچانا لکھا ہے کہ جیسا سالار نے مفصلوں کو بھیجا تو سلطان نے یہ ملک بھی عطا فرمایا۔ سالار ساہو نے فوراً سالار مسعود کو مور والدہ ماجدہ شرمحل کے اجیر سے طلب کیا۔ سالار مسعود نے دوسرے روز چند نزار سوار و ندیمان خوش اطوار ہمراہ لے کر مور والدہ ماجدہ کے کاہیلر کو کوچ فرمایا راستے میں سیر کرتے کرتے شکار کھینچتے مصائب سفر اٹھاتے ہوئے راول پہنچے شیوکن اور بشنو خواہرا احمد وزیر کے سائے حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ حضور غریب خان پر تشریف لے چلے غلاموں کی دعوت قبول فرما کر عزت بخشئے سالار مسعود نے وزیر کی بدتہادی کی وجہ سے انکار کر دیا۔ شیوکن نے عرض کیا کہ اگر اجازت خادموں کو ہو جائے تو سامان خام مطبخ میں حاضر کر دیا جائے۔ یہ بھی نا منظور ہوا صبح کو کوچ کے وقت شیوکن دو تلوں میں مٹھائی قسم آڈل میں زہر ملا کر لایا حضرت نے باوجود حیرت میں بھیج دی اور کول نامی داروغہ کو ہدایت کر دی کہ کوئی کھانے نہ پاوے پھر شیوکن کو خاصتہ سرو با عنایت فرما کر رخصت فرمایا اور دوسری منزل پر جا کر فردکش ہوئے اور ملک نیک بخت سے وہی مٹھائی طلب کی اور جس شکاری کئے کو کھلائی وہی مر گیا حضرت نے فرمایا کہ دیکھا کہ ہم کو اس مردک نے نادان بنایا۔ اور رات کو آرام کر کے صبح کو چند نزار سوار ساتھ لے کر شکار کو چلے اور قریب راول کے آکر چند جاسوس شیوکن کی خبر گیری کو مقرر فرمائے۔ جاسوسوں نے یہ خبر دی کہ شیوکن ابھی غسل سے فارغ ہو کر پوجا کیلئے تھانے میں گیا ہے حضرت نے فوراً جا کر تھانے کا محاصرہ کر لیا۔ شیوکن نے جرات تمام مقابلہ کیا پھر تو خوب کشت و خون ہوا جان ہدان فردش نے نزاروں کو جہنم میں پہنچا کر جنت الفردوس کی سیر کی۔ لشکر دشمن فرار ہوا شیوکن کو مور زن دیکھ کر گرفتار کر لیا۔ پھر حضرت نے شہر کے

ادھر مخالفین مقابل ہو گئے۔ ایسے جم کر لڑ کر پھٹے چھوٹ گئے۔ بالآخر بہت سے دشمن فی النار ہوئے بہت سے بھاگ گئے۔ راتے بھڑوں اور سوم کرن ردیوش ہو گئے پھر تو جس کا منہ جد صراٹھا بھاگ نکلا۔ غازیوں نے پچھا کر کے کچھ مخالفت گرفتار کر کے نقارہ فتح کا بجایا بہت سا مال غنیمت ہاتھ آیا۔ شہیدوں کو دفنایا۔ فاتح بڑھ کر رات کو آرام پایا صبح کو اجیر آگئے اور قلعہ کے برابر میں مسجد تعمیر کرائی۔ نام سلطان محمود کا خطبے میں درج کیا گیا۔ کثیر دیہات غیر مقبوضہ مظفر خاں پر اپنا عملہ مامور کیا۔ یہ مقام سے باج و خراج لیا بعد تسلط کا بل فتح مبارکباد کی عرضداشت بحضور سلطان محمود روانہ کی۔ ادھر مخالفین کے غنیم نے بھاگ کر والی تنوچ کے یہاں پناہ لی۔ سلطان نوید مبارکباد فتح سے بہت شاد ہوا اور چند اسپ عراقی دلتوں و جاگیر پہلوان لشکر کو عطا فرمائے اور فرمان عطا کر ریاست ہند پر اپنے دستخط کر دیے کہ یہ ریاست ہند نہیں مبارک ہو، اور یہ کبھی لکھ دیا کہ راتے جیپاں والی تنوچ کو سمجھاؤ کہ اگر وہ اطاعت قبول کر لے تو چھوڑ دو ورنہ ہمیں اطلاع دو کہ یہ معرکہ ہم نے اپنے ذمہ لیا۔ شرمحل کو مور فرمان روانہ کیا۔

ظہور نورِ ولایت سالار مسعود آمد سلطان محمود

واقعات کاہیلر و متھرا و تنوچ و اطراں دیگر

آٹھویں شوال ۱۰۰۰ھ کو جناب خذره عظمیٰ شرمحل نے اجیر کو بر نور فرمایا۔ سالار ساہو نے وہی میوہ عظیمہ حضرت خضر علیہ السلام آدھا آدھا یا ہم کھایا تو یوں شب کو نور مسعود صلب پیر سے منتقل ہو کر رحم مادر میں آیا اور اکیسویں رجب ۱۰۰۰ھ کو کشتہ صبح صادق کو عالم متور فرمایا۔ حسن پوسنی نمک ابراہیمی نور محمدی اس آفتاب ولایت کے چہرے سے نمایاں تھا۔ صورت سے عیال دیدار حیدر پھر

قطب تاریخ ولادت حضرت سید سالار مسعود غازی

ہوئے پیرا جو غازی مسعود ظلمت جہل ہو گئی کا نور
اکبر دارنی یہ ہے الہام لکھ ولادت کا سال مطلع نور

دیگر

رحمت کے پھول دین میں اسلام کے کھلے
اکبر تمام خلق ہے ان کی طرف رجوع

ہوا روشن جو طالع مسعود
سن ولادت کا یہ لکھو اکبر

جنگ گاتے ہیں دین اور دنیا
دین و دنیا کے کعبہ و قبلہ

پہلوان لشکر نے اس خوشی میں جشن طرب منایا۔ تمام کوچہ و بازار سجائے گئے۔ فقراء
دماکین اور محتاجوں کو زرد و جاہر عطا فرمایا۔ افسران فوج کو خلعت فاخرہ عنایت کیا
سیاہ کو حسب دلخواہ انعام و اکرام سے سروسرور کیا۔ پھر تولدِ فرزند کی عرضداشت ہوئی
تحالف ہندی قاصدوں کے ہاتھ سلطان محمود غزنوی کے حضور میں ارسال کئے۔
سلطان بہت خوش ہوا اور قاصدوں کو بہت انعام و اکرام سے نوازا۔ اور پہلوان
شکر و شرمعلی کے لئے لباس گران بہا تیار کیا اور فرمان برپہ دستخط خاص لکھ
دیا کہ ریاست ہندی بنام سالار مسعود مبارک ہو۔ اور والی قنوج کو مکرر
سمجھا کر اطاعت پر راضی کر دو۔ ورنہ ہم کو اطلاع دو کہ ہم خود قدم رنجہ فرمائیں
گے اور فرزند مسعود کو بھی دیکھ جائیں گے۔ اس عنایتِ سلطانی سے خواجہ
احمد وزیر جلتا ہٹا۔

غرض کہ جب فرمانِ سلطانی پہلوان لشکر کے پاس پہنچا تو پہلوان لشکر نے یہ مضمون
نصیحت والی قنوج کو لکھا۔ اور کچھ سمجھایا اور ڈرایا بھی مگر وہ جاہ و شہرت پر مشرور تھا
راہ پر نہ آیا۔ آئندہ پیکار ہو کر مرہانِ نواحی اجیر کو اپنے ملک میں بسایا۔ سالار
ساہنے جب حجت ختم کی تو سلطان کو اطلاع دے دی۔ سلطان نے لشکر جہاںگیر
میں تشریف فرما ہوئے۔ سالار ساہو اور مظفر خاں استقبال کو حاضر ہوئے افسروں
نے نذر دی۔ فوج نے سلامی ملی۔ سلطان کو جمال جہاں آراے مسعود دیکھ کر نہایت
مسرت ہوئی۔ خوب زر و جوہر عطا فرمایا۔ قلعہ اجیر میں سالار مسعود سے دل بہلاتے
تھے بہر وقت اپنے سامنے رکھتے تھے۔ پھر سالار ساہو اور مظفر خاں کو مقدمہ لشکر
قرار دیا اور تمہارا کرمجہد مخالفین اور اس نواح کے زمینداروں کو ماتحت و تاراج

کیا اور مسخر کیا۔ پھر وہاں سے قنوج کی طرف متوجہ ہوئے اور روضۃ الصفا میں
لکھا ہے کہ جب سلطان محمود نے ہم نوار زم کو تمام کیا تو چار ماہ جاراؤں میں قلعہ بست
دکن آباد میں مقیم کر موسم بہار میں ہند کو جانبِ قنوج رخ کیا ایک لاکھ سوار
اور بیس ہزار پیادے مسلمان اقصیٰ بلاد ترکستان اور ماورالنہر اور خراسان سے
سلطان کے ہمراہ ہوئے۔ اکثر مورخین لکھتے ہیں کہ قنوج پر سوائے گتاسپ پدرا سفند پدرا
کے ولایت کے کسی بادشاہ نے فتح نہیں پائی۔ مگر مولانا لفظی نے اس کی تردید کر دی
ہے۔ سکندر نامہ میں لکھا ہے کہ سکندر نے قنوج کو فتح کیا۔ مگر اہل اسلام
میں اس زمانہ تک سوائے سلطان محمود کے تین ماہ کی مسافت طے
کر کے کوئی بادشاہ قنوج میں نہیں آیا۔ غرض کہ جب سلطان نواح کشمیر میں
پہنچا ہے تو جو حاکم نذر لایا اسے مقدمہ لشکر بنایا اور جس نے سر اٹھایا
اس کا سر کچلا اور ملک تاراج کیا۔ پھر قنوج کو کوچ فرمایا اور راہ میں فوج کو چھوڑ
دیا اور خود سہ چند عمائد قنوج کو رنج کیا۔ اس پر والی قنوج آمد سلطان سے خوف
کھا کر روپوش ہو گیا۔ سلطان نے راہ میں جو قلعہ ملا اسے فتح کیا۔ اٹھارھویں شعبان
۶۴۵ھ میں قنوج پہنچ گئے۔ لبِ دریا سات قلعے جن کی چوٹیاں آسمان سے بائیں
کرنے کا ارادہ کرتی تھیں۔ اور تین سو سال کے کہتے تھے۔ دس ہزار نفر کے سامنے
آئے۔ قلعہ دار گھرا کر دروازہ بند کر کے آئندہ جنگ ہوئے مگر ایک ہی دن میں سب
قرار ہو گئے۔ راجہ جے پال بھی جو قلعہ کے تہ خانے میں چھپا ہوا تھا گرفتار ہو گیا
اور پھر حکم سلطان جلا وطن کیا گیا اور طرفین کے بہت جوان کام آئے اور
زندہ مال گنیمت لائے۔ وہاں سے رائے چند پال پر دھاوا کیا اور بھگا دیا۔ یہ
رائے بڑا زبردست اور سرکش تھا۔ یہاں تک کہ والی قنوج جو مقدمہ بلوک تھا
اس سے بچتا تھا۔ سلطان نے لوٹ مار کر قلعہ کا انتظام کیا۔ بہت مال ہاتھ آیا۔
پھر قلعہ رائے چند رائے کی طرف سے لشکر ٹھہرا دیا بھی بھاگتا نظر آیا۔ لشکر نے تین
شبانہ روز اس کا پیچھا کیا جو آل کا مار لیا۔ تین لاکھ دینار اور بے شمار ہاتھی سوکے مال
و متاع و جوہرات کے ہاتھ آئے اور لشکریوں کے بہت لوٹدی غلام ہاتھ لگے
اسی سفر میں جب شہر کانچر عرف کانہیل واقع وامن کوہ جولہی کشمیر میں ورود
سلطان ہوا۔ رائے گل چند والی کانچر تباہ ویر باد ہوا سلطان نے

بڑی جانفشانی سے اس کو موہ پچاس ہزار مشرکوں کے قعر جہنم میں
اور ملک جھجو کو وہاں فرماں روا بنایا۔ بعضوں کا قول ہے کہ
جھجو سے انتزاع ریاست کھر کے ملک محمود کو وہاں کی حکومت دی
دارالسلطنت میں واپس آئے۔ جامع مسجد اور مدرسہ عالی شان بن کر
کا کتب خانہ ہمایا کیا عالموں کو تعلیم کا حکم دیا تاریخ محمودی میں لکھا ہے
جب سلطان بعد ہم ہند غزنی کو روانہ ہوئے تو سالار ساہو نے ہمراہ
ارادہ کیا۔ حکم ہوا کہ ملک ہند درحقیقت آپ نے فتح کیا ہے یہ ملک آپ کو دیا
خلوت گراں بہا اور بندہ ہزار گھوڑے عراقی پہلوان لشکر کو دے کر لاہور سے
ہند کو روانہ کیا۔ اور مظفر خاں کو بھی خلعت فاخرہ واسطے دے کر ہمراہ کر دیا
ساہو نے مدیران خوش تدبیر کو واسطے داد رسی رعایا کے ملک قدیم و جدید پر مامور
فرمایا اور رائے راجپال کو باقرار اطاعت اسلام کچھ سہریہ مقرر کر کے حکم
قنوج مقرر کر دیا اور خود بدولت نے اجیر میں قیام فرمایا۔ تاریخ فرشتہ میں اس
طرح ہے کہ بعد معرکہ قنوج درزم متھرا والی نہا بن دیمیر کھٹ کے نوں حملہ
سومرہ میں سلطان با فوج مذکورہ بالا کشمیر ہو کر سیدھے قنوج آئے۔ کورہ تانی
ذالئی قنوج موذن و فرزند ندر لائے اور صاحب جیب السیر نے والئی قنوج کے
سلمان ہونے کی سند پائی ہے۔ بہر حال سلطان نے تاج بخشی فرمائی اور
وہی سے مظہر فرما کر تین روز کے بعد راجہ بہرت راجہ میر پٹھو پر جہاد
فرمایا۔ اہل قلعہ نے دس ہزار درم قیمتی دولا کھ پچاس ہزار روپیہ کے اور تیس
ہاتھی پیش کھر کے ملک کو بچایا۔ پھر سلطان نے راجہ گل چند والئی ہسٹین
واقع کنار دریاے جمن پر چڑھائی کی۔ اس نے ہاتھی پر سوار ہو کر دریا
پار کی راہ لی۔ فوج نے پیچھا کیا اور پکڑ لیا۔ اس نے پتھر سے پہلے اپنے زن
و فرزند کو ہلاک کیا پھر اپنے پیٹ میں مار کر مر گیا۔ بہت نقد خس اور ہاتھی
پائے۔ پھر متھرا قریب ہے جو والئی ملک دہلی کے تصرف میں تھا اور جاے
ولادت کوشن ہے وہاں پہونچ مکان سنگین ہزار من پریشما راجپٹ غریب
نظر آئے۔ سلطان یہ عمارتیں دیکھ کر حیرت میں آیا اور اشراف غزنی کو لکھا
کہ اس شہر متھرا میں جیسی عمارتیں ہیں کہ اگر کوئی جو صلہ کرے تاہم

تاراج کا حکم دے دیا اور خود مو قیدیوں کے راہی ہوئے۔ دس برس کے سن میں یہ پہلا معرکہ
تھا جو سر کیا۔ ہمارا ہیوں کو خوب خلعت و جوہر دیئے۔ دوسرے روز مفصل واقعہ سلطان کو
تحریر کے کا ہیڈر کا راستہ لیا۔ اور شیو کن کا بڑا بھائی لڑائی سے بھاگ کہ ہنوی خواجہ احمد
ذریر کے پاس پہونچا اور اسکے ذریعہ سب حال سلطان کے گوش گزار کیا کہ قہور سالار
مسعود نے ہمارا شہر اور گھر بار لوٹ لیا۔ اور شیو کن کو موذن دیکھ قید کر لیا سلطان کو
بڑی حیرت ہوئی۔ اتنے ہی میں قاصد نے سالار مسعود کا معروضہ لاکر پیش کیا۔ پڑھ کر اسی
وقت سلطان نے سالار مسعود کو لکھا کہ یہاں تمہاری اس تحریر سے پہلے ٹرائن شیو کن
کا بھائی آیا اور جھوٹ بیج ملا کر اپنا رنگ مطلب جمانا چاہتا تھا کہ تمہارا نام لے کر قاصد
پہونچا جس سے اصل واقعہ معلوم ہو گیا اب تم جب شیو کن کو موذن دیکھ قید لاؤ گے اور مفصل حال
بیان کرو گے تب ہم یہ مقدمہ طے کریں گے۔ اس پر خواجہ احمد کو بے حد سچ ہوا۔ پھر فریران
سلطانی حضرت نے راہ میں ہی ملاحظہ فرمایا۔ اب یہاں سالار ساہو شوق دیدار یوسف جمال فرزند
ارجنڈ میں بقرار تھے آمد کی خبر لکر ایک کوس کے فاصلے پر استقبال کو پہونچے حضرت نے تسلیات عرض
کے قدوں پر سر رکھ دیا سالار ساہو نے گلے سے لگا کر پیشانی پر بوسہ دیا اور اسی روز ولید کیا۔ سالار مسعود
نے راہ کی کیفیت اور شیو کن کی شہادت بیان کی۔ یہ سن کر بڑا صدمہ ہوا۔ ستر محل نے بھی بڑا
ملال کیا اور بہت کچھ راہ حق میں تصدق کیا۔ ارکان دولت حاضر آئے خصوصاً حسن نانی اریں
عراقی گھوڑے آجرت کے سوار نے ملازمت حاصل کی اور نند بگڈارنی۔ تمام حاضرین حضرت کے
جمال با کمال کو دیکھ کر زبان حال سے کہتے تھے۔
نماز سب نے قفا کی تری ادا کیئے
تجھی کونکنے لگے تو جو آیا مسجد میں
کوئی یہ کہتا تھا۔
تاشناسد شاہ رادر ہر لباس
مردے باید کہ باشد حق شناس
کسی کی زبان پر یہ تھا کہ
اللہ سے جامہ زیب تری جامہ زیبیاں
اور کسی کے در زبان یہ تھا۔
جو گرفتار تے گیسو خمدار میں ہے
ہر بلا سے رہا خلد کے گلزار میں ہے
فی الحقیقت سلطان الشہداء ہدایت مخلوق کے واسطے والدین کی تسکین کو ظاہراً عالم کثرت میں
رہتے تھے۔ مگر باطناً قلوب و حدت میں غرق تھے اور چونکہ آپ کی کم سنی اور نوجوانی شان

خدا کا مظہر تھی تو یہ کیفیت تھی کہ ہر قوم ہر مذہب دے آپ پر صدقے اور قربان ہو ہو کر زبان سال سے یہ کہتے تھے۔

قصیدہ

کے دیتے ہیں قربان جان و تن بالے میرا تیر
کریں ہم کیوں نہ قربان جان و تن بالے میرا تیر
ہے جلوہ ریز نور چرخ تن بالے میرا تیر
حیثی خوبیاں حسن حسن بالے میرا تیر
کہ اتراتا ہے جنت کا چمن بالے میرا تیر
جس سال دل ربا ہے صنو فگن بالے میرا تیر
جو ان دیر و طفل و مرد و زن بالے میرا تیر
یہ کمر تا ہے بچھا اور زر چمن بالے میرا تیر
کہ ہے فضل خدائے ذوالمنن بالے میرا تیر
الحاصل اسی عرصہ میں سلطان محمود بھی خراسان کی ہنم سے غزنی میں آئے اور ملک نہروالد
گجرات کی طرف ہمت کے قدم بڑھائے اور ایک فرمان سالار ساہو کو لکھا کہ تم چند بر قلعہ
کاہیلہ میں چھوڑ کر میاں ڈاؤن فرزند سالار مسعود کو بھی لاؤ۔ بجز فرمان سالار ساہو موسیٰ مسعود
کے خدمت سلطان میں پہنچے اس امر پر سلطان محمد و سلطان مسعود فرزند سلطان محمود کو رشک

سومناات واقع گجرات علاقہ جو ناگدھ کی لڑائی

دسالار مسعود کی جرات سلطان محمود کی ہمت خواجہ احمد وزیر کا عدد ہو جانا استغناء سے کہ تھوڑے پانچ
لکھا ہے کہ ہند میں سولے فوج مامورہ اطراں دلایت کے پاس ہزار تین سو سوار علی تگین کی گوشمانی کو سلطان
بلخ میں آئے سرداران ماورالنہر و لوسف قدر حال بادشاہ ترکمان نے دود سے استقبال کیا اور علی
تگین گرفتار ہوا۔ چند روز کسی ہند کے قلعہ میں قید کیا گیا اور وہیں انتقال ہو گیا بعد اس کے ایک
روز سلطان نے پہلوان لشکر سے یہ مشورہ لیا کہ ہند میں ہمارے ہنود نے یہ بات بنائی ہے
کہ سومناات کی جنگی سے یہ ہند کے بتوں پر آفت ٹوٹی ہے ورنہ ہمارا سومناات اسلام
کے لشکر کو تباہ کر دیتا۔ اس لئے ہم کو زخم ہنود باطل کرنا منظور ہے اب اس بت کو
ضرور توڑنا چاہئے۔ سالار ساہو نے کہا بسم اللہ جزا اللہ در کار خیر حاجت یسج
استخارہ نیست۔ خدا کے فضل سے سلطان کا رعب و ہمت سنگدلوں پر غالب ہے

خواجہ احمد کو ناگوار گزرا۔ بطاہر خاموش لیکن دل میں خلش پیدا ہو گئی قصہ مختصر سالار ساہو سلطان
کے انشام بلوہ کیواسطے کاہیلہ میں تشریف لائے اور فرزند سالار مسعود کو سلطان کی ہمت میں
چھوڑا۔ روختہ الصفا میں تحریر ہے کہ دسویں شعبان ۱۱۵ھ کو سوائے لشکر خاصہ کے تیس ہزار سوار
ترکستان سے لے کر سلطان نصرت رمضان کو ملتان آئے اور پھر سومناات کو رخ کیا۔ ہند کے
تمام بتوں کا سردار سومناات کھتا جب ارشاد شیخ فرید الدین عطار

یافتند آں بت کہ نامش بود نات لشکر محمود اندر سومناات

اور تاریخ فرشتہ میں تحریر ہے کہ ہنود تناسخ ارواح باختیار سومناات جانتے تھے۔
اور سارے بتوں کا خدا سمجھ رکھا تھا اور تواریخ میں لکھا ہے کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے زمانہ میں کعبے کے جہاں نے دریائے عمان کے کنارے پر جا رکھا تھا اور اسی مقام پر شہر سومناات
آباد کیا گیا تھا۔ اور مورخین خصوصاً حبیب السیر کا یہ کلام ہے کہ سومناات نام بت کا ہے اور
تواریخ میں بتخانے کا نام سوم اور ناٹھ نام بت کا ہے اور یہ بھی تحریر ہے کہ ایک بادشاہ جس کا نام سوم
تھا اسکے حکم سے یہ بت بنکر ناقہ نام ہوا اور اعظم اصنام ہوا۔ اور کتب براہمن میں تحریر ہے
کہ اسلام سے چار ہزار سال پہلے کوشن کے وقت میں یہ بت آیا ہے اور صاحب زبان
دومند در شہدای نے لکھا ہے کہ سوم کے معنی چاند اور ناقہ کے معنی بزرگ اور خداوند کے ہیں
یعنی بزرگ چاند یا بزرگ خداوند ہوا۔ اور سعدی علیہ الرحمۃ نے اس کی حکایت بوستان کے
آٹھویں باب میں لکھی ہے کہ

بے دیدم از عاچ در سومناات مرصع چو در حب اہلیت منات

کیا عجب ہے کہ نات منات کعبے کے بت کی تصویر بنائی ہو اور بوجہ مناسبت نات منات
کے کہیں نات اور کہیں منات کے نام سے شہرت ہو گئی ہو اور اسکے نام سے شہر کا نام
سومناات مشہور ہو گیا ہو۔ القصہ سومناات نام ایک کلاں مندر لب دریا تھا ہندورات کو
پرستش کرنے آتے تھے اور نہایت ادب کرتے تھے۔ اس مندر کے نیچے ایک تہ خانہ میں
ایک ہنوت لیونات تھا بت کے ہاتھ میں ایک کل لگا کر ڈوری اس ترکیب سے باندھی تھی
کہ جب وہ ہنوت ڈوری کو ہلاتا یا کھینچتا تھا تو اس بت کے دونوں ہاتھ خود بخود اوپر کو اٹھ
جاتے تھے اور آواز برآمد ہوتی تھی۔ سعدی

پس پردہ مطرائی آذر پرست حباور سر ریسمانی بدست

کہ ناچار چوں در کشد ریسماں بر آرد صنم دست فریاد تو خاں

شب خسوف میں لاکھوں آدمیوں کا اژدہام اور نجوم ہوتا تھا جب شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے وہ بت رخا نے میں جا کر اور ترکیب کر کے دیکھا کہ ایک سکو کا ڈھونگ بنا رکھا ہے تو سودی وہاں سے چلے گئے۔ الغرض دس ہزار گاؤں کا خراج اسکے صحن میں تھا اور یہی خزانہ صحن تھا جو اہرات پیش بہا اتنا تھا کہ اتنا شاہی خزانوں میں بھی نہ ہوگا۔ دوسو سن پختہ سونے کی رنجیر جو اہرات بے بہا ہے صرح اودیزاں اور صد ہا گھنٹے ٹھکتے تھے۔ دو ہزار برہمن انکو بجانے اور برستش کے لئے رات دن مامور تھے تین سو حجام خدمتی اور تین سو قوال اور پانچ سو زنڈیاں راجاؤں کی جوان لڑکیاں نلپختے گانے پر رات دن مامور تھیں اور دریائے گنگا دہلی اور قنوج کے مشرق میں ہے اور سومات سے چھ سو کوس کا فاصلہ ہے ہر روز تازہ پانی اس بت کے نہلانے کو ڈاک پر جاتا تھا القصد جب سلطان محمود غزنوی نے سومات کو آئے۔ بوجہ قلت آمد کے سوائے ہالیان لشکر کے جس ہزار اونٹ پانی اور گھاس کے ہمراہ لائے کیونکہ راستے میں دشوار گزار بیابان تھے۔ اور بہت جلنے بھی تھے۔ تاریخ فرشتہ میں لکھا ہے کہ سلطان نے غزنوی سے چل کر پہلے تو سرداران اجیر کو بھگا گیا۔ پھر عنایت الہی سے قلعہ داروں نے استقبال کیا اور پھر صاف و سیدھا راستہ تھلا یا پھر نہر والہ میں ہو کر مہرات میں پہنچے شہر پہلے ہی آمد کی دہشت و ہیبت سے خالی ہو گیا تھا وہاں سے بہت سامان لے کر کوچ فرمایا۔ بارہواں حملہ ۱۱۵۷ء میں دوسو منات جب لشکر سلطان سومات پر آیا ایک قلعہ لب دریا دیکھا کہ دریا اسکی فصیل تک موجزن تھا۔ ساکنان قلعہ فوج اسلام کا نظارہ کرنے لگے اور ڈر ڈر کر دعائیں کرنے لگے کہ یا خداوند سومات اس لشکر میں ایسی آگ لگا دے کہ تیرے غضب سے اک آن میں سب بھسم ہو جائیں۔ دوسرے روز لشکر اسلام نے قلعہ کے نیچے شام تک لڑکر رات کو وہیں آرام کیا۔ صبح کو سلطان موغازلوں کے زمین لگا کر قلعہ پر چڑھ گئے اور وہ رستمانہ کام انجام دیے کہ سجان اللہ بھر تو قلعہ سومات میں بڑی بل پیل پڑ گئی۔ تیسرے روز بیرم دیوار و البشیم نے فوج بے شمار سے آگھیرا۔ غنیم کو سلطان نے دیکھ کر اور گھبرا کر یہ نیت کی کہ اگر سومات کو فتح کر لیا تو اسکا مال غنیمت راہ خدا میں محتاجوں کو دیکھا اور خرقہ حضرت شیخ خواجہ ابوالحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ کا ہاتھ میں لیا اور دعائے فتح کر کے زور کیا فوراً ایک آواز گرجنی ہیبت ناک آئی اور ایسی تاریکی چھائی کہ مخالفین آپسی میں لڑ کر پچاس ہزار سے زیادہ فی النار ہو گئے باقی ماندہ چار ہزار دشمن کشتیوں پر سوار ہو کر فرار ہوئے تھے کہ غازیوں نے انکو بھی ہلاک کیا اور فتح کا تقارہ بجا دیا اور نشان اسلام قلعہ کی چوٹی پر لہرایا۔ اسلام

کے علم کی روشنی سے جہل کی تاریکی کا فور ہو گئی اسی روز حضرت خواجہ ابوالحسن خرقانی نے خواب میں فرمایا کہ محمود تم نے فتح سومات پر ہمارے خرقہ کو دھبہ لگایا۔ اگر کل جہاں روئے زمین کے حق میں دعا کرتے تو حق تعالیٰ سب کو اسلام عطا فرماتا۔ المختصر ۱۰ سالہ مسعود نے اس موکر میں بڑے بڑے کا رحمتیاں کئے اور سلطان کو اپنی جاننازی کے جوہر دکھائے پھر سلطان مندر میں تشریف لائے چھپن ستون طلائی لعل و زمر سے بڑے ہوئے اور زر سرخ کے انبار لگے ہوئے خزانے انتہا جو اہرات بے بہا تاریخ زمین الماخر میں لکھا ہے کہ دراصل یہ بت خانہ تیرہ دن تاریک تھا مگر جو اہرات فنادر کا کام دے رہے تھے جس سے روشن تھا پتھر یا عاج یعنی ہاتھی دانت کی نہایت خوش تمامورت پانچ گز لابی دو گز زمین میں گڑھی ہوئی اور تین گز بالائے زمین ایستا وہ تھی اسی کے ساتھ پھر گرد و نواح کے قلعوں پر قبضہ کر لیا۔ اسی موکر میں ایک لوہے کے بت خانے میں تھناطیس کا بت تھا جو لوہے کی چوڑی فرشتہ سے ملحق ہو رہا تھا جو وقت ایک طرف کی دیوار توڑ ڈالی اور ادھر کی کشش موقوف ہوئی تو وہ زمین پر سر کے بل آ پڑا پھر راجہ بیرم دانی نہر دالہ کو بھگا گیا اور زن دیکھ کر فرار ہوئے بے شمار خزانہ ہاتھ آیا۔ ملک وسیع اور جو اہر کی کان زر خالص بہت ہاتھ آیا تو چاہا کہ غزنی سلطان مسعود اپنے فرزند کو دے کہ میں قیام کریں اور دارالسلطنت بنائیں۔ لیکن ارکان دولت نے یہاں کے رہنے میں ملک خراسان مفتوحہ حال کی بربادی پیش نظر کی تو ارادہ ملتوی ہو گیا اور حسب صلاح اراکین سلطنت اس نواح کے شاہراہ سے دالبشیم متقاض کو ملک نہروال و گجرات دوسو منات کی حکومت بت پرستی سے انکار دیا طاعت اسلام سے اقرار لیکر درمناسب خراج سالانہ کے وعدے پر زیدی اور تائیک فرشتہ کا یہ بیان ہے کہ اس وقت مصاحبین نے یہ کہا کہ دالبشیم متقاض جاہل اور تند مزاج ہے۔ مگر دالبشیم ثانی حاکم اطراف سومات عاقل ہے اسے بلو کر یہ ملک بھی اسے حرمت فرمایا۔ ارشاد ہوا کہ اگر وہ باقیال فرمانبرداری عرضداشت سچوائے تو منظور ہے ورنہ دوسرے حاکم زبردست کو اپنا مفتوحہ ملک حوالہ کرنا عقل سے بعید ہے الغرض دالبشیم متقاض نے عرض کی کہ حضور دالبشیم ثانی میرا بڑا دشمن جانی ہے حضرت کے بعد یہ ملک مجھ سے چھین لے گا حضرت اسے دفع فرمائیں یا گرفتار کر لیں۔ فدوی دوحے خراج سالانہ برابر زابل و کابل کے خزانہ عامہ میں پہنچا گیا اور ہمیشہ مطیع رہیگا یہ عرض اسکی منظور کر کے غزنی کی راہ فی راہ میں بیرم دیوار اور اجیر اور جاٹوں نے فوج بیشمار سے مقابلہ کیا سلطان نے وہ درہ مسلحاً چھوڑ کر ایک واقف کار برہمن کو ہمراہ لے کر سدھ کے جنگل سے ملتان کا رستہ لیا پھر بلخ میں خلیفۃ القادر باللہ کا نام

مع خطاب القاب سلطان کے پاس آیا۔ اس میں کہتے ہیں کہ دولتہ والا سلام سلطان محمود
 الدولہ جمال الملک خطاب امیر مسعود و جلال الدولہ جمال الملک امیر محمد و عہد الدولہ مؤید الملک
 امیر یوسف کا خطاب تحریر فرمایا پھر بعد میں ۱۶ سالہ میں جاؤں کی گوش مالی کی یعنی بے ادبی
 معاودت سومات کی سزا دی پھر ۱۷ سالہ میں وانشلیم نامی کو گرفتار کر کے غزنی لائے اور
 میں جب ترکان بلوچی دریائے امویہ سے فساد کرتے ہوئے اپنی درددنوں میں اتر آئے سلطان نے
 امیر طوس ابوالحرب ارسلان کو ادھر روانہ کیا پھر خود بھی امیر طوس کی مدد فرما کر اول ترکمان کو
 رے کو دیکھ لیا اور ولایت رے اصفہان امیر مسعود کو دی۔ خود غزنی کی راہ لی اس عرصہ میں وانشلیم
 متراض نے بعد فراغ بندوبست کر کے خرابہ بجا لیا نذر سلطان کر کے وانشلیم نامی کو طلب کیا
 سلطان نے پھیرا وانشلیم متراض نے سب سے اس زمانے کے قریب تخت گاہ ایک قید خانہ ترکان بنا کر
 تیار کیا اور ایک روز دن پانی پونچانے کا رکھ دیا پھر موٹھت و آفتابہ شہر کے باہر آبارہ میں
 کھیل کر تمازت آفتاب سے چہرے پر سمخ رو مال لپیٹ کر زیر درخت لیٹا تھا کہ آنکھ لگ گئی
 میں کسی شخص کو جانور سے گوشت کے دھوکے میں بچہ مارا اور اندھا کر دیا۔ اس زمانے میں دستور
 کہ ہندو جس حاکم کے بدن میں کچھ نقصان پاتے تھے اسکی اطاعت نہیں کرتے تھے۔ القصد وانشلیم نامی
 گرفتار سامنے آیا فوج ہندو نے اسے صحیح اٹھم پا کر حاکم بنا لیا۔ وانشلیم نامی نے حسب رواج
 طشت و آفتاب وانشلیم متراض کے سر پر رکھ کر ہمراہ پیادہ دوڑایا اور اسی جھس میں قید کر کے دانہ
 پانی حسب دستور پونچایا۔

آن سرد و عاقل و فرزند
 کھو دا تھا کتوں کے لئے کوڑیا کون
 آفت اور راں چہے کہ خود کند
 سلطان بنا کون مصیبت میں پھنسا کون

القصد جب سلطان کو چلتے چلتے رات اور سارا دن گزر گیا شام کو وقت قیام کیا اور ہندو تلاش کیا
 سگڑ آبادی اور پانی کا کہیں پتہ نہ پایا تو سلطان کی خدمت میں واقعہ عرض کیا حکم ہوا کہ اس برہمن
 کو جس کو راستہ بتائے کیلئے ساتھ لئے تھے ہمارے پاس لاؤ۔ اسی وقت حاضر کیا گیا۔ فرمایا
 سلطان نے کہ ایسے رستے سے لو کیوں لایا جس میں نہ آبادی ہے نہ پانی کا پتہ ہے اس برہمن نے
 کہا کہ میں نے اپنی جان سومات پر قربان کر دی ہے اسی واسطے تمہیں ایسے رستے سے لایا
 ہوں کہ دانہ پانی کچھ میسر نہ ہو۔ سلطان کو غصہ آیا اور اس ملعون کو نارنجہم میں پھونچا اور اپنے
 وہیں ڈیرہ کر دیا۔ اور رات کو ڈیرے سے باہر آ کر مسجود ہوئے اور اللہ پاک سے گریہ نزاری
 کر نیکی بعد اس بلا سے نجات پانینی دعا مانگی جب ایک پہر رات گزری دفعۃً شمال کی طرف روشنی

ظاہر ہوئی۔ سلطان نے فرمایا کہ اسی روشنی کی طرف لشکر روانہ کیا جائے وہاں پہنچے تو پانی موجود
 تھا۔ اللہ تعالیٰ نے لشکر اسلام کو ایسی جگہ پہنچا دیا کہ اس بلا سے نجات مل گئی۔ فقیر آزاد کیا اور اللہ
 تعالیٰ نے سلطان کو یہ کرامت عطا فرمائی اور دعا قبول کی۔ تاریخ فتحات میں لکھا ہے کہ یہ معرکہ جہانم
 سلطان کی کرامت ہے یعنی جب سلطان نے سومات پر جہاد فرمایا تو خدا تعالیٰ نے حضرت خواجہ ابو محمد
 چشتی کو خواب میں جہاد کرنے کا حکم دیا تم اسکی مدد کرو خواجہ صاحب سز سال کی عمر میں اپنے مریدوں کے
 ساتھ اس معرکہ میں پہنچے تو نفس نفیس دشمنوں کے مقابلہ میں جہاد کیا ایک روز مخالفین نے غلبہ کیا
 اور لشکر اسلام نے ایک جنگل میں پناہ لی نزدیک تھا کہ شکست ہو جائے خواجہ ابو محمد چشتی کا ایک مرید
 چشت میں بے سامان مجذوب صفت تھا اور کافر کا کونام تھا خواجہ صاحب نے اسی وقت آواز دی
 کہ کا کو آواز اسی وقت کیا رکھتے ہیں کہ کا کو موجود ہے اور میا کا نہ جملے کر رہے تھے میں دیکھتے ہیں کہ لشکر
 اسلام فاتح ہو اور دشمن فرار ہو گئے اور کا کو چشت میں اس طرح لوگوں نے دیکھا کہ چٹان پتھر و سب
 سے اتار اتار کر دیواروں سے مارتا ہے اور کہتا ہے کہ مرشد کے حکم سے سلطان محمود کے ساتھ جہاد کرتا
 ہوں اور جب اس سے دریافت کرتے ہیں تو یہی کہتا کہ جب خدا تعالیٰ ابو محمد سے عارف کامل کو سلطان
 کی مدد گاری کا حکم دیتا ہے تو اسکا مقابلہ کون کر سکتا ہے عرض کہ سلطان محمود نے سالہا سالہ اور سالہ
 مسعود کی جوان مردی سے ہندو پریشانی کیونکہ اکثر امر جلیل القدر بڑے بڑے عہدوں پر سالہا سالہوں کے
 اقربا و برادر تھے جس ملک پر سلطان نے فوج کشی کی سالہا سالہوں کے لشکر نے فتح پائی تاریخ خودی میں
 سب حال خواجہ احمد کی عبادت اور اقسام مقدمات کا لکھا ہے مگر یہاں بخوف طوالت نہیں لکھا جا سکتا
 یہاں تو فقط سالہا سالہ مسعود کی شرکت کے باعث یہ معرکہ مختصر لکھ دیا ہے۔

تیسری داستان سلطان محمود سے سلطان الشہداء کا خصمت ہونا

اور ہندوستان میں پہنچ کر کاہیل و ملتان وغیرہ مقامات میں تبلیغ اسلام فرماتے ہوئے گنگا سے گزر
 کر سترہ گھنٹے میں قیام فرمایا اور اطراف اجیرہ و دھند گڑھ وغیرہ میں فوجوں کو لے کر جہاد حسین فرمایا۔
 القصد جن زمیندی کاروبار وزارت سے مددوں سے واقف تھا اسکے دلگہ ہونے سے نبیاد فساد
 کی پیدا ہوئی اور سلطان چونکہ اس امر سے واقف تھا اس نے ہندو فوجی کی سگڑ اسکی تسلی نہ ہوئی
 جس وقت سلطان الشہداء کو مجلس میں دیکھتا تھا اور اس پر الطاف خسروانہ عید پاتا تھا سب
 کی طرح بیچ و تاب کھاتا اور تغیر ہو جاتا تھا اسکے دیکھنے کی تاب نہ لاتا تھا سلطان نے اسکی
 یہ حالت تا ڈگر ایک بار حضرت سید سالار مسعود کو خلوت میں بلا کر شفقت و محبت سے فرمایا

کہ حسن یمنندی بد نہاد و نیکو خجالت اٹھا کر تھبہ سے بہت ہی دشمنی پیدا کر رکھی ہے دیکھنا بھی نہیں چاہتا ہے میں یہ چاہتا ہوں کہ اسکو بتدریج وزارت سے معزول کر کے اسکی جگہ جنک میکائل کو معین کر دوں اتنے میں آپ کا ہیلر کی طرف جا کر شکر کھیلے اور والدین کی خدمت کیجئے چند روز بعد ہم تمہیں بلا لیں گے اور ہمیں جتنی تمہاری محبت ہے تم خود جانتے ہو سلطان الشہداء نے مزاج سلطان سے دو توت پکر عرض کیا کہ والدین سے کیا کام ہے اگر حکم سلطانی ہو تو ہندوستان جا کر جہاد کروں اور اسلام کی اشاعت کروں تاکہ خطبہ بنام خداوند عالم پڑھا جائے اور کچھ دنوں شکار میں دل بہلا کر واپس آجائے گا سلطان نے فرمایا کہ ہمیں اسوقت تمہاری جدائی پسند نہیں ہے اور مجھ سے جدا ہوتے ہو تو چند روز والدین کی خدمت میں رہو ہم جلد تمہیں بلا لیں گے۔ دو برس روز سالار مسعود ساتھ لشکر مسیح کے دربار سلطانی میں حاضر ہوئے اور لوہائے خدمت و فحوت کی گزرائی سلطان نے نہایت برکت میں آکر بہت ہر بانی کا اظہار کیا مگر عزیت حیدری سلطان الشہداء کے دماغ میں ایسا اثر کر گئی تھی کہ وہ ہر بانی سلطان کی خاطر نہ لائے اور مکرر رخصت کیلئے التماس کیا کہ چند روز میرے کے حاضر خدمت ہوں گا سلطان نے خلوت خاص اور چند اسب عراقی اور دو درخت بانی محبت فرما کر رخصت کیا۔ لیکن ذرا ق کا صدمہ بہت ہوا اور بیہوشان لشکر کو لکھ دیا کہ بر خور دار سالار کا ایک مصلحت سے وہاں روانہ کیا جاتا ہے۔ تم بہت دلجوئی سے پیش آنا اور اپنے پاس رہنے دینا بعد چند روز کا ہم بلا لیں گے۔ القصد سالار مسعود شیرزیاں کی طرح دربار سلطان سے برآمد ہوئے اور سید ابراہیم اپنے استاد شفیق کو ساتھ لے کر اسی وقت ڈیرہ شہر سے باہر جاڈالاس واقعہ سے تمام شہر میں شویج کیا کہ سالار مسعود نے بت سومنات جو کافروں کو نہیں دیا ہے اس سبب سے حسن یمنندی نے اس پر یہ تہ توڑا ہے کہ وہ اس شہر سے نکلے جائے ہیں اس پر اکثر مردمان شہر اور اطراف کے آجھ ہوئے اور بعضے امراء و ملوک اور ترک بہادر جو اقربا حضرت سلطان الشہداء تھے ہمراہی کیلئے تیار ہو گئے اور سلطانی لشکر سے چلے آئے جمال باکمال ظاہری و باطنی نے حضرت سلطان الشہداء کے سب کو اپنا دیوانہ اور متوالا بنا رکھا تھا ان سے صبر نہ ہو سکا۔ اور سب لشکر وہاں سے مشرق کی طرف روانہ ہو گیا تاریخ محمودی میں لکھا ہے کہ گیارہ ہزار آدمی سب خاص و عام حضوری میں تھے اور حضرت کے جمال یوسفی کے ایسے پروانہ بنے ہوئے تھے کہ اپنا وطن مالوت غزنی کے چھوڑنے کا اور بال بچے اہل و عیال اور قبر بار کے فراق کا ملال ذرا خیال میں نہ لانے تھے۔ غزنی سے چل کر حضرت سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ کا بل ہوتے ہوئے براہ جلال آباد کوٹ کا ہی یعنی کاہیلر کے قریب پہنچے یہ سفر ۲۰ میل سے کچھ زیادہ تھا

کئی دریا سے عبور کیا ہوگا اور کئی پہاڑی دروں سے نکلتا چلا ہوگا۔ القصد جب خبر سیلوان لشکر کو ملی تو مسرت معلیٰ کے کاہیلر سے لشکر کا حضرت سید سالار میں تشریف لائے اور لڑائی ملاقات ہر چند والدین نے گریہ وزاری کی اور گھمایا کہ بیٹا ہمیں قیام کر دو اور شکار سے دل بہلاؤ مگر منظور نہ کیا جب دیکھا کہ نہیں مانتے تو سالار ساہو نے کہا کہ اگر یہ منظور نہیں ہے تو ہم بھی ساتھ چلتے ہیں سالار مسعود نے کہا کہ اگر آپ میرے ساتھ چلتے ہیں تو حسن یمنندی سلطان سے کہیں گا کہ دیکھئے دونوں باغی ہو گئے اور میں سلطان سے کہہ آیا ہوں اور آپ بھی التماس ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ سال بھر سیر کر کے واپس آتا ہوں الغرض ناچار ہو کر اجازت دیدی اور اہل لشکر خوب ہتھیار بند کے اکثر ہم عمر و ہم صحبت سلطان الشہداء کے تھے اور حضرت سید ابراہیم آستانہ سلطان الشہداء اور رتہ دار قریبی و تمام ترکان بہادر چیدہ چیدہ ہمراہ سلطان الشہداء کر دیئے اور خزانے اور گھوڑے اور بہت سا اسباب محنت فرما کر کھینچے لگا کر رخصت کیا اور آپ سے ستر معلیٰ دیوانہ دار روتی ہوئی بلایا کہ ہیلر ہو میں اس ملال میں سالار ساہو تو خاموش تھے مگر ستر معلیٰ غلبہ فراق میں کسی کو نہ پہچانتی تھیں یہاں تک کہ جو شخص سامنے آتا مسعود مسعود کہہ کر پکارتیں۔

در دیوانہ من آئینہ شہداء کثرت شوق دیدہ بہر جا کہ ہم روئے ترائی بینم

کثرت گریہ وزاری سے مینائی بھی جاتی رہی تھی جیسا کہ حضرت یعقوب علیہ السلام فراق یوسف علیہ السلام میں نابینا ہو گئے تھے اور لڑکیا بیٹا بے مضطرب عقین مگر وہاں غلبہ شوق الہی میں یقینی تھی ایسے ہی سلطان الشہداء جو صورتاً و مینیا یوسف ثانی تھے حسب حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم علماء امتی کا بنیاد بنی اسرائیل ایسے ہی علماء حقیقی کی شان میں دار ہے کہ جام مشاہدہ الہی میں سرشار کون و مکان سے بے خبر مگر او کام الہی سے خبر دار جو حکم ہوتا اسکی تعمیل ہوتی۔ ظاہر میں ہزاروں خدمتکار باطن میں فرشتے فرماں بردار۔ ظاہر اخلق میں مشغول الکلام باطن میں گوش دل متوجہ بالہام۔ ظاہر میں احکام شریعت میں درست جہاد پر حیت باطن میں شراب وحدت سے مخور ما دہی سے دور۔ اللہ تعالیٰ نے ایسی ذات بابرکات کو اوصاف ظاہر و باطن سے آراستہ فرمایا تھا۔ القصد راستے کے مصائب جھیلے شکار کھیلے شوق کی طرف سفر فرما رہے ہیں ایک روز فوجیں آراستہ کر کے موجزہ صاحب سیر و شکار میں لشکر سے جدا ہو گئے کہ باز کو ایک جانور پر چھوڑا۔ باز بد خوئی سے ایک درخت پر جا بیٹھا سالار مسعود اس درخت کی طرف متوجہ ہوئے اور جب قریب درخت کے پہنچے گھوڑے سے اتر پڑے اور میر شکار کو فرمایا کہ باز کو پکڑ لو اور آپ ایک ساعت اس درخت کے نیچے مراقبہ میں مشغول ہوئے اسکے بعد انھیں گھولیں اور دائیں بائیں نگاہ کر کے فرمایا کہ اس درخت کو جڑ سے کھود ڈالو اور پھر کہا کہ اس جڑ کی جگہ گہرا کھودو و جب گہرا نہ

کنوئیں کی گھوڑا تو کیا دیکھتے ہیں کہ اس میں دینہ بے تعداد بھرا ہوا ہے پھر فرمایا کہ خزانوں کو باہر نکالو۔ باہر
نکالنا تو کئی نودے خزانوں کے جیکلے سبحان اللہ جس کو اللہ تعالیٰ ایسے خزانے عطا فرمائے جیسا کہ سلطنت
محمود کو کیا خیال میں لائے اس وقت سلطان الشہداء کی اس کرامت سے تقویت ہی ہو گئی اور کہا۔ سعیدی
چرخم دیوار امت را کہ دارد چوں تو کشتیاں **۵۰** چہ پاک از موج بحر آرزو کہ دارد نوح کشتیاں
القصد چند روز میں قیام فرمایا۔ ارکان دولت سے ارشاد ہوا کہ اس خزانہ آہی سے نوماہی شکی قدیمی
رفیقوں کو اور شش ماہ دوسرے ملازمین کو دیں اور دوسرے نئے ملازم رکھیں انہیں چار ماہ میں چند خزانے
اور دوسرے ملازم رکھے گئے اور ملازمان قدیم و جدید کو حسب الحکم زرا د کیا گیا لیکن وہ ڈھیر خزانے
کا دیا کا دیا ہی موجود تھا۔ اس خزانہ کو لیکر وہاں سے کوچ کیا اور ملک نیکوئی کو حکم دیا کہ اس مال
میں سے ہمارے باورچی خانے میں کچھ خرچ نہ کرنا۔ اس سے سلطان الشہداء کا اتقا و دولت دنیا سے
بے طمع کا پتہ ملتا ہے سلطان الشہداء کی عادت تھی کہ جس کسی سے بات کرتے تھے اسے کچھ نہ کچھ دیدیا
کرتے تھے خواہ جوڑا خواہ گھوڑا کوئی خالی نہ جاتا تھا۔ راہ میں مسافروں وغیرہوں کو خوب انعام و اکرام
دیا فقیر و مسکین کو نقد دلایا مسافروں کو کھانا کھلوا یا ہر ایک جیلے سے حاجت روائی مخلوق کی مد نظر
تھی ہر امیر و فقیر سے اخلاق محمدی کا برتاؤ تھا۔ فیض ظاہری و باطنی سے ہر شخص بہرہ مند ہوتا تھا۔
علماء و فقراء و مہربان چوکی دسترخوان پر کھانا کھاتے تھے کلمات سلوک معانی اور نکات توحید ایسے
فرماتے تھے کہ سب کو محبت الہی کا ذوق و شوق بڑھتا تھا۔ بد نماز عشاء تو دیرہ میں تھا شریفانہ لے
جاتے اور سب باہر رہ جاتے تھے مگر چند خدمتگاراں اور جیسے کہ میاں ابراہیم کہ قیران کی قصبہ کنوئیں ہے
سراپردے میں وضو کو پانی لاتے تھے اور کوئی نہ جا سکتا تھا اگر دھوکے سے کوئی مصاحب پہنچ جاتا
تو آپ علیہ مشاہدہ آہی سے پچھتاتے تھے بلکہ اسکو خطا تھا۔ سبحان اللہ عجیب ذوق و شوق الہی تھا
قال البنی صلی اللہ علیہ وسلم فی مع اللہ وقت لایسعی فیہ ملک و مقرب ولا نبی مرسل حضرت سلطان
الشہداء بھی قرب الہی اور جہاد اکبر اور جہاد اصغر میں قدم بہ قدم تھے جناب محمد الرسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت سلطان الشہداء کو عجیب مستغنی بنایا تھا کہ علماء و اہل حق حاضرین
خدمت تھے اکثر نے عرض کیا کہ آپ بارہ ہزار سوار سے زائد کے سردار ہیں بادشاہی کے مستحق ہیں
تحت شاہی پر عیوش فرمائیں اپنا گز سکہ چلائیں، خطبہ پڑھو امیں منظور نہ فرمایا اور ارشاد فرمایا
کہ تحت و سلطنت ہمارے ماموں سلطان محمود کو مبارک رہے اس مور ضعیف کو خدا نے تبلیغ اسلام
کیلئے بھیجا ہے میرے لئے عشق و مہربانی ہے ہی تمنا ہے کہ جہاد میں درجہ شہادت پاؤں اور مراد کو پہنچوں سے
مزا جس نے مجھے وحدت کا پایا

عزم دنیا و عقبے سب بھلا یا

۵۲

القصد سلطان الشہداء نے بڑی حسنت و شوکت کے ساتھ دریائے سندھ پر پہنچ کر فرمایا کہ کشتیاں لاؤ
کشتیاں حاضر کی گئیں۔ حسب الحکم امیرن عرب امیر بایزید جعفر نے پانچ ہزار سوار کے ساتھ شیوپور کا محاصرہ
جا کیا اور رائے ارجن کو بھگا کر اسکا گھر گھوڑا اس لاکھ اشرافیاں برآمد ہوئیں اور بہت قیمتی اسباب ہاتھ آیا
سب لاکر خدمت میں پیش کیا حکم ہوا کہ یہ تمہاری پہلی بسم اللہ ہے اسکو اپنے صوت میں لاؤ اس سے بھی
ثبات ہوتا ہے کہ اس قسم کا مال غنیمت بھی آپ لینا لیند نہیں فرماتے تھے جو لوٹ مار کر لایا گیا ہوا اور انگوٹوں
کے فصل پر مقرر نہ ہونا آپ کے اخلاق اور ہر دفعہ نرمی کی دلیل ہے پھر کشتیوں پر سوار ہو کر دریا پار
پہنچے اور چند روز سیر و شکار میں رہے پھر ایک روز جن طرف راستہ کیا سب کو خلعت نانہ رعنائت
کیا اور افسران فوج سے فرمایا کہ یہ ملک میں خدا نے اپنی مرضی سے عطا فرمایا ہے یہ خواجہ احمد کی حکومت
سے الگ ہے یہاں عبادت معبود کا بڑا فرما ہے یہ ہمارے تحریر کی بات ہے کہ جو غیر کا محکوم ہوتا ہے وہ
مشاہدہ الہی سے غروم ہوتا ہے اور کیسوی میں خدا کی بندگی خوب ہوتی ہے پھر ملتان کو کوچ فرمایا بلتان
دیران پڑا تھا اسی وقت سے کہ جب دوسری مرتبہ فوج سلطانی محمود نے لوٹ مار کیا تھا اور وہاں زمیندار
رائے انگپال خطہ آج میں جا رہا تھا اسکے ملازم آئے اور کہا کہ بیگانے ملک میں بیجا کا نہ چلے آنا مناسب
نہیں چلے جائے حضرت نے خلعت و انعام سب کو دیکر رخصت کیا اور یہ جواب دیا کہ ملک خدا کا ہے
بندے کی کیا حقیقت ہے یا جسکو خدا سے اسکا ہے خردار ہوشیار ہو ہم آتے ہیں جب رائے انگپال
کو جواب جاسنایا اور یہاں امیرن عرب اور امیر بایزید محض اور امیر ترکان اور امیر تغق اور امیر فیروز
عمر و ملک مجدد مرد و جبار نے چند ہزار سوار سے آج کا محاصرہ کر کے انگپال کو گھیر لیا خوب جنگ
ہوئی، لولا ہر سا بہت سے بیدین و اصل جنم ہوئے چند غازیوں نے بھی شہادت پائی۔ آخر کار
رائے انگپال میدان سے فرار ہو گیا اور مجاہدوں نے خوب مال غنیمت لیا اور لیکر حضور میں سلطان
الشہداء کے حاضر ہوئے اور مبارکباد فتح کی سنائی ہر ایک کو خلعت و انعام حسب بہاقت دیا گیا پھر
چار ہفتے برسات بھرتان میں قیام کر کے جازوں میں اجودھن کو کوچ کیا اور جاتے ہی فتح کر لیا سلطان
الشہداء کو آب و ہوا وہاں کی پسند آئی بہت آباد اور دلکش جگہ تھی سال بھر شکر ستایا پھر وہاں
سے دہلی کو کوچ فرمایا۔ اجودھن کا دور نام پاک میں شریف ہے یہاں حضرت بابا فرید شکر گنج
کا مزار مقدس ہے یہاں سے دہلی جانے والوں کو راستہ میں پھرتا پڑتا ہے یہ ریاست پٹیالہ
کے علاقے میں ہے اور یہ وہ مقام ہے جسکو سلطان محمود غزنوی نے ۳۹۹ھ میں فتح کیا تھا اور
یہاں کے راجہ بچے رائے نے خودکشی کر لی تھی اور یہاں محمود مذکور کا تسلط ہو گیا تھا اور اب موجودہ
زمانے میں بھی ملتان سے دہلی کو پاک پٹن بھٹنڈ سے ہوتے ہوئے سسرک گئی ہے

یہاں حسب تحریر جریات مسعودی جو الرانڈین انٹی کواری جلد ۸ صفحہ ۲۹۹ پر سر ولیم بیور نے بیور نے بیور نے
 بابت ریاست اللہ کے جس پر حال میں لغات کا الزام لگایا گیا تھا ایک مقامی دلچسپ روایت ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ان لوگوں میں سالار مسعود غازی کا جھنڈا رہتا ہے اور وہ محمود غزنوی
 کھانچے یا گھنٹے تھے انکا راز پہراچ میں ہے انہوں نے یہاں کے ۹۸۹ قلعے فتح کئے اور جو راجپوت
 انکے زمانے میں مسلمان ہوئے وہ میو کھلائے یہ کہ پہلے یہ لوگ سالار موصوف کے جھنڈے سے
 پوجتے تھے مگر اب مولویوں کے وعظ سے یہ بات کم ہو گئی ہے سو کیا تعجب کی بات ہے کہ جھنڈے
 سے گزرتے وقت زنان پور پور پور غازی سالار پور وغیرہ انہیں کی یادگار ہوں اور ادھر کے
 میں کافی وقت صرف کر کے تبلیغ اسلام کی ہوا انکے اس طریقے سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ جب انکو اس
 سبب تبلیغ میں کامیابی ہو جاتی تھی تو آگے بڑھ جاتے تھے اور انہیں ساتھیوں میں سے وہیں آباد کر دیا
 تھے۔

سلطان محمود غزنوی کا انتقال ملال اور سلطنت محمودی کا زوال

لکھا ہے کہ جب سالار مسعود غازی ہند میں تشریف لائے تھے تو اپنے پانچ رفیق سلطان محمود کی خدمت
 میں چھوڑ آئے تھے۔ ایک سال سیف الدین چھوٹے سچا و سلطان السلاطین بھی بختیار و سید غزالی
 و ملک دولت شاہ و میاں رجب ملک دولت شاہ بندہ قدیم سلطان محمود اور میاں رجب بندہ
 قدیم پہلوان لشکر محمد خاص سالار مسعودیہ بچار تو عہدہ ہائے جلیل پر سر فرما رہے تھے اور میاں رجب
 خوش تدبیر انتظام جاگیر پر ممتاز تھے۔ مگر خواجہ احمد وزیر کو ان کا رہنا ناگوار تھا۔ پہلے تو میاں رجب
 کو بے اطلاع سلطانی جاگیر سے معزول کر کے عہدہ توڑ دیا چونکہ سلطان کی صحیفی میں انتظام
 سلطنت سے طبیعت برداشتہ ہو گئی تھی اس لئے ملک ایاز نے صحبت پسند تھی پھر خواجہ احمد کی تشرارت
 سے یہ پانچوں سردار آرزو ہو کر ہند میں آئے اور فوج جبراً ساتھ لے کر وہاں خواجہ احمد وزیر نے
 بادشاہ کو طرح طرح کی تکلیفیں پہنچائیں زندگی تلخ تھی صاحب روضتہ الصفا نے لکھا ہے کہ
 جب بادشاہ عاجز آیا تو خواجہ احمد وزیر کو ملک ہند کے قلعہ کانچ میں قید کر دیا اور احمد حسین بن امیر
 حناک میاں کو وزیر بنا لیا۔ خواجہ نے قید میں عدم کی راہ لی اور تاریخ فرشتہ میں لکھا ہے کہ خواجہ احمد
 بن جن مہندی نے اٹھارہ سال وزارت کر کے قلعہ کانچ میں تین سال قید کات کر سلطان مسعود
 کے عہد میں بھر وزارت کا کام انجام دیا اور ۱۰۰۰ھ میں انتقال کیا۔ الحاصل بعد دو سال قبل شہادت
 سلطان الشہداء کے جب سالار ساہو کا بیٹے سے گھر آکر تشریف لائے اس سال شب

بختیارہ تیسویں ریح الاول ۱۰۱۱ھ کو پتیسویں سال جلوس اور زہر سٹھ برس کی عمر میں سلطان محمود کا بجا آمد سل
 انتقال ہو گیا سخت بازو ہڑی ملی رات کو ہی تصفر روزہ غزنی میں دفن کیا گیا۔

قطعہ تاریخ انتقال سلطان محمود غزنوی
 جو غازی غزنوی سلطان محمود گئے دنیا سے کوئی بھی نہ فغا ساتھ
 یہیں چھوٹے خزانے ملک و لشکر لکھو اکبر تم اسکا سال یہاں ۴۴ھ
 تاریخ فرورہ شاہی و تاریخ فرشتہ میں لکھا ہے کہ بعد سلطان محمود کے جلال الدین جمال الملک سلطان محمد
 چھوٹے فرزند نے گورکان سے اگر سب صیبت پندت غزنی پر قابض فرمایا اس کا جمال الملک سلطان
 مسعود شہید اور توام کو ہزار شک ہوا اور عراق سے لشکر لے کر چڑھ آیا اور یہاں افسران فوج غزنی کو باطن
 میں سلطان مسعود شہید سے اتفاق اور سلطان محمد سے نفاق تھا۔ لہذا سلطان محمد کو فوج نے قید کر کے
 اندھا کر دیا اور سلطان مسعود شہید کو تخت پر بٹھایا مقورے دن میں سلطان نے انتظام سلطنت کر کے
 ان نمک براموں کو ہلاک کر دیا چند سال کے بعد بلوچی متقابلے پر آگئے مسعود تین رات دن لڑا مگر
 ناب متقابلہ نہ لاکر پہلے غزنی میں آیا پھر خزانے لیکر ہند کو کوچ کیا لاہور کی راہ میں رباط مار کر یاد ملیے
 جہلم پر غلامان ترکان ہند نے خزانہ لوٹ کر محمد نصیر سے ساز کیا اور سلطان کو پکڑ کر نینتا لیس برس کی سن
 میں شہید کر دیا نو سال نو ماہ روایت دیگر بارہ سال مسعود شہید نے سلطنت کی چندے قید تھا کہ
 میں دروایت ۳۳ھ درج شہادت پایا یہاں ابوالفتح قطب الملک شہاب الدولہ امیر مسعود بن سلطان
 مسعود شہادت پیر سے آگاہ ہوئے ۳۳ھ میں تخت غزنی پر قابض فرمایا اسی سال سلطان محمد شہید کو
 احمد جنوب انکے پرخفقانی فرار کے ہلاک ہوئے اور اپنے باپ کے خون کا بدلہ لیا اور ترک دغا بازوں کو گرفتار
 کر کے ہلاک کیا اور دودہ نے بھی نو سال سلطنت کی ۲۴ھ رجب ۱۰۰۰ھ میں رحلت کی اور اسکے بعد ابو جعفر
 مسعود بن سلطان مسعود و لطف چار سال کو ۲۵ھ رجب ۱۰۰۰ھ میں علی بن ربیع خادم نے اپنی حکمرانی کی طمع
 میں تخت پر بٹھایا مگر چھ روزہ شعبان ہجرت کو ابوالاشن عابد بن جوڈ نے با سنگین حاجب کی امداد سے اسے
 تخت سے اتار کر خود جلوس فرمایا۔ بعد دو سال سلطنت کے ۲۳ھ میں زمین الملک سلطان عبدالرشید
 بن محمد کھول و دروایت عبدالرشید بن سلطان مسعود کے مقابلہ سے بے لڑے فرار ہوئے عبدالرشید
 ڈھائی سال سلطنت کر کے طفل کا فر نعمت غلام سلطان محمود کی شقاوت سے مرنو خیز ادوں
 کے شہید ہوئے۔ آخر ترک محمودی تو سنگین نام نے غزنی میں آکر امر غزنویہ سے ساز کر کے نور روز
 کے دن بعد چالیس روز کے عین تخت پر بٹھول کا بھی سر اتارا اور سزائے نمک حرامی دے کر کتے
 کی موت مارا پھر جمال الدولہ فرخ زاد بن مسعود بروایت فرخ زاد بن سلطان عبدالرشید حکمراں

ہوئے اور چھ سال بغاوت قتلح ۵۰ھ میں انتقال کیا بعد ان کے ظہیر الدولہ سلطان
 مسعود غزنوی نے اکتیس سال فرمانروائی کر کے ۸۰ھ میں رحلت کی ویر وایت ۴۴ سال
 تک سلطنت کی۔ پھر علاؤ الدولہ مسعود بن ابراہیم نے پندرہ سال ۸۵ھ تک کا مرانی فرمانی
 کا قول ہے کہ کماں الدولہ شیرزاد نے بعد اپنے پدر کے ایک سال سلطنت کر کے
 اپنے بھائی ارسلان شاہ سے لڑ کر شہادت پائی اور بعضوں نے علاؤ الدولہ کے بعد سلطان الدولہ
 شاہ بن علاؤ الدولہ کا تین سال سلطنت فرمانا پھر مؤخر الدولہ بہرام شاہ اپنے بھائی سے لڑ کر
 برس کی عمر میں شہادت پانا لکھا ہے اور مؤخر الدولہ بہرام شاہ کا خاندان غوری کے جھگڑوں میں گرفتار
 قطب الدین غوری کو قتل کر کے اور قطب الدین کے سلطنت کرنا لکھ دیا ہے مگر **سیف الدین**
الذین برادر قطب الدین نے بہرام شاہ کو نکال دیا غزنی پر قبضہ کر لیا بہرام شاہ نے اہل غزنی سے
سیف الدین کو گرفتار کر لیا اور سیاہ کر کے بولشیر کے سر کاٹ لیا پھر علاؤ الدین سیف الدین کے
 نے بولشیر کو گرفتار کر لیا اور سیاہ کر کے بولشیر کے سر کاٹ لیا پھر علاؤ الدین سیف الدین کے
 کے ۵۵ھ میں فرزند کے غم میں انتقال کیا۔ علاؤ الدین غوری نے غزنی میں جلوس فرمایا اور
 شاہ بن بہرام شاہ نے لاہور کو دارالسلطنت بنا کر کسی اور صوبہ پر دخل نہ پایا سب برس سلطنت
 کے ۵۵ھ میں رحلت کی۔ پھر خسرو ملک بن خسرو شاہ نے سلطنت لاہور کو خوب رونق دی اکثر
 جات اپنے ابا و اجداد پر قبضہ کیا۔ مگر شہاب الدین محمد غوری نے جو چھ حملے میں بعد اٹھائیس سال
 کے قریب سے قابو میں لاہور بھی لے لیا۔ اب خاندان غزنی کا قصہ تمام ہوا۔
 خسرو ملک ختم الملوک غزویہ ہیں۔ ابتداء ۷۲ھ لغایت ۸۲ھ دو سو پندرہ سال تک اٹھارہ
 بادشاہان خاندانی غزنی نے موغزل سلطنت فرمائی اسکے بعد مغولوں کا دور دورہ شروع ہوا
 عزتکے جب سے سلطان الشہداء نے غزنی کو ترک فرمایا ایک نایک فتور پڑتا رہا۔ آخر زوال آئی
 بعض نادانوں نے سلطان مسعود شہید کا نام تواریخ میں دیکھ کر سالار مسعود غازی جانتے ہیں برائے
 لا علمی ہے مدہ بادشاہ غزنی تھے یہ خاصہ رب العالمین ہیں انکی تو غزنی ہی میں صرف نو سال
 بادشاہی رہے۔ یہاں سلطان الشہداء ایک عالم ظاہر باطن کے شہنشاہ ہیں اسی واسطے
 تواریخ سے تشریح کر دی گئی تاکہ امتیاز رہے۔

سلطان الشہداء کا دہلی فتح فرمانا اور میرٹھ ہو کر قنوج جانا
 لکھا ہے کہ اس زمانے میں رائے ہپال دہلی کا بادشاہ تھا۔ لیکن اس دہلیے کا تھا کہ جب

سلطان محمود اور سالار ساہنے لاہور کو دارالاسلام کیا تھا تو دہلی کو حوصلہ نہ ہو سکا چھوڑ دیا تھا۔ لیکن بقولے
 اگر دیر نہ تو اندیسہ تمام کند سلطان الشہداء نے جب سیرکنان قریب دہلی قیام فرمایا ہے تو رائے ہپال
 نے اپنے لشکر سے مقابلہ کیا۔ دونوں لشکروں میں چند کوس کا فاصلہ تھا۔ دن بھر لڑائی ہوتی تھی شام
 کو ٹاڈ پرجاتے تھے۔ اسی طرح ایک ماہ اور چند روز ہو گئے حضرت سلطان الشہداء نے خدا کی
 بارگاہ میں فتح و دعا کی مدد مانگی بس فوراً ہر کاروں نے خبر دی کہ سلطان السلاطین ہمیں بختیار سالار
 سیف الدین و میرزا الدین عرت میر سید عرب و ملک دولت شاہ میاں رجب خواجہ احمد بن حسن
 میمنڈی کی شہادت سے روزگار ترک کر کے غزنی سے بڑا لشکر جبرائے کر آئے ہیں اتنے میں سب دار
 آپہنچے سلطان الشہداء کے چہرہ انور پر مسرت کے آثار نمودار ہوئے اور فوج ہپال پر ادا اسی
 چھا گئی۔ الفرض چالیسویں روز بہر دو لشکر میدان میں آئے اور سلطان الشہداء اشرف الملک
 نے ساقہ خیمے کے باہر تشریف لائے۔ کچھ مشورہ کر رہے تھے کہ رائے گوپال درلے ہر نہیاں نے
 گھوڑا دوڑا کہ حضرت بیکرز کا دار کیا جس سے بیٹی مبارک پر زخم آیا اور دو دندان مبارک شہید
 ہو گئے لیکن اشرف الملک نے شمشیر علم کر کے گوپال پر ماری اسی وقت جہنم میں پہنچ گیا اور
 حضرت وہ زخم کاری کا خیال بھی نہیں لائے اور رومال باندھ کر فوراً میدان جنگ میں آ گئے
 ز سے شجاعت تھے جو اس مردی۔ اور کیوں نہ ہو آخر اہل علی ہیں پھر تو بڑی کھنگھور لڑائی ہوئی صفیں
 کی صفیں لاشوں کی بچھ گئیں۔ کچھ اہل اسلام نے کبھی شہادت شہادت پیا اور کفار نے بھی کافی نقصان
 اٹھایا دوسرے روز جب نقارہ کھینک بجا اور جوانان بہادر آدہ جنگ ہوئے تو میر سید اعز الدین
 فوج اسلام کے ہراول تھے کہ دفعتاً ایک تیر گلوئے مبارک پر پہنچا جس سے شہید ہو گئے انکی
 شہادت کی خبر پا کر سلطان الشہداء نے مقرر ہو کر گھوڑا دوڑایا اور کھیر تو بہ طرف سے امر نامدار
 اور ترکان بہادر لیے تڑپ کر بے تحاشا دشمن پر گرے کہ اس زبردست حملے کی وہ تاب نہ لاسکے
 اور فرار ہو گئے مگر رائے ہپال اور رائے سری پال چند آدمیوں کے ساتھ کھڑے رہ گئے ہر چند
 آدمیوں نے ان سے کہا کہ اگر زندگی باقی ہے تو پھر جنگ کریں گے اب چلو انہوں نے جواب
 دیا کہ ہم میدان چھوڑ کر کہاں جائیں غرض کہ وہ دونوں بھی وہیں جہنم رسید ہوئے اور فتح عظیم ہوئی
 تخت دہلی ہاتھ آیا سلطان الشہداء نے تخت پر رونق افروز ہو کر فرمایا کہ میں یہ جہاد تخت کی
 خاطر نہیں کرتا ہوں۔ میرے اس راز سے خدا تعالیٰ خوب واقف ہے اور پھر تخت سے اتر کر
 میر سید اعز الدین کو دہلی میں دفن کیا اور بلند روئندہ بنوادیا اور چند آدمی جا روٹ گئی اور روشنی
 کیے **میں فرماوے اور امیر بایزید جعفر کو تین ہزار سوار دیگر دہلی کی حکومت سپرد کی اور فرمایا کہ**

پانچ چھ ہزار آدمی جدید یہاں ملازم رکھ لیا اور اس کا خیال رہے کہ خلق خدا کی خدمت کیلئے آپ یہاں
 ہیں کسی کو آپ سے تکلیف نہ ہونے پائے یہاں چھ ماہ اور سولہ روز قیام کر کے میرٹھ کی طرف
 متوجہ ہوئے انکے کارنامے سن سن کر میرٹھ کے راجہ بردہشت طاری تھی اس لئے ایلچیوں کے ہاتھ
 تحفے تحائف بھیج کر عرض کیا کہ ملک ایک ہے اور بندہ قطع و فرماں بردار ہے نرم زبان بڑی چیز
 ہے اسکا یہ اثر ہوا کہ حضرت نے راجہ پر کسی قسم کی مخالفت دکی اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ حضرت
 خواہ خواہ بلا مخالفت کسی سے واپائی نہیں لٹھانتے تھے دوسرے یہ کہ انکو ملک گیری کی ہوس نہ تھی
 تیسرے یہ کہ وہ صلح کن اور اُشتی پسند تھے اور میرٹھ کے راجہ کے اس رویہ کو جو ایک یہ بھی ہے
 حسب تحریر ڈاکٹر فوسر کہ کیا ہویں مدی عیسوی کے اوائل میں برن کے راجہ ہر دت نے میرٹھ
 فتح کر لیا تھا اور یہیں اضبوط قلعہ بنا لیا تھا یہ ہر دت ڈور راجپوت وہی راجہ ہے جس نے **بلند شہر**
 برجنے کے وقت محمد غزنوی کی اطاعت قبول کرنی تھی اور محدوس ہزار ساتھیوں کے مذہب اسلام
 قبول کر لیا تھا ڈاکٹر فوسر بھی لکھتے ہیں کہ قطب الدین ایک نے ۱۱۹۲ء میں سید سالار مسعود غازی
 کی یادگار میں ایک مقبرہ بنوایا تھا جو اب تک میرٹھ کے میدان میں موجود ہے اور وہاں بالے میاں
 کی نو چندی کا بڑا ٹھکانہ ہوتا ہے اور یہی روایت ڈسٹرکٹ ڈسٹرکٹ گریٹر میرٹھ میں بھی لکھی ہے ڈاکٹر
 فوسر نے یہ بھی لکھا ہے کہ میرٹھ کی جامع مسجد کو محمد غزنوی کے وزیر احمد بن سیندی نے تیار
 کرایا تھا جس کا **۱۱۹۲ء** ہے میرٹھ سے چل کر مرآت سعودی میں درمیانی مقامات کو چھوڑ کر فوج
 کا ذکر کیا ہے لیکن حیات سعودی میں درمیانی مقامات کے واقعات حسب تحقیقات مولف
 موجود ہیں **اس لئے ہم پیش کرتے ہیں** میرٹھ سے چل کر فوج جانیکے لئے دریائے گنگا کا حال
 ہے۔ گدھ بکشتہ تو آجکل ہندوؤں کی تیرتھ کی مشہور جگہ ہے اور بڑا میلہ ہوتا ہے یہاں
 سے دریا پار کر کے ضلع مراد آباد کی تحصیل سن پور اور سنہیل ہوتے ہوئے ضلع بدایوں کے
 قصبہ جات گنوار اور ہسواں سے گزر بدایوں آجاتا ہے اس راستے کے قریب ضلع مراد آباد
 میں کئی ایک مقامات سالار پور کے نام سے مشہور ہیں اور سنہیل کے قریب بننے کے کا
 میلہ آج تک سید سالار مسعود غازی کی یادگار ہوتا ہے سنہیل جس کا پرانہ نام سنہیلشور
 تھا اور ہمیشہ سے شیوجی کی پوجا کا مرکز رہا ہے۔ غالباً سید سالار مسعود غازی کی کوئی روک
 لوگ راجہ سے نہیں ہوئی گا اس زمانے میں سنہیل دہلی کے تو مر راجاؤں کا ماتحت تھا اور
 یہاں سے چند حالات حیات سعودی سے لئے گئے ہیں۔
 سید سالار مسعود غازی کی یادگار میں گنوار۔ قصبہ دونندہ گدھ۔ قصبہ ڈبانی۔

سید سالار مسعود غازی کو وہاں فتح ہو چکی تھی اور ملحقہ قصبہ ملک یعنی میرٹھ اور برن (بلند شہر)
 پر محمودی فتوحات کا سکہ بیٹھا ہوا تھا۔ الغرض اس شاہراہ عام سے گزر کر قصبہ گنوار پہنچے اس کا
 پرانا نام مبن پوری تھا۔ مگر ایک مسلمان بزرگ کے گنوار واقع ملک ایران سے آئے اور یہاں
 پر رہنے کی یادگار میں گنوار کہلایا اس قصبہ میں سالاری کے نام سے ایک محل ہے اور ایک
 بزرگ تاج الدین ترک کا یہاں مزار ہے جو حضرت سید سالار مسعود غازی کے ساتھیوں
 میں بتائے جاتے ہیں۔ ڈاکٹر فوسر نے بھی لکھتے ہیں کہ **سید سالار مسعود غازی نے بلند شہر**
 میں دونندہ گدھ موجودہ ڈبانی ضلع بلند شہر کے ڈھاکرہ راجپوتوں کو وہاں سے نکال کر یہ قصبہ
 گنوار کے محاذ میں دریائے گنگا کے دوسری طرف اور وہاں سے آٹھ دس میل کے فاصلے
 پر ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ گنوار کو مستقر بنا کر باقوسید سالار مسعود غازی خود ڈبانی گئے یا
 اور کوئی مشن تبلیغی وہاں بھیجا گنوار سے چل کر شاہراہ عام پر قصبہ ہسواں آئے جو ضلع بدایوں میں
 ہے یہ پرانی جگہ ہے علاؤ الدین خلجی کی بنائی ہوئی مسجد یہاں موجود ہے اس راستہ پر ایک منع
 سالار منگھ ہے ہسواں کے قریب میں بھی سید سالار مسعود غازی کے ساتھیوں میں سے ایک
 صاحب کا مزار بتایا جاتا ہے۔ اب بدایوں پہنچے جس کا پرانا نام بوڈھا میو تھا۔ لکھن پور کے
 کتے کے مطابق حضرت سید سالار مسعود کے زمانے میں ایک راجپوت خاندان کی راجدھانی تھی
 اس سے مشاعرے میں خفیف جنگ ہو کر صلح ہو گئی تھی۔ بدایوں کے قریب موضع لکھن پور ایک خطہ
 میں کہا جاتا ہے کہ یہاں حضرت سید سالار مسعود غازی کی انگلی دفن ہے۔ خیر یہ بات تو قابل
 قیاس نہیں ہے جنگ میں کسی کی انگلی کتنے اور اسکی بابت اس قدر کاوش کی جاوے کہ
 اسکو تلاش کر کے دفن کیا جاوے۔ اسلام کی کمزوری اور شریعت کی پابندی نہ ہونے کی وجہ
 سے بھی بعض مرتبہ پڑھا دینے والے خدام یا دفانی اس قسم کے ڈھونگ بنا لیتے ہیں مگر جگہ کا
 خیال کرتے ہوئے ممکن ہے کہ اس جگہ حضرت سید سالار مسعود غازی کا قیام رہا ہو۔ یا راجہ
 بدایوں سے باہر اس خطہ کے قریب و جاواریں جنگ ہوئی ہو۔ منافی روایت کے پرانے
 ہونے میں کوئی شک نہیں کیونکہ اس موضع میں سید سالار مسعود کے نام سے لٹھوڑی
 جائداد بھی وقف ہے جس سے خطہ کے خدام فائدہ اٹھاتے ہیں یہاں اسی زمانے میں سید
 سالار مسعود کی یادگار میں ایک میلہ بھی ہونا ہے جس زمانے میں بہراچ میں ہوتے ایک

یادگار حضرت سالار بدایوں

خطیرہ اس قسم کا اس راستے پر جو بدایوں سے قنوج کو جاتا ہے موضع گجوانی میں ہے یہاں بھی میلہ ہوتا ہے اسی فرخ آباد والی سڑک قصبہ سب کے قریب تحصیل دانانگ موضع بدایوں میں ایک موضع مسعود پورہ ہے۔ ہم ایک دن اپنی دھن میں وہاں جا پہنچے تو معلوم ہوا کہ پرانی جگہ ہے اور مسلمان بھی آباد ہیں دو چار عمر لوگوں سے دریافت کیا کہ اس کا نام مسعود پورہ کیوں ہے جو اب ملا کہ ہمارے بزرگ مسعود بادشاہ کے ساتھ آئے تھے انکا مزاج ہے اور انکا میلہ بہرہ میں بھی ہوتا ہے فوراً ہمارے دل میں خیال آیا کہ ہوز ہو یہ سید سالار مسعود غازی کی یادگار ہے یہ جاہل لوگ ان کو بادشاہ بتاتے ہیں۔ کتاب باقیات الصالحات میں ایک دلچسپ لفظ ہے سالار مسعود غازی کی شان میں لکھی ہے ناظرین کی تفسیر کے لئے درج کی جاتی ہے۔

ز تاریخ پیشانیوں شد پدید	چناں حال مسعود غازی شہید
کہ از حال حیدر ز نسل شریف	فقیر مدینہ محمد حنیف
مجاہد فتا و فتا و فتا	قوی بیخہ از سردے لافتا
سختش ایاز و تولد تباب	وفاتش اتابک دگر پنج و تاب
بشہر رجب بست و یک شد ظہور	چہارودہ آن گشت زور غفور
وطن غسرنی و مولد اجیر بود	ز مدفن بہ بہر اچ عزت فرود
نوشا بخت سالار سا ہو پدر	کہ سالار مسعود باشد پسر
زہے ام ستر محلے کنار	درد پرورد معلوی نامدار
نخے خان محمود غسرنی نژاد	کہ رحمت برد باد ہر باداد

ایک مقامی روایت یہ بھی ہے کہ ہسوان اور گنور کے درمیان گنگا پارکمر کے موجودہ ضلع علی گڑھ میں ایک سڑک دادوں ہوتی ہوئی علی گڑھ جاتی ہے اس سڑک کے قریب اور موضع بھیکم پورے متصل ایک مزار سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ کے ساتھیوں میں سے بتایا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ یہ حضرات یہاں شہید ہوئے بدایوں سے آگے چل کر اور گنگا پارکمر کے موجودہ ضلع آباد کا ضلع شروع ہوتا ہے یہاں سے نکلنے ہی شمالی ہند کی پرانی راجدھانی کمپل شہر جو اب اوجپے اور یہاں درد پدی کے قصبے مشہور ہیں ملتا ہے وہاں سے موجودہ قائم کج فرخ آباد ہوتے ہوئے قنوج جا پہنچتے ہیں۔ سید سالار مسعود غازی کے زمانے میں قنوج شمالی ہند کا پایہ تخت تھا اور اگرچہ راجہ جیپال کی شکست اور کمزوری کی وجہ سے چھوٹے چھوٹے راجہ برائے گنگا ناکھتے تاہم قنوج کو اپنا سردار علی سمجھتے تھے اب سید سالار مسعود غازی قنوج پہنچے ادب

دریائے گنگا شکر فر کشت ہوا تو راجہ مہ اپنے لڑکے کے نندے کو آداب بجا لایا اور عرض کیا کہ ہم حضور کے غلام ہیں ہم پر حضرت سالار سائو نے یہ احسان بڑا بھاری کیا تھا کہ ہماری سفارش سلطان محمود سے کر کے یہ ملک دلوا لیا تھا۔ حضرت سید سالار مسعود غازی نے راجہ کی عزت کی اپنے پاس بٹھایا اور بہت تسلی دی اور اس وقت وجوہ گرانہادیے اور فرمایا کہ رعایا کو خوش رکھو کسی کو شکایت کا موقع نہ دو اور غلہ ہمارے لشکر کیلئے فراہم کرو اور ہر طرح سے تسلی و تسنی کر کے رخصت کیا۔ صاحب حیات مسعودی جو بڑے محقق ہیں لکھتے ہیں کہ قنوج کو مرکز قرار دے کر کئی ایک جگہ فوجی و ذلتیغ کی غرض سے سید سالار مسعود غازی نے ادھر ادھر روانہ کئے تھے متعلق مقامی روایتیں علاوہ مرات مسعودی کے دوسری کتب تواریخ میں ملتی ہیں۔ مثلاً ہی بختیار کو کاٹو بھیجا اور وہاں جا کر شہید ہو گئے امیر اعز الدین لال پیر کو گویا موبھیجا۔ ملک فیصل کو بنارس اور اسکے اطراف میں بھیجا۔ امیر حسن کو ہوبہ ضلع ہمبر پور بھیجا۔ یہاں یہ واقع ہو کہ میر سید اعز الدین نامی دہلی میں شہید ہو چکے تھے۔ یہ سید عزیز الدین لال پیر دوسرے فوجی افسر تھے۔ ڈاکٹر فوہر ردخوہ نے لکھا ہے کہ جب ۱۲۳۳ء میں سلطان شمس الدین التمش کے زمانے میں جو خواجہ تاج الدین حسین یہاں کے گورنر ہو کر آئے تو انہوں نے سید عزیز الدین لال پیر کا مقبرہ تعمیر کرایا اور لوگوں کو اب محمد علی خاں والجاہ صوبہ دار نے اسکی مرمت کرائی۔ ڈسٹرکٹ گز میٹر بنارس میں لکھا ہے کہ اس شہر کے ایک محلہ میں مسلمان سلطان محمود کے زمانے سے آباد ہیں۔ یہ مسلمان بنارس میں یقیناً حضرت سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ کی تبلیغ کا نتیجہ ہیں کہ ملک فیصل کو بنارس اور اسکے اطراف میں بھیجا تھا۔

قنوج سے سترکھ تک راستے کے مقامات

سانڈی ضلع ہر دوی۔ بیلگرام ضلع ہر دوی۔ بون ضلع ہر دوی۔ منڈیا دان اصی ضلع لکھنؤ ملا دان ضلع ہر دوی کی بابت ڈسٹرکٹ گز میٹر میں لکھا ہے کہ یہ قصبہ عرصہ تک سید سالار مسعود غازی کی یادگار میں غازی پور کہلاتا تھا۔ مرات مسعودی میں لکھا ہے کہ سید سالار مسعود قنوج سے سترکھ دس روز میں پہنچے سترکھ قنوج سے تھینا سوا سو میل ہوگا اس حساب سے دس پندرہ میل یومیہ کا سفر ہوگا قنوج سے سترکھ جلنے کیلئے سیدھا راستہ بیلگرام ملا دان سندیلہ ضلع ہر دوی تلخ آباد اور بجنور ایضی ضلع لکھنؤ ہو کر ہے اس لئے ان روایتوں کا صحیح ہونا قریب قیاس ہے اس زمانے

ملا قنوج سے مختلف جگہ فوجی پارٹیاں بھیجیں گیں۔ (در حیات مسعودی)

میں شمالی ہند کی طرح سے یہاں اسلام اچھی طرح نہیں آیا تھا۔ کیونکہ محمود غزنوی فتوح اور بار بار
 غالباً موجودہ ہزاری ضلع سینٹیا پور سے آگے نہیں بڑھا اور احمد نیاں تک نہیں دو ایک سال بعد آیا اس
 لئے ان مقامات میں تبلیغ کی ضرورت تھی اور اسی لئے جبکہ جو قومی مشن بھیجے گئے، جو جگہ کے لئے
 سے جبکہ دو ایک پادری دو ایک مولوی دو ایک پنڈت تین تہا جا کر دعوت اور پکڑے آئے
 ہیں حالت جداگانہ تھی اس غرض سے ہر ایک مبلغ کے ساتھ چھوٹا برفوجی دستہ جاتا تھا۔ ایسے
 موقوفوں پر پہنچے کیا اب بھی ایک مرکزی مقام قائم کرنے کے آس پاس مشن روانہ کئے جاتے ہیں
 معلوم ہوتا ہے کہ محمود غزنوی کے زمانے سے لے کر ستائیس تک شمالی ہند میں جگہ جگہ مسلمانوں کی بستیاں
 قائم ہو گئی تھیں۔ یہ بستیاں قائم کرنیوالے محمود غزنوی سید سالار مسعود غازی اور احمد نیاں تک
 کے ساتھیوں میں سے تھے۔ یہ حضرت جب ایک مقام سے دوسرے مقام کو روانہ ہوتے تھے تو
 کچھ موزوں لوگوں کو اسلام کی تعلیم دینے کیلئے پچھلے مقام پر چھوڑ دیتے تھے یہ تعلیمات کئے ہوئے
 لوگ تھے تو دستبروزانہ سے محفوظ رہ کر ایک عرصہ تک قائم رہے اور کسی جگہ اپنے سرداروں
 کے روانہ ہونے کے کچھ دن بعد ہی تباہ کر ڈالے گئے۔

ایک دن سترکھ میں مظفر خاں نائب اجیر کے بھیجے ہوئے قاصد میاں عبداللہ اس مضمون
 کی عرضداشت لے کر پہنچے کہ رائے دیندیاں اور اجیبپال اور اجیر کے قریب دو جاؤں نے
 بڑی کسرتی کر رکھی ہے اور دست محمد سردار فوج کو قلعہ دھند گدھ میں محصور کر لیا ہے اور چاروں طرف
 سے جوق در جوق فوجیں جمع ہوتی جاتی ہیں اس لئے استدعا ہے کہ امداد فرمائی جائے اس پر اسی
 روز حضرت سید الشہداء نے حضرت ابراہیم بارہ ہزاری اور اپنے رشتہ داروں کو مع میر ہاشم و حکم الملک
 و عین الملک و سلج الملک و نظام الملک نصر الملک میاں رجب وغیرہ کو جمع کر کے مشورہ کیلئے
 دربار قائم کیا اور تمام حال اس عرضداشت کا سنایا اور سب سے مشورہ لے کر حکم دیا کہ سید ابراہیم
 میرے رشتہ دار بھی ہیں اور اجیر کے گرد و لواح سے خوب واقف بھی ہیں جنگی لشکر لیکر وہاں تشریف
 لے جائیں اور ان تمام کسرتی را جاؤں کی کوشمائی کر کے وہاں مستحکومت پر رونق افروز ہوں اور شریعت
 محمدی کا رواج دیں جب حکم سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری بارہ ہزار فوج مسلح اور سید بدیع الدین
 اور سید محمود و سید حمید کو ہمراہ لے کر اجیر و دھند گدھ روانہ ہوئے۔

قصیدہ

نشان سترکھ سے لہڑتا ہوا بارہ ہزاری کا چلا ہے دھند گدھ کو قلعہ بارہ ہزاری کا

ملا جو راہ میں مشرک اُسے دوزخ میں پہنچایا
 کیا علم و جہادی فن میں جب مسعود کو بیکت
 بنا دیتا ہے کامل ناقصوں کو اک اشارے میں
 بجا وہ جس نے کلمہ پڑھ لیا بارہ ہزاری کا
 تو اس کے فیض سے منصباً بارہ ہزاری کا
 نگاہ رحمت کے دیکھنا بارہ ہزاری کا

وہ فرماتے ہیں اکبر جامے تمیز زندہ ہیں
 تو بہر ارجح سے صدقہ مانگ لا بارہ ہزاری کا
 چلتے چلتے آٹھ راہ میں بمقام جلیدہ مخالف نے بیس ہزار فوج سے راستہ روکا حضرت سید
 ابراہیم نے اپنے مسلح لشکر سے مقابلہ کیا ان شیر دل بہادر مجاہدین نے مخالفین لشکر کو میدان میں
 لوٹڑیوں کی طرح آگے دھکیا۔ کچھ تو بہنم رسید ہوئے اور کچھ بھاگ گئے اور لشکر اسلام کے چند
 سوار شہید ہوئے اور چند زخمی ہوئے اور میاں عزیز الدین متناہی شہید ہو گئے انکو جلیس میں دفن
 کیا اور ایک خط امیر ملتان نے حضرت مقیم دہلی کو بغرض مدد سید صاحب نے لکھا۔ امیر موصوف نے دو ہزار
 سوار مسلح سید ابراہیم بارہ ہزاری کے پاس روانہ کر دیئے۔ سید ابراہیم صاحب نے وہاں سے
 کوچ کیا اور راستے میں دو ہزار سوار مسلح مل گئے۔ دھند گدھ کے قریب پہنچ کر مظفر خاں نائب اجیر
 کو اپنی آمد سے آگاہ کیا اور دھند گدھ کے قریب لشکر فرس کیا اور خود عبادت الہی میں رات بھر
 مشغول رہے اگلے دن صبح کو بہادروں کی فوجیں مسلح کر کے مقابلے کو روانہ ہوئے وہاں مخالفین کی
 دو لاکھ فوج قلعہ کا محاصرہ کئے ہوئے بڑی بھتی دختہ بہادران اسلام کے لشکر نے فوج مخالفین پر
 قلعہ کیا شام تک گھسان لڑائی رہی گھوڑوں کی ٹاپوں اور بہادروں کی باہونے قیامت برپا کر دی
 ایک دوسرے کی شناخت نہ ہو سکی بہت سے دشمنوں نے دوزخ بھرا اور بہت سے فرار ہو گئے
 شکست فاش ہوئی حضرت سید ابراہیم بارہ ہزاری قلعہ کے اندر تشریف لے گئے اور ریح دو
 عجم سے جو حضور تھے ملاقات کی انکے تمام ملازمین کی تسلی و قنطی فرمائی اور دو رکعت نماز رب العزت
 کے شکر میں ادا کی اور ایک ہفتہ قلعہ میں قیام فرمایا اور تمام قلعہ کو توڑ پھوڑ کر برباد کر دیا
 اسکے بعد دیندیاں فراری ہو فرار شدہ فوج کے پھرد و بارہ مقابلہ پر آموجود ہوا سید صاحب
 نے آگے بڑھ کر فوج پر پیش قدمی فرمائی اور مشرق کی طرف میدان میں ایک تالاب جو وہاں تھا
 اُسے پتھ میں دیکر فوجیں آراستہ کیں اور مقابل ہوئے اور رات دن میں اس زور شور سے جنگ عظیم
 ہوئی کہ گویا قیامت برپا ہو گئی دو ہزار بہادران اسلام نے خلد برس میں جا کر شہر اباظہورا کے
 جام نوش فرمائے۔ اور دس ہزار مخالف مسود دیندیاں کے فی التار و التفرس ہوئے اور
 جلیس پہنچ کر غدا تحقیقات معلوم ہوا کہ انکا مزار پاک بالائے قلعہ متصل جلیس ہے۔

باقی ماندہ دشمن فرار ہو کر تیج پال عرف تیج سنگھ برادر دیند یال کے قلعہ خام میں داخل ہوئے۔ قلعہ کے برجوں پر توپیں نصب کر دیں اور مستند جنگ ہوئے۔ ادھر جناب سید ابراہیم میدان جنگ سے ان کا پیچھا کیا اور قلعہ کا محاصرہ کر لیا اور تین دن تک آب و دراز میں اور یہ سب حالات بد معاشوں کی سرکشی اور بہادر فوجوں کی مردانگی کے لکھ کر حضرت سلطان الشہداء کے حضور میں روانہ فرمادے جو تھے دن صبح کو سب کا سفر غریب تیج پال کے قلعہ کے ساتھ قلعہ سے نکل کر پھر آمادہ جنگ ہوا اور دوپہ تک ایسی تلوار چلی اور تیروں بارش ہوئی کہ دس ہزار لشکر اسلام میں سے شہید ہو گئے اور کل دشمن جہنم رسید ہوئے۔ تیج پال سچہ چند ہزار فوج لے بھاگ گیا۔ اس جنگ میں سید محمود اور بدیع الدین نے بھی شہید ہوئے۔ شہادت کے شہرت شہادت نوش فرمایا جو صاحب جہاں شہید ہوئے وہیں دفن کے قلعہ کے چاروں طرف مزار ہی مزار تھے مجاہد غازیوں نے تمام اس قلعہ کو برباد کر دیا اور قلعہ کے غریب میں تالاب پر باقی ماندہ اب اسلام نے اپنے ڈیرے نصب کئے اور میر سردار اس تالاب کا نام رکھا اور ایک دمدمہ تالاب پر بنا کر خیمہ بطور عبادت خانہ حضرت کیلئے نصب کیا۔ حضرت نے فرمایا اس دمدمہ سے مجھے بے محبت آتی ہے میں یہ چاہتا ہوں کہ اس جگہ پر رہنے کیلئے مکان بناؤں۔ یہ فرما کر عبادت محبوبہ حقیقی میں مشغول ہو گئے اور فرمایا کہ ہمارے ڈیرے میں کوئی نہ آنے پائے۔ آج ہم عبادت حقیقی میں مصروف ہیں اور سب فوج اسلام آرام کر رہے۔ رات کا وقت غنیمت سمجھ کر رائے تیج پال فراری مو ایک ہزار فوج کے موجود ہوا اور شیخون مارا اور لے کر ن پال برادر تیج پال مردود نے عین سجدہ معبود میں حضرت کو معبود اور حقیقی اسمعیل کے ساتھ سترہ شوال کو شہید کر دیا۔

قطبہ تاریخ شہادت حضرت سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری رحمتہ اللہ علیہ شہید اکبر

براہیم بارہ ہزاری بزرگ
زبردست مہتمی ان کی اکبر جہاد
ہیں استاد مسعود غازی میاں
شہادت کا سن لکھ شہید کلاں

منقبت
۴۲۰

بسیال کینا ہو شہید باصفا بارہ ہزاری کا
کرداروں میں ہے یکتا مرتبہ بارہ ہزاری

شہادت کے پینے والو آؤ ریواڑی
یہ میکش مجھے اس زندہ جاوید ساقی نے
ہزاروں آرزوئیں سیکڑوں امیدیں برائیں
خدا کی رحمتوں کے اس مکاں میں پھول برسنگے
ادھر بارہ ہزار ادا سطور دو لاکھ کا مجمع
ہوئے فی التار کچھ اور کچھ فرار اس قلعہ میں آخر
جہادی شان تو دیکھو کوحس میر سردار پر
شہید و حافظ و غازی و سید چار ربوں سے
نساہی سید اسمعیل نے بھائی سے خوب لفت
آہی اختر اقبال ہو اقبال کا تاباں

شہید اکبر و سید یہ ابراہیم غازی ہیں
ہو اکبر کیوں نہ اعلیٰ مرتبہ بارہ ہزاری کا
اُسی وقت تمام فوج میں داد یلیج گئی اور فوجوں نے مسلح ہو کر حضرت کے قاتل کو مع
اسکے ہمراہیوں کے قتل کر دیا اور میاں علاؤ الدین مو چند سواروں کے شہید ہو گئے اور وہ مردود
تیج پال سنگھ بھاگ گیا۔ حضرت حمید الدین خالد زاد بھائی حضرت مغفور کے اور شیخ دوست محمد
نانا حضرت کے اور چند سواروں نے جو باقی رہ گئے تھے تہنہ و تکفین کی اور چند جاسوسوں کو
رائے تیج پال کی تلاش کے لئے مقرر کیا۔ جاسوسوں نے خبر دی کہ رائے تیج پال موضع تجارہ
میں روپوش ہے یہاں سے حضرت حمید الدین اور دوست محمد موہ باقیماندہ سواروں کے موضع
کے قریب پہنچے اور محاصرہ کر لیا۔ موضع کے آدمیوں نے مقابلہ کیا مگر سید حمید الدین اور دوست
محمد نے موضع کو لوٹ مار کر کے رائے تیج پال کو گرفتار کر لیا۔ اس لڑائی میں سید حمید الدین کے
حلقوم پر تیرہ آہنی لگا۔ جس سے زخم کاری آیا اور چار سوار وہاں شہید ہو گئے شیخ دوست محمد
سید حمید الدین زخمی کو لے کر مع تیج پال گرفتار شدہ کے روانہ ہوئے۔ راستہ میں سید حمید الدین
کا انتقال ہو گیا اور وہیں کوٹ میں جواب کوٹ قاسم کے نام سے مشہور ہے دفن کئے گئے
شیخ دوست محمد گلبن ہوئے اور وہاں سے موہ باقی سواران درائے تیج پال کے حضرت شہید
اکبر بارہ ہزاری کے آستانہ پر پہنچے اور چاہا کہ رائے تیج پال کو طرح طرح کے عذابوں میں مبتلا
کریں مگر نامبرودہ نے اسی وقت اسلام قبول کر لیا اب تو شیخ صاحب کو تامل ہوا اور مزار مقدس پر رقبہ

کیا یہ اس واسطے کہ جو حکم ہوا اسکی تعمیل کی جائے۔ اسوقت مراقبہ میں یہی معلوم ہوا کہ ہمارا خدا کی راہ میں جان دینے سے یہی مقصد تھا کہ دین محمدی کی ترقی ہو پس اس کی جان بخشی کر کے اسلام میں داخل کر لو۔ شیخ صاحب نے اسکو مسلمان کیا اور جلال خاں خانہ زاد نام رکھا اس کے بعد جلال خاں نے اپنا نکاح کیا اور اس ضلع کی زمینداری پر قائم رہا۔

شیخ دوست محمد نے مع بیوی فاطمہ بنت خود والدہ سید ابراہیم بارہ ہزاری کے اپنی سکونت دہیں مزار انور پر اختیار کی۔ اور اس واقعہ جانکاہ کے مفصل حالات لفظہ میں بند کر کے حضرت سلطان الشہداء کے حضور میں ستر کھ روانہ کئے۔ اسوقت حضرت سلطان الشہداء عبادت الہی میں مصروف تھے۔ اور زار زار رو رہے تھے بنام سرداران فوج حضرت کا یہ حال دیکھ حیرت میں تھے کہ یہ کیا بات ہے۔ اسی وقت یہ لفظہ پہنچتا ہے حضرت تمام سرداران فوج سے معنی طلب ہو کر فرماتے ہیں کہ اس عہدداشت میں خیر معلوم نہیں ہوتی کیونکہ میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ حضرت سید ابراہیم صاحب ایک تخت پر بیٹھے ہیں اور میرا انتظار دیکھ رہے ہیں پس اسوقت وہ لفظہ کھول کر پڑھا تو مفصل حال شہادت کا معلوم ہوا۔ تمام حاضرین کو سخت صدمہ ہوا اور سلطان الشہداء نے صبر کیا اور انا اللہ وانا الیہ راجعون پڑھا۔

یوں ایک نام سید ابراہیم صاحب کے دو بزرگوں کے مزار ایک مجلس میں اور ایک ریواڑی میں ہیں مجلس اولے تو اپنے حضرت سید ابراہیم صاحب کو حضرت سید سالاد مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ کے استاد بتاتے ہیں اور ریواڑی والے اپنے حضرت سید ابراہیم صاحب کو حضرت سید سالاد مسعود غازی رحمۃ اللہ کے استاد بتاتے ہیں اسلئے اس امر کی تحقیق کرنے کو اور اس اختلاف کو رفع کرنے کے لئے مولوی اقبال احمد صاحب بہادر ڈبئی کلکٹر صاحب پریذینٹ درگاہ شریف بہار نے مجھے مولف کتاب ہذا کو دونوں جگہ روانہ فرمایا کہ تحقیق ہو جائے کہ صحیح استاد کہاں ہیں۔ تاہم پہلے تو سیدھا ریواڑی ضلع گورکانوں پہنچا۔ ۹ مارچ ۱۹۰۲ء کو وہاں جا کر دیکھا کہ شہر ریواڑی کے وسط میں ایک مزار مقدس ہے۔ بڑا احاطہ ہے۔ اندر جنوب کی طرف ایک مسجد ہے اور منہ ہے پھر اندر جا کر دوسری حرم میں ایک خطبہ ہے اور اس میں تین مزار ہیں۔ اول غرب میں ایک اور دو مزار ایک لہائی انجیل خمیدہ کا تیسرا مشرق کی طرف ابھی والدہ بی بی فاطمہ کا مزار انور ہے اور غربی دیوار میں باہر کی طرف جہاں آپ کے والد ماجد حضرت سید ابو صالح کا مزار چھوٹا سا تھا ہوا ہے سید بیچ الدین صاحب سید بے صاحب کے نام سے مشہور ہیں۔ کہ بلکہ ریواڑی کے قریب مزار مبارک ہے اور میاں علیہ الدین صاحب خمیدہ کا معلقا قاضی بارہ میں مزار مبارک ہے اور سید محمد صمد کا برائی ریواڑی دہلی کی شہر پر مزار مقدس ہے اور سید علاؤ الدین صاحب کی پست مزار حضرت سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری مزار اقدس ہے انکے خاندان لہائی حضرت سید حمید الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ جو جنگ تھارہ سے زخمی ہو کر ریواڑی آ رہے تھے۔ راستہ میں بمقام کوٹ قاسم قبائل

پھر ستر کھ سے جگہ جگہ دند بھیجے گئے۔ تاکہ مذہب اسلام کی اشاعت ہو۔ ان جگہوں میں ضلع لکھنؤ اور بارہ بنکی کے کئی مقامات میں مثلاً قصبہ بجنور ضلع لکھنؤ میں ملک عبدالغنی امینتی میں ملک لکھنؤ اور منڈیاوان میں آدم کا شہید ہونا اور مدون ہونا بتایا جاتا ہے۔ العزیز ستر کھ بارہ بنکی بہت بڑی جگہ ہندوؤں کی تیرتھ کی تھی۔ ایک مقامی روایت یہ ہے کہ یہاں رام جی الگھین جی نے تعلیم پائی اور سات رشی کا یہاں استھان تھا۔ اسوجہ سے اس جگہ کا نام ستر رشی مشہور ہوا۔ پھر رفتہ رفتہ کثرت استعمال سے ستر کھ ہو گیا اور ڈسٹرکٹ گریٹر کے ستر کھ کی وجہ تسمیہ یہ لکھی ہے کہ یہاں سورشی لوگوں کے استھان تھے۔ بابا سورشی منی رہتے تھے دستور کھ بقول مرآت مسعودی جب سید سالاد مسعود غازی ستر کھ میں آئے تو انکی عمر قریب ۱۸ سال کے تھی۔ یا یوں کہتے ہیں ۲۲ یا ۲۳ میں یہاں آئے یہاں پر تھکا خوب تھا۔ سید سالاد مسعود غازی پندرہ روز

بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۱۔۔۔ چوکیا۔ وہیں دفن کئے گئے یہ کوٹ قاسم آسکے علاقہ راستہ ہے پھر میں ریواڑی سے ۸۔۹ میل کے فاصلے پر ہے۔ اس طرف شہر ریواڑی میں کوٹ دروازہ بھی ہے۔ اور ستر کھ میں موضع کوٹ لکھا ہوا ہے اور قلعہ و عہد گدگد ریواڑی کے غرب و جنوب میں ۱۵۔۱۶ میل کے فاصلے پر ہے اس میں اجمل جات اور اسی رہتے ہیں۔ اور قصبہ تھارہ آج کل الوریہ ریاست میں ریواڑی سے ۵۰ کوس کے فاصلے پر گڑھ مشرق و جنوب میں ہے۔ ریواڑی جہاں جنگ میں پہلے تالاب میر سردر تھا وہاں اب آبادی ریواڑی ہے اور اسکا نام محلہ رام سرد ہو گیا ہے۔ درگاہ کے مصاف کے لئے ایک موضع کان غزور تحصیل ریواڑی میں جس کی آمدنی ۳۰۰ روپیہ سالانہ ہے وقف ہے۔ عالم شاہ بادشاہ نے ہر فرخ سترہ معنی جلوس شاہی میں وقف کیا۔ اس کا وقف نامہ یعنی سترہ وقف عالم شاہی ہر سے قرین منشی نعیم الدین صاحب و معنی نویس خادم درگاہ نے لکھا اور قاضی محمد اسماعیل صاحب دہلی نے لکھا اور قاضی محمد اسماعیل صاحب دہلی نے اس تحقیقات میں امداد فرمائی ایک مقامی روایت یہ ہے کہ ادھر کے تمام بیوانی قوم کے لوگ بجائے خدا کی قسم کے سالار کی سون کہتے ہیں اور ان کے یہاں سید سالاد کی فاتح کے جسے اہتمام ہوتے ہیں اور جس قدر بیوانی ہیں اسی وقت کے مسلمان شدہ ہیں یہ سید رائے تجمیال جو مسلمان ہو گیا تھا اور جلال خاں خانہ زاد نام تھا اس کی اولاد ہیں۔ درگاہ شریف کے دروازے پر چاروںوں میں وہ خطوط تاریخ جو مرآت مسعودی کے آخر صفحہ پر لکھا ہوا ہے موجود ہے وہ یہ ہے۔

قطبہ

منصب بارہ ہزاری یافت از محمود شاہ
خبر خمیدہ از دست کا ذوق شب الیفات
سید ابراہیم از ہمسہ جہاد کا فرس!
آر فریق ان گفت بافت جان غلے راہیج

ایک شکار میں مصروف رہے ایک روز کڑا مانگ پور راجہ کی طرف سے پیغام آیا کہ یہاں ایک مسلمانوں نے قدم نہیں رکھا ہے۔ سترکھ تمہارے رہنے کے قابل نہیں ہے۔ تم یہاں سے چلے جاؤ ہمارے یہاں فوج بہت ہے اور بہرائچ کی طرف کے راجگان کے پاس بہت ہے ورنہ تم کو دقت پیش آئیگی۔ سید سالار مسعود غازی نے کھلا بھیجا کہ خدا جسکو ملک دیتا ہے اسکو ملتا ہے۔ میرا ارادہ یہاں تبلیغ اسلام کرنے کا ہے۔ اگر تمہارا ارادہ لڑنے کا ہو تو دیر نہ کرو۔ دریافت کرنے پر لعلی سے معلوم ہوا کہ کڑا کے راجہ کا نام دیوترا سن اور مانیکپور کے راجہ کا نام بھوج پتر ہے۔ جب ان دونوں راجاؤں کا کام دھمکی سے چلا تو انہوں نے یہ چال چلی کہ ایک نانی کو سید سالار مسعود غازی کے پاس بھیجا کہ زہر لود ناخن تراش سے ناخن کاٹے۔ تاکہ زہر کے اثر سے سید سالار مسعود غازی کا خاتمہ ہو جائے۔ سید سالار موصوف پزیر کا اثر ہوا مگر وہ علاج سے اچھے ہو گئے اور یہ ترکیب بھی ناکام رہی۔ سید سالار نے کاہیل سے اپنے والدین کو اس واقعہ کی اطلاع دی جب بی بی ستر معالی نے سنا تو انکو صدمہ ہوا اور اس درجہ پریشانی ہوئی کہ جسکی وجہ سے وہ بیمار پڑ گئیں اور بالآخر وہیں انتقال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۵۔ پھر ریواڑی سے چل کر دہلی۔ ہاتھس ہوتا ہوا جلسہ روڈ ریل سے اتر کر لاری میں بیٹھ کر حافظ کلیم اللہ خاں صاحب مکتبہ کتبہ درگاہ شریف کے یہاں سامان رکھا اور ان کے ساتھ مزارات پر حاضر فرمایا معلوم ہوا کہ وہاں حضرت سید ابراہیم صاحب شہیدی سبزواری رحمۃ اللہ علیہ کا مزار ایک بے سنگ اس مقام پر پاکسرا قدس دفن ہے باقی جسم اظہر یا سہی اور کاؤں میں مدفون ہے۔ ایسوجہ سے پہلے اس قبضہ کا نام جلوہ سرفراخت استعمال سے جلسہ ہو گیا ہے اور آجکی شہادت ۱۹۱۷ء میں ہوئی ہے اور سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری کی شہادت سنہ ۱۲۳۷ھ میں ہوئی ہے۔ ۷۷ سال کا فرق ہے دوسرے بقول مرآت مسعودی سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری کا ریواڑی میں شہادت پاکر دفن ہونا اور انکے ہمراہیوں کے واقعات شکار سید حمید الدین صاحب کا تجارہ سے مجروح چل کر بمقام کوٹ قاسم راہ میں وصال ہو کر مدفون ہونا۔ اور قلعہ دھڑ گدھ کا اور دیگر مزارات کا اس پاس ہونا یہت کر رہا ہے کہ سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری رحمۃ اللہ علیہ ہیں جو حضرت سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ کے اُتاد ہیں انکا یہیں ریواڑی میں مزار قدس ہے اور یہی ہیں جو میر سرد کے تالاب پر موجود وہ زمانے میں حملہ رام مرتور ہو گیا ہے۔ مدفون ہیں۔ اسکے بعد ایک رسالہ دوادخل صاحب موصوف نے دیا اور فرمایا کہ اسکے باقی حالات دوسرے رسالوں میں ہیں جو محمد صوفی صاحب یوسف بی۔ اے کلاس کے پاس ملیں گے وہ امین و ناظم مسلم لیگ پارٹی ہیں اور ایسے میں ہیں جو کالت کرتے ہیں پھر وہاں سے ایسے جا کر ان سے دوسرے اور نے ان تینوں میں جو حال کے تعین شدہ ہیں کسی خاص غرض سے یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ سید سالار مسعود غازی کی کئی باتیں ہیں۔ ورنہ اور کوئی تحریری کتبہ ثبوت نہیں ہے

قطع تاریخ انتقال حضرت بی بی ستر معالی رحمۃ اللہ علیہا

جب بلے میاں کی ماں سے غم میں ہاتھ لے کر سال رحلت
 رو رو کے ہونے اجل قدم ہوس
 اکبر یہ لکھو، ہزار افسوس

پس حضرت سالار ساہو کا ہیمل سے پریشاں ہو کر اپنے اکلوتے بیٹے حضرت سالار مسعود غازی کے پاس تشریف لے آئے اور اپنے بیٹے سے دل بہلایا ایک گونہ اطمینان ہوا ایک دن سالار ساہو اور سید سالار مسعود غازی جنگل میں شکار کو گئے تھے سالار ساہو تو بزم نماز ظہر قیام کاہ پر آئے اور سید سالار نے دیکھا کہ ایک بڑا زبردست شیر درخت کے نیچے غافل بیٹھا ہے۔ سلطان الشہداء نے ایسا تیر گھوڑا دھندوڑا یا جب نگاہیں چار ہوئیں شیر غرا کر اٹھا اور چاہتا ہی تھا کہ حملہ کرے بس فوراً ہی اس شیر خدا کے شیر نے شمشیر حیدری اس پر ایسی چلائی کہ شیر گٹ کر زمین پر گرا۔ اور غل پڑ گیا۔ سالار ساہو سنتے ہی آگے اور فرزند کے گرد پھر پھر کر قربان ہونے لگے پھر ڈیرے پر آکر خوب خیرات کی۔ صدقے دیئے۔ غریبوں فقروں کو نہال کیا پھر سید سالار مسعود غازی نے سالار سیف الدین کو جو انکے چچا تھے۔ بہرائچ کھپڑ بھیجا۔ اسکے بعد راجگان کڑا مانیکپور نے لڑائی کی تیاریاں شروع کر دیں۔ اور انکا پتہ یوں پھینکا کہ انکے قاصد بہرائچ جاتے ہوئے دریائے سرو پر راستے میں پکڑے گئے اور ان کے پاس اس مطلب کے خطوط ملے کہ ایک طرف سے راجگان دوارج بہرائچ اور دوسری طرف سے راجگان کڑا مانگ پور سید سالار مسعود غازی پر حملہ کر دیں۔ چنانچہ آپس میں اس مصیبت کے دور کرنے کا مشورہ ہوا اور صلاح قرار پائی کہ سالار ساہو کڑا مانگ پور پر حملہ کر دیں۔ سالار ساہو کڑا مانگ پور کی طرف گئے

ملک فیروز شاہ نے کہ دریاے سرو پر بغرض نگرانی تعینات کئے گئے تھے، تین جاسوس گرفتار کر کے سترکھ روانہ کئے۔ جن کے پاس رایان کڑا مانگ پور کی تحریر تھی۔ بنام رایان نواح بہرائچ کہ ادھر سے ہم اور ادھر سے تم حملہ کر کے مسلمانوں کو نکال دیں وہاں یہ تینوں پہچانے گئے ان میں دو برہمن جو پڑ سحر زین لائے تھے اور ایک حجام جو پزیر ناخن گیر لایا تھا۔ سالار ساہو نے حکم دیا کہ تینوں قتل کئے جائیں تو سلطان الشہداء نے اتفاق کر ان کے قتل سے کیا فائدہ ہے۔ رہا کئے جائیں۔ سالار ساہو نے کہا کہ تیران دو برہمنوں کو رہا کر دیں اور حجام کو قتل کیا جائے چنانچہ وہ حجام قتل کیا گیا۔

اور بظاہر میں کامیاب ہوئے اور دونوں راجاؤں کو گرفتار کر کے سترکھ روانہ کر دیا کہ قید کر دیا جائے یہاں سلطان الشہر دار نے دونوں کو بہراچ کھالار سیف الدین کے پاس بھیج دیا یہاں تک کہ وہاں تک پہنچ کر اور اٹکان کھالار ماںکپور کا قید ہو کر آنا معلوم ہوا تو انکی اعانت کے لئے مستعد ہو گئے اور سید سالار سیف الدین کو انکو گھیر لیا تب سالار سیف الدین نے یہ سید سالار مسعود

۹۸

قازمی سے امداد چاہی۔
سید سالار صاحب ملک محمد اللہ راجا کو کھالار اور ملک قطب حیدر کو مالک پور میں حکومت تسلیم کیلئے بھیج کر فوراً سترکھ واپس آئے۔ ان دونوں جگہوں پر بھی مقامی روایتیں ہیں وہ یہ کہ سید سالار مسعود قازمی کے دو ساتھیوں کے مزارات قعبہ کھالار میں موجود ہیں۔ ان میں ایک بزرگ کا نام حاجی جمال تھا۔ مانیکپور میں ایک مقامی روایت ہے سید سالار مسعود قازمی کی شہادت کے بعد یہاں کے راجہ نے جو بہر قوم کا تھا سید سالار کے ساتھی ملک امام الدین کے ساتھ کھالار کرنا چاہی تو ان کی دعا سے زمین شق ہو گئی اور ملک امام الدین اور ان کی لڑکی اسکے اہل گھر کے اور اس وقت سے لوگ اس قبر کی بڑی عزت کرتے ہیں اور تل اور رونی چھڑاتے ہیں اور **عبداللہ خاں صاحب علوی** نے اپنی تاریخ کھالار میں یہ بھی لکھا ہے کہ اس مزار کی مرمت کیقبادشاہ دہلی نے کرائی۔ مبالغہ اور افسانے کو چھوڑ کر یہ ممکن ہے کہ سید سالار مسعود قازمی کی شہادت کے بعد وہ ساتھی جو اطراف میں تعینات کئے گئے تھے شہر کھالار سے گئے ہیں۔ بقول ڈسٹرکٹ کزنٹیر رائے بریلی کے **سالار صاحب نے بالسنو سنلہ** راجہ بریلی پر حملہ کیا اور اس کو فتح کر کے ملک عبداللہ کی ماتحتی میں دیا۔ یقیناً کھالار مانیکپور سے واپس آئے وہ اس طرف تشریف لائے ہوں گے۔ غیر سترکھ سے تسلیمی دفعہ دیگر مقامات کو بھی گئے تھے مثلاً دیوہ۔ ایچولی۔ جھیر۔ ہند۔ ضلع بارہ بنکی کہ جنگی مابت مقامی روایتیں ضلع بارہ بنکی کے ڈسٹرکٹ کزنٹیر نے درج کی ہیں۔ اس زمانہ میں اس طرف چھوٹے چھوٹے قبیلوں کا وجود بھی یہ قنوج کے ماتحت تھے سید سالار مسعود قازمی انہیں اطراف میں تھے اور قنوج کے سلسلے میں انہوں نے تلوار اٹھانے میں بیعتی نہیں کی بلکہ جب اس تبلیغ کو دھکی یا لڑائی کے ذریعہ روکا گیا تو مدعا نشانہ طور پر سید صاحب موصوف نے اور ان کے ساتھیوں نے حملے کیے۔
اب سالار سیف الدین نے **بہراچ** بھیجے گئے تھے سید سالار مسعود قازمی کو اطلاع دی

۱۔ دیوہ ضلع میں جانب شمال و غربت دہشہاد کے مزارات ہیں جو آپ کے ساتھیوں میں سے ہیں۔

جنگل ہی جنگل ہے۔ رسد نہیں ملتی کھانیکے لئے غلہ بھیجئے اس پر سید سالار مسعود قازمی نے مقامی چودھریوں کو جمع کیا جن میں سید مسعود بارہ بنکی اور انیسویں ضلع کھنور کے چودھری بھی شامل تھے ان سے غلہ طلب کیا اور انکی تسلی و تسفی کی۔ اول غلہ کی قیمت ادا کی اور بعد کو ان سے غلہ لیا۔ اگرچہ چودھریوں نے اصرار کیا کہ وہ قیمت بعد کو لے لیں گے۔ سید سالار مسعود قازمی کا یہ برتاؤ دورانہندی پر ہی مبنی نہ تھا۔ بلکہ اس سے انکی ایمان داری اور انصاف کا ثبوت ملتا ہے۔ لوٹ مار کی غرض ہوتی تو یقیناً بلا قیمت ادا کئے ہوئے بہت سا غلہ فراہم ہو جاتا۔ الغرض اسکے کچھ دن کے بعد سالار سیف الدین کا پیغام آیا کہ یہاں زندیوں نے اردوں طرف سے گھیر لیا ہے آپ ہماری مدد کیجئے۔ اب سید سالار مسعود قازمی کو بخیر اسکے کوئی وہ نہ تھا کہ وہ خود پہراچ جائیں۔ سالار صاحب سے اجازت چاہی۔ انہوں نے بوجہ بیری اور قیمت کی اس میں دین کیا۔ اس پر سید سالار مسعود قازمی نے وعدہ کیا کہ وہ چند روز بہراچ رہ کر اور پھر واپس آجائیں گے۔ یہ کون جانتا تھا کہ یہ وعدہ پورا نہ ہو سکا۔ کہ وہ محس خیال میں تھے اور فلک محس خیال میں۔ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ بہراچ میں مستقل قیام کرنے کا ارادہ نہ تھا۔ الغرض جان ۱۲۳ھ اور جولائی ۱۲۲۳ء میں جب انکی عمر اٹھارہ سال کی تھی وہ بہراچ کو روانہ ہو گئے اور پچیس برس اس زمانے میں جنگل ہی جنگل تھا۔ چھوٹی چھوٹی بستیاں تھیں اور بہت سے چھوٹے چھوٹے درخت اور جھونپڑے۔ اگرچہ وہ برائے نام قنوج کے ماتحت تھے مگر بہراچ کے قریب ۱۹۰ برس میں کتبہ برآمد ہوا جو اب کھنور کے عجائب گھر میں موجود ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قنوج راجہ چندر دیو کھنور وال نے ان اطراف کے قبضہ کاؤں پر انہوں کو دیئے اس سے قنوج کی ماتحتی ثابت ہے۔ مگر یہ ماتحتی ایسی ہی تھی کہ سید سالار مسعود قازمی کے ساتھ راجہ قنوج کے اچھے اور بے باوجود ان ماتحت راجاؤں کو جنگ سے نہ روک سکا یا اس نے روکنا نہ چاہا۔ اس وقت بہراچ کی یہ حالت تھی کہ وہ بھوقوم کی بستنی تھی جس کے نام پر بہراچ کا نام ہے اس کے چند نفوس جنگل کے حاشیہ پر آج کل بھی اس ضلع میں اور ملحقہ اضلاع میں موجود ہیں لوگ ہندوستان کے قدیم باشندگان میں سے ہیں جن پر آریں تہذیب اور شائستگی کا اثر ہوا اور جو اپنے قدیم مذہب کے دلدادہ تھے جن میں آفتاب کی پرستش بھی شامل تھی اور پچیس برس میں سورج کنڈ پر آفتاب کی پرستش کی بہت بڑی جگہ تھی جہاں چاند گرہن اور سورج گرہن کے روز تلوار کو بھی جاتریوں کا بڑا شایع ہونا تھا۔ کیونکہ یہ دن آفتاب سے (او تواریں) بربستہ ہے۔ انہیں پھر لوگوں میں بدعت کی اشاعت کے لئے ہراج کو ختم بدھ نے بھی

سہیٹ مہیٹ کو اپنی حیات میں مرکز بنایا تھا۔ اور بدھ مذہب کے آثار آج تک وہاں موجود ہیں۔ مگر جب چوتھی صدی عیسوی میں بدھ دھرم کا تزلزل ہوا تو قدیم ویدک دھرم یعنی برہمنوں کے مذہب کا زور پورا ہو گیا۔ مگر باوجود اس کوشش اور زور کے وہ گھروں کی پرانی عبادتوں کو نہ مٹا سکے۔ اس لحاظ سے بہرائچ پر سب سے پہلے مسلمانوں ہی کی نگاہ نہیں پڑی بلکہ ان سے پہلے یہاں بدھوں اور برہمنوں کے چھٹے بھی رہ چکے ہیں الغرض سید سالار مسعود غازی کا یہاں چند ہی روز قیام ہوا تھا کہ ملک فیروز نے سترکھ سے خیر خوجی کو سالار ساہو کچھ روز چارہ کر انتقال کمر گئے۔ صاف ظاہر ہے کہ سید سالار مسعود غازی کو اس ناگہانی موت کا کس قدر صدمہ ہوا ہوگا۔ خاص کر ایسے وقت میں کہ جب ان کو ایک تجربہ کار ایک فوجی سردار کے مشورہ کی سخت ضرورت تھی۔ مگر وہاں سے ہمت صرف استقلال کہ بال برابر بھی فرق نہ آیا معلوم ہوتا ہے کہ والدین کی عدم موجودگی اور دربار غزنی سے بے تعلقی نے ان کو اور بھی آزاد کر دیا اور اسکی پیر واہ نہ رہی کہ بہرائچ میں رہنا خطرناک ہے یا وہاں سے چلا جانا مناسب ہے۔

قطعہ تاریخ

کیا پہلوان نے جو لشکر سے کوچ کیا
سین انتقال اکبر دارنی
بہت بہ طرف غم نمایاں ہوا
یہ لکھ دو۔ سلخ دار پہنچاں ہوا

۱۱

پھر سلطان الشہداء ہندوستان میں مصروف ہوئے جس وقت کے سورج کنتک کے تھانے کی طرف گزرتے تھے فرماتے تھے کہ زمین سے مجھے وطن کی بوئے یگانگت آتی ہے اور یہ سورج کنتک تمام کافروں کا قبلہ تھا۔ ایک پتھر پر سورج کی تصویر بنا کر وہ پتھر حوض کے کنارے قائم کر رکھا تھا اور اس کا بالار کبھ نام تھا۔ بہرائچ کی آبادی اسی کے نام سے موسوم یعنی مشرف و مغرب دور دور کے لوگ پوجا کرنے کو آتے تھے اور اپنا سراسر بت کے قدموں پر رکھتے تھے۔ موجود کچھ کر پوتے تھے حضرت سلطان الشہداء اس بت پرستی سے متغیر ہو کر بار بار فرمایا کرتے تھے کہ میں انشاء اللہ تعالیٰ اس کفر کی کان کو الگ کر کے اس جگہ خدا کی عبادت کیلئے جو مسلمانوں کا اللہ تعالیٰ نے ان کی بات مقبول فرمائی ایسی کہ اس مقام پر اظہار سنس ہے پھر اس روز شکر گاہ بن گئے اور کاروبار خلق پروری میں مشغول ہوئے اور درویشوں اور عاموں کی خدمت کرنے لگے۔ ہر روز بہت سا کھانا پکوا کر کھلاتے اور کثرت سے خیر خیرات اور ختم قرآن کرنے لگے۔

کہ یارو جب سے ہم ہندوستان میں آئے ہیں ایک دن بھی بے فکری حاصل نہ ہوئی۔ خصوصاً اس ذوالحجہ بہرائچ میں کہ تمام جنگل اور ویرانہ ہی ویرانہ ہے اور باوجود اس انتشار کے ہمارا دل اس مقام پر مائل ہے اور اس زمین سے محبت و خلوص کی بو آتی ہے حاضرین مجلس اپنی دانشمندی سے اس کلام کا مطلب سمجھ گئے اور پریشان ہونے لگے تو فوراً بات پلٹ دی اور دوسری قسم کی باتیں فرمانے لگے اور پھر وضو فرما کر قیلو لہ فرمایا اس وقت خواب دیکھا کہ سالار ساہو نے دریلے گنگ کے کنارے پر ڈیرہ نصب کیا ہے اور سالار مسعود وہاں گئے ہیں۔ جب درمیان پرے کے پونچے تو کیا دیکھتے ہیں کہ سالار ساہو۔ شادی کی مجلس آراستہ کئے ہوئے روکتی افروز ہیں اور گانے ناچنے والے گرداگرد حاضر ہیں۔ اور سترکھ پھولوں کا سہرا ہاتھ میں لئے کھڑی ہیں اور جس وقت مجھ پر نظر پڑی فرمایا کہ بابا مسعود جلد آؤ ہم نے تمہاری شادی کا خیر خاند آبادی کا سامان کر رکھا ہے جو وقت میں قریب گیا تو وہ پھولوں کا سہرا میرے سر پر باندھا اور ہر طرف گانے دلے گانے لگے اور ساز بجانے والوں نے ساز بجائے اور گانے والے زبان حیران سے یہ سہرا گاتے تھے۔

سہرا

خلد کے پھولوں کا اے حور سنا لا سہرا
کبھی ہیں ستر مصلے یہ بلائیں لے کر
ساہو سالار کے ہے نور نظر کی شادی
زہرائی بی کی نگاہیں لگیں تیرا بن ہونے
قل ہو اللہ احد پڑھ کے کہا کلیوں نے
اسکے ہر گل کی ستاروں سے لڑی ہے تقدیر
اسکے پھولوں سے ہوئے سارے برائی مدہوش
نور پر نور نہ دیکھا ہو تو دیکھو اس کو

سچ ہے اکبر سخن مولوی اقبال احمد

اس زوالے کا ہے دنیا سے نرالا سہرا

شاویا نے کچھ لگے۔ تمام لشکر میں شور مچا ہوا تو جگ اٹھے اور توجہ ہو کر خدمت گزار سے دریافت کیا کہ کیا وقت ہے اس نے کہا کہ ظہر کی نماز کا وقت ہے۔ آٹھے اور تازہ وضو فرمایا کہ جماعت کے ساتھ نماز ادا کی اور درویشوں اور عاموں کو بلا کر خوب بیان فرمایا اور تعویذ فرمائی

کی تعریف ملی جو شخص ایسا ثواب دیکھے وہ جلد شہادت پائے۔ یہ تعبیریں کر اللہ پاک کا حکم اور ان کی اور فرمایا کل نفس ذائقۃ الموت یعنی ہر کوئی موت کا ذائقہ چکھے گا۔ اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہر آدمی سے دو سنتوں کو اسد اللہ الغالب اور محصوم اماموں کی میراث عطا فرمائے اور اس نعمت سے بہتر کچھ نہ ہو۔

بہرائی کے راجاؤں کا پیغام

اسی عرصہ میں بہرائی کے راجاؤں کا پیغام آیا کہ یہاں سے چلے جاؤ، یہ مقام تمہارے سابق نہیں ہے سید سالار مسعود غازی نے نہایت تدبیر سے کام لیا اور جواب دیا کہ میں خود جانتا ہوں یہ جنگل اور خرابی ہے۔ میں بسنے کیلئے یہاں نہیں آیا ہوں۔ بغور سے دن رات کا رگھٹیلنے کے بعد یہاں جاؤں گا۔ اس فقرے سے زمانے کیلئے عارضی صلح کے طور پر عہد نامہ مرتب کر لیا جاسکے۔ یہ ایک معقول تجویز تھی مگر اسکو ٹھکرا دیا گیا۔ اسی طرح سے سید سالار موصوف نے دیانت کیا اور یہاں کے راجہ کون کون ہیں تو اس نے جواب دیا کہ یہاں پر راجگان۔ رایت۔ سبایت۔ آجین۔ کنگ۔ کنگ۔ کلیان۔ سکر۔ کمرن۔ بیر مل۔ اجمے۔ پال۔ سری پال۔ سہریال۔ ترنگھو۔ جوہر۔ اور نرسنگھ جمع ہیں۔ تمک۔ دل سالار موصوف کی طرف سے قاصد بنا کر بھیجے گئے۔ انہوں نے سید سالار مسعود غازی کا مندرجہ بالا پیغام دیا۔ مخالفت سرداروں میں آئی۔ صلح دشورہ ہوا۔ جنگ کی کانفرنسوں جیسا یعنی شہنشاہ وقتند دیر نہا سکا۔ صلح نہ ہو سکی۔ راجہ کلیان نے صلح اور نرمی کا خیال نظر کیا۔ مگر سرداروں نے اختلاف کیا اور کہا کہ یہاں کی آب و ہوا سید سالار کا کام نہ تمام کر دے گی۔ بالآخر سید سالار کو جواب دیا گیا کہ بہتر ہے تمہارے سالار اس جنگ کو چھوڑ کر چلے جائیں۔ ورنہ جب تک لڑائی نہ ہوگی معاملہ حل نہ ہوگا۔ ملک نیک دل واپس آئے اور سب حال بہتر ہو گیا۔

پہلی جنگ

راجاؤں نے دریائے بھکلا کے کنارے اپنا ڈیرہ جمایا۔ سید سالار مسعود غازی نے سرداروں سے مشورہ کیا تو سب کی رائے قرار پائی کہ جنگی مصالحت یہی ہے کہ یہاں سے کا انتظار کرنے کے بجائے خود ان پر پہلے سے حملہ کر دیا جائے۔ چنانچہ حضرت سید سالار مسعود غازی نماز مغرب کے بعد روانہ ہو گئے اور سالار سیف الدین کو آگے آگے روانہ کیا۔

کے روانہ کیا۔ راتوں رات سفر کر کے علی الصباح مخالفین کے لشکر کے قریب پہنچ گئے اور مسلمانوں کی جنگی ترکیب کے مطابق لشکر ترتیب دے کر حملہ کیا۔ گھمسان رن پڑا۔ دونوں طرف کے بہت سے لوگ مارے گئے اور زخمی ہوئے مگر جیت سید سالار مسعود غازی کے ہاتھ رہی اور کچھ راجہ قید ہوئے۔ سات روز میدان جنگ میں قیام کر کے اٹھوایا روز بہرائی کو واپس آئے۔ اب ہم قبل اسکے کہ آگے بڑھیں ان بیانات کو تاریخی کسوٹی پر بھی جانچ لیں تاکہ کھوٹا کھرا معلوم ہو جائے اور آئندہ کے واقعات بھی آسانی سے سمجھیں آجائیں۔

پہلی جنگ کی وجہ

سب سے پہلی بات یہ ہے کہ یہاں فارسی کی یہ مثل صادق آتی ہے کہ تنگ آمد جنگ آمد۔ سید سالار مسعود غازی کے مشن عزت اور ہمت نے اس بات کی اجازت نہ دی کہ وہ راجاؤں کے پیغام سے مرعوب ہو کر یہاں سے چلے جائیں۔ بلکہ اپنی طرف سے عہد نامہ کی تجویز پیش کی جس میں جانہین کے لئے بھلائی اور لڑائی سے بچنے کا ذریعہ موجود تھا مگر جب انکی یہ بات نہ مانی گئی تو پہلے جانے پر لڑائی کو اور بزدلی پر موت کو ترجیح دی۔ اگر مخالفین خود دار سورما اس حالت میں ہوتے تو غالباً وہ بھی یہی کرتے۔ تاریخ میں اس کی متعدد مثالیں ملتی ہیں۔ اعتراض ہو گا کہ سید سالار مسعود غازی نے پہلے حملہ کر کے جہازانہ کارروائی کی نہ کہ مدافعت۔ مگر یہ خیال غلط ہو گا کیونکہ جنگ میں اکثر مرتبہ بجائے غنیمت کے حملہ کا انتظار کرنے کے اس کی حالت اور موقع کا لحاظ کر کے اس کے چلے کو روکنے کی غرض سے پہلے پڑھائی کر دی جاتی ہے۔ چنانچہ پہلی لڑائی کا نتیجہ بھی ثابت کرتا ہے کہ سید سالار مسعود غازی کی یہ کارروائی راست آئی۔ اس موقع پر مخالفین کو اپنی جماعت کو پورے طور پر جمع کرنے اور تنظیم کرنے کا موقع نہ ملا اور وہ یہ جانتے تھے کہ ایک ایسے سالار لڑکا نوجوان اس قدر ہمت، ہمت اور استقلال سے کام لے گا۔ ورنہ مسلمانوں کی فتور ہی سہی جمعیت کی ہستی ہی کیا تھی۔ پہلی لڑائی کا نتیجہ نہ ہوتا جو ہوا اور یہی ممکن ہے کہ مخالفین نے اپنی زیادہ فوج دریائے بھکلا جو آج کل تحصیل نانپارہ ضلع بہرائی شمال مغربی گوشہ میں چورہ پندرہ میل بہرہ دریائے راہتی میں مل جاتا ہے۔ دریائے بھکلا چورہ پندرہ چارہ تحصیل نانپارہ میں ایک تالاب جس کو بج کہتے ہیں۔ قدیم گاؤں چورہ بہرائی سے ۲۶ میل پر ہے چورہ بہرائی میں راجہ سہر دیو یا سہل دیو نے ایک قلعہ بنوایا تھا۔ یہ وہ راجہ ہے جس کا ذکر آگے آگے گا۔

اور جو بعد کی لڑائیوں میں سید سالار مسعود غازی سے لڑا۔ یہ پہلی جنگ اسی مقام کے جنوب میں ہوئی۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ سید سالار مسعود غازی کا قیام بہرائچ خاص میں تھا نہ ہندو دیوہیاں کا مقامی راجہ یا تو بہرائچ چھوڑ کر دوسری جگہ چلا گیا تھا یا یہ جگہ اس کی راجدھانی نہ تھی۔ بلکہ بہرائچ راجہ سہر دیو کی حکومت میں شامل تھا۔ اور اس کا پایہ تخت گونڈہ میں تھا اس کا ثبوت ڈسٹرکٹ گزٹیر گونڈہ سے ملتا ہے پہلی جنگ کی واپسی کے بعد سید سالار مسعود غازی نے سورج گڑھ کے کنارے ایک نہر کے درخت کے نیچے آرام کیا کیونکہ یہ جگہ ان کی پسند تھی یہ کھوکھو معلوم تھا کہ موت کے بعد حیات ابدی ملے گی اور وہ قیامت تک ہمیں آرام دے گا۔ گے۔ یہ جگہ حضرت کو یہاں تک پسند آئی کہ یہاں انہوں نے اپنے ملک کی طرح ایک باغ لگانا شروع کیا اور اپنا وقت منہل بہلانیکے لئے نہیں صرف کرتے تھے۔ اسی کی درستی میں لگے رستے تھے اور اکثر اوقات نماز بھی نہیں پڑھتے تھے۔ یہاں رجب کو تو ان نے یہ رنگ دیکھ کر عرض کیا کہ اگر اجازت ہو تو سورج کے بت بالا رکھ کر کوڑا دیا جائے۔ اس پر سید سالار مسعود غازی نے انکو منع فرمایا کہ ایسا ہرگز نہ کیا جائے۔ اگر مذہب اسلام کی ترویج ہو گئی تو بت پرستی خود بخود دور ہو جائے گی۔ یہ ایک اہم واقعہ ہے جس کے نتائج ہم آگے چلکر پیش کریں گے۔ الغرض پہلی جنگ کے بعد کوہ جملہ کے راجگان جوگی داس اور گو بند داس نے ایک ایچی کے ذریعہ سے سید سالار مسعود غازی کی خدمت میں کچھ تحفے تحائف بھیجے اور کہلا بھیجا کہ ہم ملنا جاتے ہیں حضرت نے جواب دیا کہ آپ کا جی چاہے تو ضرور آئیے۔ مگر تکلیف کرنے کی کیا ضرورت ہے کہ آپ ملک پر اطمینان سے قابض رہیں۔ کتاب ایشیا ناک ریسرچ جلد ۱۸۳۲ء مطبوعہ کلکتہ ۱۸۳۲ء میں اس واقعہ سے مٹی موٹی ہمالیہ کے سلسلے میں ہے جہاں بھوئی نسل کے لوگ آباد ہیں اور جن میں بھوئی جاٹ بھی شامل ہیں۔ یہ ریاست دریائے گھاگرہ یا ساروہ کی شاخ کالی کے پورب جات ہے۔ یہ حصہ کوہ غالباب ریاست نیپال کے اس حصے میں شامل ہے جو اضلاع بہرائچ اور کھنڈ کے محاذ میں پہاڑ میں واقع ہے۔ کوہ جملہ کے ایچی کے آنے کی وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ اس نسل کے بھوئی نسل کے لوگ اپنے مذہب میں اتنے پکے ہندو نہ تھے جیسے کہ داس کوہ کے لوگ تھے، کوہ جملہ ایک زمانے میں ملک تبت کا جزو تھا اور یہاں کے بھوئی تبت کے مذہب اور ہندوستان کے ہندو دھرم کے مجموعہ کے زیر اثر تھے۔ وہ گورکھنوں کی تبت سے محفوظ رہے اور اسی وجہ سے کسایوں گڈ مھوال کی طرح یہاں ہندو دھرم پوری طور پر

راج گنڈہ ہوسکا۔ مرآت مسعودی نے لکھا ہے کہ سہر دیو راجہ گونڈا اور ان راجگان کا خاندان ایک تھا مگر اس سے یہ نتیجہ ضرور نکلتا ہے کہ پہلی جنگ میں ہندو پانسہ پلٹ جانے سے یہ اثر ضرور ہوا کہ سید سالار کا بسکہ ان لوگوں کے دلوں پر بیٹھے لگا در نہ اس خوشامد کی کیا ضرورت تھی۔

دوسری جنگ

نام اکیس تاجداران ہندو حضرت سید سالار مسعود غازی سے آمادہ جنگ ہوئے

رائے ساربت۔ ارجن۔ بھگن۔ گنگا۔ مکرو۔ شکشا۔ کرن۔ بیرن۔ اچھے پال۔ سرتی پال۔ ہرکرتن۔ ہرپال۔ ہرکھو۔ ترہتر۔ بھاشتر۔ رتو ڈھاری۔ زائن۔ دلو۔ بزم سنگھ۔ بھلیان۔ معلوم ہوتا ہے کہ ہندو سرداروں نے بھگتین اور محمود کے قہقہے یاد کر کے اپنے دلوں میں یہ خیال پیدا کئے کہ چھوٹی چھوٹی باتوں کے بعض دفعہ بڑے بڑے نتائج نکلتے ہیں۔ ایسا نہ ہو کہ یہ دھن کا پکا اور بہادر جوان آہستہ آہستہ پورے ملک کو دبا لے۔ ہندو دھرم ملیا میٹ ہو جائے اور شروع میں پوری کوشش نہ کرنے کے باعث اخیر میں ہم ہاتھ پٹے رہ جائیں اسی خیال اور شورہ سے ان ہندو راجاؤں کا جہاڑ ہوا یہ تو ظاہر ہے کہ بڑے بڑے راجاؤں کی فوج کے مقابلے میں سید سالار مسعود غازی کے متھی بھاری لڑکی کا کیا ہوتے مگر بعض مرتبہ باوجود کثرت فوج کی موجودگی کے فریب کی غفلت یا چھوٹے سے سبب سے لڑائی کا پانسہ پلٹ جاتا ہے اور بہت ممکن ہے کہ سید صاحب کے رات کے سفر کرنے سے یہی مطلب ہو کہ ان راجاؤں کو جنگ کی تیاری کا موقع نہ دیا جائے اور یہی سمجھ کر رات کو شہنشاہ مارا ہو پہلی شکست کبھی مقامی راجاؤں نے ہندوستان کے بڑے بڑے راجاؤں سے امداد طلب کی ہو اور ان میں سہر دیو۔ اور رائے بہر دیو آکر شریک ہو گئے ہوں یا امداد کی طوبہ پر اپنی فوج بھیج دی ہو۔ مگر نام ان کا ہوا جب سب جمع ہو گئے تو سہر دیو نے یہ مشورہ دیا کہ تجھی بہادری اور مٹی فوج سے کام نہ چلے گا۔ بلکہ ترکیب سے اور وہ یہ کہ مسلمان سوار اپنے گھوڑوں کو جھکت کے ساتھ بے تحاشا دوڑاتے ہیں۔ اس لئے کئی سوار لوہے کی گیندیں زہر آلود بنوائی جائیں۔ اور ان کو میدان جنگ میں پہلے سے گاڑ دیا جائے تاکہ گھوڑے زخمی ہو کر گریں اور مسلمان سوار بھی زخمی ہوں اور پکڑے اور مارے جاسکیں۔ اس کے علاوہ آتش بازی سے کام لیا جائے۔ الغرض چند ماہ کی تیاری کے بعد کچھ راجاؤں نے بھگتوں پر دوبارہ جمع ہوئے اور سید سالار مسعود غازی کو پیام دیا کہ اگر وہ اپنی خیرت چاہتے

میں تو سر جو پار چلے جائیں یہاں سے حضرت نے وہی پہلا جواب دیا اور کہہ لیا بھیجی اگر بلکہ خدا کا ہے جس کو چاہتا ہے دیتا ہے۔ تم بھی تو آخر ہمیشہ سے یہاں نہ تھے۔ اب بجز لڑائی کے کوئی چارہ نہ تھا۔ سید سالار مسعود غازی نے اپنے ساتھیوں سے مشورہ کر کے ہی رائے قائم کی کہ مخالفین کا بہرائچ آنا ٹھیک نہیں ہے خود چکران پر حملہ کیا جائے چنانچہ فوج آگے بڑھی تو اس پر آتشبازی پھینکی گئی۔ اب بہت سے سواروں کے گھوڑے لوہے کی کیلوں سے زخمی ہو کر گرے اور سواروں کو گرایا۔ مگر باوجود بہت سے نقصان کے کامیابی کا سہرا حضرت سید سالار مسعود غازی کے سر پر باجب وہ اپنے کیمپ میں واپس آئے تو معلوم ہوا کہ ایک تنہائی ساحلی کام آچکے مگر تھیانی کا نتیجہ یہ ہوا کہ شہداء کو دفن کرنے کا موقع مل گیا۔

تیسری آخری لڑائی اور شہادت

یوں تو پہلے ہی سے راجگان ہند ایک دوسرے کی اعانت کیلئے مستعد تھے مگر جیسا کہ لڑائی میں شکست کی خبر ہوئی تو سمجھوں نے اپنی اپنی رعایا میں اعلان کر دیا جس گھر میں دل آدمی ہوں ان میں سے لڑائی کی شرکت کیلئے تیار ہوں اور ایک گھر کے انتظام میں رہے غرضیکہ چاروں طرف سے اس مرتبہ آخری فیصلہ کن لڑائی کے لئے ایک اجتماع تشکیل ہو گیا۔ اور سمجھوں نے مارنے مرنے پر تمہیں کہا لیں۔ سرحد نیپال سے لیکر دریائے گھاگرتک فوج ہی فوج تھی جب اس اجتماع عظیم کی خبر سید صاحب کو پہنچی تو آپ نے تمام سرداروں کو جمع کر کے فرمایا کہ بھائیو تم نے ہمارے ساتھ حق رفاقت پورے طور پر ادا کیا۔ اپنا غنہ نہ لے اور گھر بنا چھوڑ کر ساتھ رہے میں تمہارا احسان مند ہوں جس کسی کو میری جانب سے کوئی

سہارا بھگلو۔ یہ مقام سب راجاؤں کا صدر مقام تھا اور کوہِ صلح بہرائچ میں آج کل ایک معمولی گاؤں ہے۔ بہرائچ میل کے فاصلے پر آثار قدیمہ کی یادگار سیٹھیٹ ایک عجیب مقام مشہور ہے۔ یہاں ایک قلعہ کے آثار چاروں طرف چٹیا سوت خندقیں سنگ کثرت سے بت پڑے ہوئے ہیں اور چند مزارات بھی بنے ہوئے ہیں یہ ہے کہ اس قلعہ کو سید صاحب نے فتح کیا ہے گو تاریخ میں اس کی کہیں صراحت نہیں مگر کثرت سے تاریخ صحیح ہونے پر دلالت کرتی ہیں۔ دریائے بھگل بہرائچ کے ضلع میں ریاست بھگل کے قریب دریائے لچانی کے کنارے اور راجہ کے قلعہ کے متصل بہت مزاروں کی بابت مشہور ہے کہ حضرت سید صاحب کے ساتھیوں کے مزارات

تکلیف پہنچی ہو وہ معاف کرے جیسا کچھ اجتماع مخالفین نے کیا ہے اسکا تو تم کو علم ہے ہماری فوج کی کمی سے بھی تم خوب واقف ہو۔ ایسی حالت میں تو نئی سے میں اجازت دیتا ہوں جس کسی کو وطن واپس جانا ہو خزانہ سے مال و اسباب لے کر چلا جائے۔ میں کسی پر جبر نہیں کرتا ہمارے آباؤ اجداد نے دشمنوں کی کثرت اور اپنی قلت پر کبھی خیال نہیں کیا ہے اور ہر حالت میں اپنے دشمنوں کا مقابلہ کیا ہے۔ لہذا ہم ان کے طریقے کو نہیں چھوڑ سکتے۔ مرنے مارنے پر آخر وقت تک تیار رہیں گے۔ اور جو کچھ اپنے پاس تھا وہ سب خیرات کر دیا اور ساتھیوں کو بانٹ دیا جس وقت سرداروں نے ان کی تقریر سنی سب نے آخر وقت تک ساتھ رہنے کی قسمیں کھائی اور آپ کے پسینہ پر اپنا خون بہانے کا عہد کیا وہاں سے اگر اپنے اپنے ماتحت سپاہیوں کو حضور کے ارشاد سے مطلع کیا۔ وہ بالافتاق مستعد ہو گئے۔ طبل جنگ بجنے لگا۔ مجاہدین جوق جوق نشہ شہادت میں مست ہو کر دشمنوں کے مقابلہ کو روانہ ہونے لگے۔ حضرت میر نصیر اللہ کو میمنہ اور میاں برب سالار کو میسرہ کی کمان دی گئی۔ اور حضرت بذات خود قلب میں رہے لڑائی شروع ہو گئی طرفین کی فوجیں اپنا اپنا جوہر دکھانے لگیں۔ کسی دن تک جنگ ہوتی رہی آخر کار حضرت میر نصیر اللہ بہرائچ سے جانب اتر دیورب بارہ میل کے فاصلے پر موجودہ موضع ڈوکٹی شہر ہو گئے۔ وہیں ایک مزار انور زیات کا گاہِ خلاق ہے اور حضرت سالار لڑتے لڑتے موجودہ آبادی شہر بہرائچ سے ۳-۴ میل پورب موجودہ موضع یوسف جوت میں شہید ہو گئے۔ شہید میر کے نام سے مشہور ہیں۔ بہرائچ اسٹیشن سے گونڈہ جانے والوں کو اسٹیشن سے دو میل چل کر آپ کے مزار مقدس موضع بٹیلہ کی آبادی دکھائی دیتی ہے۔ جب فوج بڑھا حصہ اور فوج کے بڑے بڑے افسر شہید ہو گئے تب دشمن آپ کے قریب آپہنچا حضرت کو جو اس کی اطلاع ہوئی تو آپ نے سالار سیف الدین کو قریب والوں کی مدد کے لئے ایک جماعت مجاہدین دے کر روانہ کیا آپ کا پہنچنا تھا کہ دشمن مقابلہ پر نہ ٹھہر سکا اور پیچھے ہٹ کر تلوار کے بجائے تیر اندازی کرنے لگا۔ چھوڑی دیر کے بعد جب اور لوگ اس کی مدد کو پہنچے تو پھر آگے بڑھا۔ اور بدستور تلوار و نیزہ بازی ہونے لگی۔ یہاں تک کہ حضرت سالار سیف الدین صاحب نے شہید ہو گئے آپ کے شہید ہونے سے مجاہدین پر نالیسی چھا گئی۔ حضرت سید صاحب نے

یہ راقم الحروف نے خود وہاں جا کر زیارت کی اور حالت معلوم کئے اور پریسڈنٹ صاحب بھی قشرب لیکے تھے اس موضع یوسف جوت کے گونڈہ غریبوں میں قریب ایک ڈیڑھ فلانگ کے فاصلے پر مزارات حضرت ملک بنجر وغیرہ آپ کے ہمراہیوں کے ہیں۔

اطلاع پاکر شکر ادا کیا اور فرمایا کہ عاقبت بخیر ہو گئی۔ رات ہو جانے کی وجہ سے لوگ اپنے اپنے مقبولین کے دفن اور زندوں کے شمار میں مصروف ہو گئے۔

قطعہ تاریخ شہادت حضرت سالار سیف الدین عوف سرخرو سالار صاحب

حضرت سرخرو سالار شہید سیف الدین بی بی کے جب جام شہادت ہوئے جنت کو روانہ اکبر واری کو دی یہ نثار رضوان نے سن لکھوان کی شہادت کا۔ شہید میدان

حضرت سالار سیف الدین آپ کے مزار سے گوفہ غرب جنوب میں ۷۰ فرلانگ کے فاصلے پر آپ کا مزار مقدس زیات گاہ خلائق ہے۔ اسٹیشن بہرائچ سے جب نانپارہ کو ریل گاڑی چلتی ہے تو دایہنی جانب لائن کے قریب بڑا گنبد نظر آتا ہے۔ اور مزار سرخرو سالار صاحب کے نام سے مشہور ہے۔ اور شہداء متفرق مقاموں پر دفن کئے گئے۔ آج کل آبادی بہرائچ اور درگاہ شریف کے قریب دو جوار میں بہت سے مقاموں پر کثرت سے مزاروں کی بابت مشہور ہے کہ یہ آپ کے ساتھیوں کے مزارات اور گنج شہیدان ہیں۔ مگر تاریخ سے صرف درگاہ شریف آپ کے مزار کے متعلق سورج کنڈ پر گنج شہیدان کا ایک گنبد بنا ہوا ہے۔

۱۱۴۱ھ کو پھر منگنہ محشر پیا ہو گیا نیز تلواریں چلنے لگے تیروں کی بارش ہوئی لگی جس سے طرفین کے ہزاروں کا صفایا ہوتا جاتا تھا۔ جدھر نظر اٹھتی کثرت سے مقبولین نظر آتے تھے۔ جب آپ کے ارد گرد کے لوگ شہید ہو گئے اور دشمن کے لئے آنکھ چاک کر کے پہنچنا آسان ہو گیا۔ اور تیروں کی بارش کا اثر آپ کے قریب تک پہنچنے لگا۔ آپ گھوڑے پر سوار دیکھ بھال میں مصروف تھے سہریل نامی ایک شخص ٹیلیوں کی آڑ میں چھپ گیا آپ کے قریب جا پہنچا اور شہرگ مبارک کو تیر کا نشانہ بنایا۔ آپ کا تمام جسم خون سے لہا ہوا گھوڑے پر سواری کی طاقت نہ رہی۔ آپ کے عاشق صادق سکندر دیوانے نے پرک کر

سکندر دیوانہ، ایک فقیر سرد پابرہنہ سلسلہ حضرت سلطان ابراہیم میں مرید تھے اور آپ کے ایسے ہی عاشق تھے ہاتھ میں لے ہوئے بیٹھ حضرت کے جلو میں پیدل چلنے لگے لیکن بے راجعت کے باعث جہاں حضرت کی طرف قرب حاصل تھا کہ تمام امارت و مہاجمین انہیں نہایت عزت کی نگاہ سے دیکھتے تھے ایک مرتبہ زانو پر تے ہوئے ایک بارگاہ سے رخصت ہو گئے۔ آپ کے بائیں پہلو میں گنبد کے دیوار کے نیچے آپ کا مزار آگیا ہے جس میں شہداء بن گیا ہے۔ دروازہ ہونے کی وجہ سے ایک طاق بطور نشانی مزار میں دائیں جانب بنا دیا گیا ہے

آپ کو گھوڑے سے اتارا اور تالاب سورج کنڈ کے کنارے ہوئے کے درخت کے نیچے اپنے زانو پر آپ کا سر مبارک رکھ کر بیباختہ رونے لگے حضرت نے انکے رونے کی آواز سنی اور آنکھ کھول کر مسکراہٹ کے ساتھ دیکھا اور کلمہ پڑھتے ہوئے بائیں ہاتھ و مغرب ۱۲ رجب ۱۱۴۱ھ یوم یکشنبہ کو اپنے معبود حقیقی سے جا ملے۔ انالہ وانا الیہ راجعون۔

قطعہ تاریخ شہادت حضرت سلطان الشہداء

سالار غازی درچمن خلد چوں رسید
اکبر بفر بود کے ہاتھ زغیب گفت
غلمان و حور راشدہ امروز زوغید
تاریخ انتقال، ولی جہاں شہید
۲۲۴ ہجری
حضرت مسعود غازی کی شہادت کا کمال
ہے یہ زندہ اس سے ہم راضی ہیں اکبر واری
جب ہوا مقبول حق آئی ندائے ذوالجلال
لکھنؤ، بل احیاء عند ربیم، رحلت کلا سال
۲۲۴ھ

سلام

بالے میاں علی کے دلبر تم پر لاکھوں سلام
بن کر خود فوجوں کے افسر ساتھ لیا تبلیغی لشکر
دین کے ماہ و اختر تم پر لاکھوں سلام
دادانے خیر کو ا دکھاڑا تم نے شیر سیر کھچھاڑا
تم ہو شیر حیدر تم پر لاکھوں سلام
ادرج پر سے اقبال تمہارا پایا وقت آدیں کا تمغا
تم ہو بھیب واور تم پر لاکھوں سلام
واقف راز غنی و جلی ہو بڑے نخی بوڑھے ولی ہو آل نبی اولاد عیسیٰ ہو
سید غازی سردور تم پر لاکھوں سلام
تم کیا جانو خطا اس فن میں کیا ہوتا ہے دولہا دلہن میں بالے میاں ہو بالے بن ہیں
جان فدرا کی حق پر تم پر لاکھوں سلام
جتنے سلامی در پہ کھڑے ہیں سب کو تبر ہے نئی تپے ہیں کیسے شینگے اس پر اٹے ہیں
بھر دو سب کے ساغر تم پر لاکھوں سلام

چاہتے ہیں اسے کا پینا جو آتی ہے سینہ بسینہ منہ سے لگا دو پھر کر میں
 آل ساقی کوثر تم پر لاکھوں سلام
 اپنی اپنی سب کو بڑی ہے سنگتاؤں کی بیوہ گھڑی ہو دست کرم سے آنکھ لڑائی ہے
 دو کچھ بندہ پرور تم پر لاکھوں سلام
 بالے میاں کا بوڑھا سلامی خالی چلے ہے بدنامی دکھلا دو شان اکرامی
 دے دو مراؤ اکبر تم پر لاکھوں سلام
 آپ کی شہادت کے بعد جو چند رفتار باقی تھے وہ شام تک لڑتے رہے یہاں تک کہ ایک
 ایک کر کے شہید ہو گئے اتنے میں رات ہو گئی اور لڑائی ختم گئی۔ رات کے اندھیرے میں باوجود
 تلاش آپ کی لاش مبارک مخالفین کو نہ ملی۔ اس وقت کوئی متنفس آپ کی لاش کے پاس نہ
 تھا۔ مگر سگ نگلے آپ کا کتا و فادار جس وقت تک زندہ رہا آپ کی نگرانی کرتا رہا
 گیدڑوں کی آواز پر دوڑتا تھا اور بھگا دیتا تھا تمام رات شہداء کی حفاظت کرتا رہا واقعی
 ثانی سگ اصحاب کہف تھا۔ صبح کو وہ بھی اعدا کے تیروں کا نشانہ ہو گیا اور آپ کی
 گھوڑی بھی تیر کھانے کھاتے راہی ملک عدم ہو گئی۔ اور مخالفین چھوت چھات کے
 خیال سے میدان جنگ چھوڑ گئے جو چند لوگ زخمی ہو کر بچ رہے تھے۔ وہ گرتے پڑتے
 میدان جنگ سے بہراچ پونچے اور امیر ابراہیم کو جنکو حضرت سید سالار مسعود غازی کھپس
 حفاظت اسباب کے لئے چھوڑ گئے تھے اس واقعہ کی اطلاع دی **یہ سید ابراہیم صاحب** حضرت
 کے ہم عمر نشین ہم خیال نہایت حسین دوست دار خیر خواہ بے تکلف یار ایسے تھے کہ بعض
 وقت دل لگی مذاق بھی ہوتا تھا۔ یہ خبر سنکر کانپ کر بیہوش ہو گئے جب ہوش ہوا تو کہہ
 سبب نبوت و یارانہ ہم عمری اپنا پیارا وطن چھوڑ کر یہاں آئے تھے اب یہ واقعہ پیش
 گیا اب کہاں جاؤں اور کسے منہ دکھائیں ہمیں تو اب مرنے کے سوا کوئی بات پسند نہیں کرتا
 ہمارا ساتھ دو تو بہتر ہے ورنہ تمہیں خدا کے سپرد کر کے جاتے ہیں کہا اور گھوڑے سے
 ان لوگوں نے کہا کہ ہم آپ کے ساتھ ہیں ہماری زبان ایک سے سگڑا رات کو کبھی نہ
 جنگل میں ٹکڑیں کھائیں گے۔ علی الصبح ہم تم بھی جہاد کر کے حضرت کی حیات میں
 پر قربان ہو جائیں گے اس پر **سید صاحب راضی ہو گئے** مگر تمام رات گریہ و زاری
 گزری اور رات کے آخر حصے میں غلبہ آندوہ و غم غنودگی ہوئی تو یاد کیجئے ہیں کہ
 مانند بلند جگر جنت کے پھولوں سے سچی ہوئی آب دہوا نہایت خوشگوار ہے اور

شہید نہایت نفیس لباس پہنے ہوئے خندان و شادان حلقہ کئے ہوئے بیٹھے ہیں اور ان کے
 درمیان میں نہایت صبح و مکمل تخت بچھا ہوا ہے جس پر حضرت سلطان الشہداء
 سرخ لباس پہنے ہوئے اجلاس فرماتے ہیں۔ اور ارد گرد خدام پتہ شاہی مگس رانی
 میں مصروف ہیں۔ میاں ابراہیم ہر چند ارادہ کرتے ہیں کہ کسی طرح حضور میں حاضر ہو
 جائیں مگر جب حاضر نہ ہو سکے تو بے قرار ہو کر آواز دی۔ حضرت نے آواز سن کر فرمایا کہ
 ابھی تم اس مجلس کے قابل نہیں کل انشاء اللہ تعالیٰ اس مجلس میں داخل ہو گے۔ یہ
 فرما کر اٹھے اور اپنی گھوڑی پر سوار ہو کر کہیں کا ارادہ فرمانے لگے۔ میاں ابراہیم پیچھے
 بھاگے اور عرض کیا کہ بندے کے لئے کیا حکم ہے تو فرمایا کہ جو وظاہری ہمارا باع میں
 ہے وہ تو ہونے کے درخت کے بیجے دفن کیا جائے اور سہرورد کو بھی قتل کیا جائے تاکہ
 تمہارا کام بھی انجام پائے۔ یہ باتیں سن کر میاں ابراہیم ہوشیار ہو گئے اور عالم باطن کی
 سیرت کو سمجھ گئے تھے اس سیرت نے اور انگوں میں اضافہ کر دیا۔ اب اس عالم میں رہنا
 انہیں دشوار ہو گیا بس فوراً اٹھے اور غسل کر کے پاک لباس پہنا اور سیکندریوں کو ساتھ
 لے کر میدان شہادت گاہ میں پہنچے اور حضرت کو صبح لباس و سلاح ہونے کے
 درخت کے بیجے اس چبوترے پر جہاں نشہ گاہ تھی دفن کیا اور سکندر دیوانہ
 کو حسب ارشاد برابر میں دفن کیا۔ اور گھوڑی اور کتے کو اور ان لاشوں کو جو شہیدوں
 کی پڑی رہ گئی تھیں دفنایا اور ان شہیدوں کو جو لے تعداد بے شمار سورج کنڈ میں ڈال
 دئے گئے تھے ان پر مٹی ڈلوادی۔ تاکہ مخالفین کی نظر ان پر نہ پڑے۔ اسی تاریخ سے حسب
 الارشاد والا وہ مقام نور اسلام سے مشرف و متبرک ہو گیا۔ الغرض جس وقت یہ جملہ لوگوں
 سے فارغ ہو گئے تو اعدا کو خبر لگی کہ لشکر اسلام بھرید ستور آندہ جنگ ہے رائے سہرورد
 بھرسناپ کے سے بل بھر کر میدان جنگ میں آجود ہوا۔ میاں ابراہیم ایک قبر اپنے
 لئے بھی متصل قبر سکندر دیوانہ سورج کنڈ تیار کرائے تھے۔ مخالفین کے مقابل پہنچے
 بڑی جنگ ہوئی ادھر سے میاں ابراہیم نے گھوڑا دوڑایا اور ادھر سے دیو مقابل آیا۔
 میاں ابراہیم نے تلوار سے اس کا کام تمام کیا اور پھر لڑتے لڑتے خود بھی شہید ہو گئے
 ان کی لاش اسی قبر میں دفنائی گئی۔ جو تیار کرائے تھے۔ ان کے بعد وہ سب بھی
 جو ساتھ گئے تھے شہید ہو گئے۔ ادھر والے بھی بہت سے قتل ہوئے وہ چند خدمتگار
 جو زخمی ہو گئے تھے جب تندرست ہو گئے تو آستانہ مبارک پر جا روپ کشی کرنے لگے

اور اپنی عمر طبعی وہیں ختم کر دی۔ کیونکہ شفقت باطنی حضرت کی ان کے ساتھ اور
 سے بھی زیادہ بھتی جس میں ملک میں حضرت کے نکو اور حقے آپ کے بعد کچھ شہید ہو گئے تھے
 کر گئے۔ ہندوستان کے بہت سے شہروں قبضوں اور دیہات میں آپ کی یادگاریں اور آپ کے ولیوں
 کے مزارات ہیں۔ تمام ملک ہند آپ کے فیضان ظاہری و باطنی سے مالا مال ہے آپ کے ہندوستان
 کے کل محرابات میں پانچ کروڑ باذن لاکھ پچھتر ہزار سات سو ستانوے مشرکین مقبول ہیں۔
 ایک عرصے کے بعد سید حاجی احمد دینہ حاجی محمد سالار صاحب کے ملازم ستر کھ سے بہرائچ آ گئے اور
 ہوئے پھر مظفر خاں نے بھی انتقال کیا اور اس کی اولاد کو خالیفین نے اجیر سے نکال دیا۔
 امیر بایزید جعفر کثرت کفر و شرک سے متنفر ہو کر ولایت تشریف لے گئے وہ جو دہلی کے فرزند
 کئے گئے تھے اور سچ دوست محمد دینی بی فاطمہ والدہ حضرت سید ابراہیم بارہ ہزاری کے مزار پر
 تشریف رکھتے تھے۔ حضرت سلطان الشہداء کی شہادت کے بعد ہی سن ۱۲۲۸ھ میں انتقال فرم گئے
 اسکے بعد حضرت سید ابوالصلح والد ماجد حضرت سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری اپنے فرزندوں کے
 مزار پر غزنی سے تشریف لائے اور چند روز دردمر کے عارضہ میں مبتلا رہ کر وفات پائی اسکے بعد
 سچ دوست محمد کے فرزند شیخ بہاؤ الدین باقی رہے اور جلال خاں خانہ زاد بھی انتقال کر گئے وہ ان
 کے بیٹے خلیل خاں زمینداری ریواری پرقا لیں رہے خلیل خاں شیخ بہاؤ الدین کی پرورش میں
 رہے چونکہ اولاد سچ صاحب موصوف کی حضرت شہید اکبر بارہ ہزاری کے اشارہ باطنی سے
 اقدس برستی تھی۔ اسلئے خلیل خاں و بہن و بخت خاں زنجیداری کرتے رہے پھر کسی بانی
 کی وجہ سے خلیل خاں خانہ زاد کی تمام اولاد کو ریواری سے الگ کر دیا گیا۔ ریواری حضرت سید ابراہیم
 صاحب بارہ ہزاری کی شہادت سے سات سال بعد آباد ہوئی۔ ایک کے حساب سے تقریباً
 رکھا گیا ہے اسکے بعد پھر کفر و شرک بڑھے لگا۔ ہندوستان میں بت پرستی ترقی کر گئی اور
 خواجہ غریب نواز سلطان الہند معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ کے پاک قدم سے پھر نور اسلام کی روشنی ہوئی۔

حضرت خواجہ معین الدین چشتی کا عہد پھچھورا میں اجیر تشریف

حضرت خواجہ صاحب کو معین طوان کوجہ میں غریب سے ندا ہوئی کہ مدینہ جاؤ جب مدینہ پہنچے تو
 حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خداوند کریم نے ملک ہند آپ کے حوالہ فرمایا ہے۔ آپ
 وہاں تشریف لے جائیں۔ اور وہاں قیام کریں۔ انشاء اللہ تعالیٰ اس ملک میں آپ کے
 اور آپ کے مریدوں کے تصرفات ولایت سے اسلام رواج پائے گا۔

غریب نواز عہد پھچھورا رائے میں ۵۶۱ھ میں داخل اجیر شریف ہوئے اور غلبہ تصرفات سے
 اجیال جوگی کہ پھچھورا کا پیر اور وزیر تھا اپنا مرید کیا مگر کفر کی تاریکی پھچھورا کے دل سے دور ہوئی
 بلکہ حضرت کے خدام سے عداوت رکھا تھا یہاں تک کہ اپنے پر جوگی اجیال کا کہنا بھی نہ مانتا تھا
 اور حضرت کو کوستا تھا حضرت نے تنگ آکر دعا دے دی تھی کہ پروردگار کوئی ہندی غیر اہل کتاب
 ہند میں بادشاہ نہ ہو چنانچہ چند روز ہی میں سلطان معز الدین شامی عنون شہاب الدین غوری غزنی
 کی طرف سے آیا اور اس نے دہلی پہنچ کر پھچھورا کو بر باد کر دیا۔ اور قطب الدین ایک کو اسکی جگہ تخت
 دہلی پر بٹھا کر خود واپس غزنی روانہ ہوا۔ قطب الدین ایک دعا اور توت باطنی سے حضرت خواجہ
 صاحب موصوف کی تمام ملک ہند اپنے تصرف میں لایا اور مشرکین کی توت توڑ کر اہل اسلام
 کو آباد کیا اور میر سید حسین شہدی تنگ سوار کو اجیر شریف کا فرمانروا کیا اور خود دہلی کے تخت
 سلطنت پر جلوس کیا۔ میر سید حسین تنگ سوار شیو مذہب مگر صلاح و تقویٰ سے آراستہ اور
 اولیاء اللہ کی صحبت سے ذالقیافتہ تھے حضرت خواجہ صاحب کی صحبت سے فیض روحانی حاصل
 تھا۔ اکثر خالیفین اسلام کو اہل اسلام کر کے حضرت کی خدمت میں لا کر داخل اسلام کرتے تھے
 اگر کار سید صاحب نے اجیر شریف میں شہادت پائی بلکہ قدیم اجیر سعادت یہ تارا گدھ میں
 مزار مقدس ہے۔ اسوقت سے ہند میں کوئی غیر اہل کتاب بادشاہ نہیں ہوا چنانچہ اکثر کرامات
 حضرت خواجہ معین الدین چشتی کی دیگر کتب میں درج ہیں۔

بعض لوگ کہتے ہیں کہ خواجہ صاحب اور سید سالار سعود غازی کا ایک زمانہ ہے یہ بالکل
 غلط ہے سید سالار سعود غازی اور حضرت خواجہ ابو محمد چشتی کا ایک زمانہ ہے کیونکہ خواجہ
 معین الدین چشتی کی ۵۶۱ھ میں جانب ملک ہند آمد ہے اور ۵۳۲ھ میں دصال ہے اور سید سالار
 سعود غازی کی ۵۶۵ھ میں پیدائش اور ۵۲۳ھ میں شہادت ہے اب ہم ایک نعت حضرت
 خواجہ معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ کی اپنے عقیدے کے موافق عرض کر کے حضور میں پیش کرتے ہیں
 اور پکار بیان قلم کرتے ہیں

منقبت

ابے چشم نبی کے نور نظر سلطان الہند غریب نواز
 تم سب دلیوں کے ہوا فر سلطان الہند غریب نواز
 کیا کیا انعام جاری ہے اک فیض کا دریا جاری ہے
 لسی ہیں دیکھیں بھر بھر کر سلطان الہند غریب نواز

بھر بھر کر تو بھی سب کو بلا، خالق نے نرے نام سے کہا

انا اعطینک الکونین ، سلطان الہند غریب نواز

سرتاج شاہنشاہی ہو، انوار ذات الہی ہو

فیضان تمہارا ہے گھر گھر، سلطان الہند غریب نواز

سردار زمیں سرکار ملک محبوب خدا فیض مہلک

آقائے جن ملک مولائے ایشیہ سلطان الہند غریب نواز

مل جائے کچھ تو خدا کے لئے، پھیلانے ہاتھ دعا کیلئے

آیا ہوں در پہ گدا میں کر، سلطان الہند غریب نواز

میں بھی مقصد اپنا پاؤں، روضے پر چڑھانے کو آؤں

شیرینی، پنکھا گل، چپا اور سلطان الہند غریب نواز

کیوں دیر لگائی ہے خواہر، آخر تو تیرا ہوں آجسا

بھر دے مینا دیسے ساغر، سلطان الہند غریب نواز

گرداب بلا میں ہے کشتی، از بہر بزرگانِ چشتی

تم آٹکے لگا دو اک ٹھوکر، سلطان الہند غریب نواز

غم کے ہاتھوں دنیاسے نہ دیں اب لب بلی جان تریں

جز تیرے کہوں کس سے جا کر، سلطان الہند غریب نواز

مقبول ہوں بندہ پرورد کو، مضمون کے پھول ٹچھا در کو

لایا ہے میرٹھ سے اکبر، سلطان الہند غریب نواز

قطب تاریخ وصال حضرت خواجہ صاحب

جب معین الدین چشتی ہادی راہ خدا؛ دار فانی چھوڑ کر ہوئے سوئے دارِ ابدیت

دی فرشتوں نے ندا اکبر لکھو سال وصال کعبہ دل قبیلہ جان حبوہ نورانی

۶۳۲ ہجری المکرمہ

کرامات حضرت سلطان الشہداء و رحمت اللہ علیہ

حضرت سلطان الشہداء و رحمت اللہ علیہ کی پہلی کرامت یہ ہے کہ قوم امیر کی عورت زہرہ جی

بکچھ جس کے اولاد نہ ہوتی تھی موضع نکرور تحصیل بہرائچ میں اسکی ساس نے طعنہ دیا کہ بائجھ کا
 منہ دیکھنا بھی شخص ہے تو میرے گھر سے نکل جا میں اپنے بیٹے کی دوسری شادی کرلاؤں گی
 تاکہ اولاد ہو یہ عورت روٹی پیمٹی درگاہ حضرت سلطان الشہداء پر حاضر ہوئی اور اپنا واقعہ بتایا
 خدام نے کہا کہ تو حضرت سید سالار مسعود غازی کے مزار پر گریہ و زاری سے آپ کا واسطہ دیکر
 خدا تعالیٰ سے دعا مانگ تو اللہ تعالیٰ تیری مراد برآئے گی۔ وہ بیجاری مزار اقدس پر گئی اور
 رو رو کر اپنی مصیبت بیان کی۔ اسکے شوہر کو جب اسکا گھر سے آنا معلوم ہوا تو وہ ڈھونڈنے کے
 لئے نکلا اور تلاش کرتے کرتے آپکے مزار پر اسکا گرہوا تو وہاں عورت موجود تھی، عورت نے
 اپنی سرگذشت کہی اور دونوں میاں بیوی منت مان کر اپنے گھر کو روانہ ہو گئے۔ خدا تعالیٰ کے حکم
 سے اسی دن عورت حاملہ ہو گئی اور تو ماہ بود بڑ کا پیدا ہوا۔ پھر تو دونوں میاں بیوی ہر شب
 بیچشبہ کو کچھ شیرینی لے کر آپکے مزار اقدس پر حاضر ہونے لگے۔ شدہ شدہ یہ خبر قرب و جوار
 میں عام ہو گئی۔ لوگ بکثرت اپنی حاجتیں لے کر آنے لگے۔ اندھے، کورھی، بچے ایاجوں
 کا اور دوسرے حاجت مندوں کا تانتا بندھ گیا جن میں سے اکثر حاجتوں میں کامیاب
 ہو کر جاتے تو دوسرے سال اپنے ساتھ بکثرت لایا کرتے تھے۔ رفتہ رفتہ یہ خبر مستحکم
 ہندوستان میں مشہور ہو گئی اور کثرت سے لوگ جمع ہونے لگے اور آٹکے زبان حال سے کہنے لگے
 ہے کرامت کی عجب شان تے کوچے میں منگتا بن جاتے ہیں سلطان تے کوچے میں
 حجت پاک کی تصویر بنا بہرائچ بیتابے حیدری فیضان تے کوچے میں
 پھڑ منگتاؤں کی کیوں ہونہ در اقدس پر لٹتی ہے دولت عرفان تے کوچے میں
 ہر کسی کے لئے ہے فیض کا نگر جاری سے کچھا نعمتوں کا توان تے کوچے میں
 ہے تو وہ زندہ جاوید شہیدوں کا شہید حشر تک ہے ترانیضان تے کوچے میں
 میرے سید مرے غازی مرے پیارے مسعود مشکلیں سب کی ہوں آسان تے کوچے میں
 فضل خالق سے تو ادنیٰ کو بنادے اعلیٰ مور بن جلے سلیمان تے کوچے میں
 پاتے ہیں سیکڑوں منفلوج و جذامی صحت لٹ رہا ہے ترانیضان تے کوچے میں
 اپنی اپنی وہ مرادوں سے ہوئے مالامال جس قدر کئے ہیں انسان تے کوچے میں
 قدمیں کرتے ہیں کیا مولوی اقبال احمد جس قدر کئے ہیں جہان تے کوچے میں
 ان پر بھی چشم عنایت ہو تری لے غازی رات دن ہوتے ہیں تہاں تے کوچے میں
 دونوں شہزادے نثار اور وقار لے مسعود لیں ترقی کی بڑی شان تے کوچے میں

ممبروں اور نچر پر بھی چشم الطاف سیکڑوں کتنے ہیں سامان تے کوچ میں

اکبر وارتی میرٹھ سے ہوا ہے حاضر
فیض لینے ترے قربان ترے کوچ میں

سید جمال الدین و سید رکن الدین ولایت سے آکر ردولی ضلع بارہ بنگی میں مقیم ہوئے ان کے ایک گیارہ سالہ لڑکی زہرہ نامی مادرزاد نابینا حسینہ و جمیلہ تھی جب اس کو خبر ہوئی کہ اکثروں کی حاجتیں پوری ہو جاتی ہیں اور نابینا بھی مینا ہو جاتے ہیں تو زہرہ بی بی نے نیت کر لی کہ اگر میری آنکھیں مینا ہو گئیں تو سوائے آستانہ کی جا رو بہ کشتی کے زندگی بھر دوسرا کام نہ کر دوں گی۔ اور اسکے باپ **سید جمال الدین** یہ کیفیت سن کر بہت خوش ہوئے اور یہ نیت کر لی کہ اگر حضرت **سید سالار مسعود غازی** کی برکت و علسے میری لڑکی کی آنکھیں مینا ہو گئیں تو میں آپ کا روضہ تعمیر کرادوں گا۔ الغرض آپ کے اوصاف سن سن کر زہرہ بی بی کے دل میں حضرت کا غائبانہ عشق پیدا ہو گیا اور سوائے ذکر محبوب کے کوئی بات اچھی نہ معلوم ہوتی تھی۔ من احب شئی فاکثر ذکرہ۔ یعنی جس کو جو چیز پیاری ہوتی ہے وہ زیادہ اسی کے ذکر میں مشغول ہوتا ہے حضرت کے نام نامی کی رٹ لگ گئی۔ جسامتی

نہ تہا عشق از دیدار خیزد بسا کیں دولت از گفتار خیزد

زہرہ بی بی کا عشق زینحے سے سبقت لے گیا۔ زینحے نے حضرت **یوسف علیہ السلام** کو خواب میں دیکھا تھا اور زہرہ بی بی نے حضرت **سلطان الشہداء** کا نام سنا تھا اور تلویت سنی اتنی شیدا ہوئیں کہ کھانے پینے سے دست بردار ہو گئیں دن کا چین رات کی نیند آگئی۔ رات دن مسعود مسعود کرتیں تھیں۔ اور زار زار روتی تھیں۔ ایک دن خواب میں حضرت سلطان الشہداء اکھڑے ہوئے اور فرمایا کہ زہرہ جس شخص کی تو مشتاق ہے وہ اس وقت تیرے سامنے موجود ہے دیکھ لے۔ زہرہ بی بی نے ہاتھ اٹھا کر مناجات کی کہ اہی اگر مجھ کو سالار مسعود کا سچا عشق ہے تو میری آنکھوں میں روشنی عنایت فرماتا کہ میں اپنے پیارے مسعود کا جمال پاک ان آنکھوں سے دیکھ لوں ورنہ میری جان لے لے کہ در دو فرقت سے نجسات پاؤں۔ چونکہ زہرہ بی بی کو عشق راسخ اور صادق تھا اسی وقت اللہ تعالیٰ نے اس کی آنکھیں روشن فرمادیں۔ بس سب سے پہلے نظر جس پر پڑی وہ جمال جہاں آرا حضرت **سلطان الشہداء** کا تھا۔ بس دیکھتے ہی

اُدھر دڑی مگر حضرت نظر سے غائب ہو گئے زہرہ کے ہوش دجو اس جاتے رہے۔ ہاے ہاے کرنے لگی۔ ماں باپ اور تمام اقربا اس کی مینائی سے سب خوش ہو گئے مگر زہرہ کا سو ذرا فراق اور ترقی کر گیا اور جب حد سے زیادہ بیقرار ہوئی تو پھر حضرت خواب میں کھلائی دے اور فرمایا کہ زہرہ اگر مجھے چاہتی ہے تو بہراچ آجا۔ بس آنکھ کھلتے ہی والدین سے رخصت چاہی اور کہا کہ تم نے تعمیر روضہ کی نیت کی تھی اب اس میں دیر کرنا اچھا نہیں سید رکن الدین و سید جمال الدین اگرچہ شاہانہ سیرت رکھتے تھے اور دولت مند بھی تھے لیکن دولت عرفان سے بھی مالا مال تھے اپنے عرفان باطنی سے حال اپنی لڑکی کا معلوم کر لیا اور سید جمال الدین نے ایک رکن الدین کے لڑکے زہرہ کے چچے بھائی اور ایک زہرہ کے ماموں کو زہرہ کے بہت سارے پیارے کربہراچ آستانہ پاک پر روانہ کیا جب وہاں پہنچے تو زہرہ نے حضرت کے قدموں پر سر رکھ دیا اور قدم بوس کی۔ حضرت نے زہرہ کو علم باطنی تلقین فرمایا اور نور باطنی سے سینہ مہر فرمایا۔ زہرہ نے پہلے روضہ حضرت سلطان الشہداء کا تعمیر کرایا اس کے بعد حضرت **سالار سید جمال الدین** کا اور پھر اکثر پیارے مہاجرین اور تمام شہداء کا جو سورج کنڈ میں تھے کچھ شہیدان کے نام سے تعمیر کرایا اس کے بعد حضرت کے روضے سے طحی غروب میں اپنے لئے روضہ بنوا کر دھیت کی کہ بعد انتقال مجھے اس میں دفن کرنا چاہیے وہیں دفن ہوئیں اور زہرہ کے چچے بھائی اور ماموں جو زہرہ کے ساتھ آئے تھے اور تعمیرات کی خدمت ان کے سپرد کی تھی وہ چند روز آستانہ پاک کی خدمت میں رہے اور انہیں بھی محبت الہی کی چساشنی نصیب ہوئی اور کاروبار دنیوی ترک کر کے یاد الہی میں مصروف ہوئے اور زہرہ کے روضہ سے مل ہوا اپنا روضہ بھی بنوایا اور بعد انتقال وہیں دفن ہوئے۔ زہرہ کا سن جب پورے اٹھارہ سال کا ہوا محبت الہی میں مہر رجب اوار کے دن کہ ہندی قاعدے سے جیٹھ کے مہینے کی پہلی تاریخ تھی مشاہدہ اوار الہی میں جاں بحق ہوئیں۔ یہ ان کی سچی محبت کا کرم ہے کہ سلطان الشہداء سے بہت مدت کے بعد جس تاریخ اور جس دن جس مہینے میں حضرت کی شہادت ہوئی تھی وہی تاریخ وہی دن وہی مہینہ زہرہ بی بی کے وصال کا ہے۔ اور زہرہ بی بی نے چونکہ نہایت ذوق و شوق و محبت سے یہ روضہ تعمیر کرایا تھا وہ حضرت کو ایسا مقبول ہوا کہ بعد میں اکثر امراء نے حضرت کی عالی شان کے موافق روضہ بنوانا چاہا ان کو باطن میں حضرت نے منع فرمادیا کہ وہ نہ بنوا سکے حضرت سید صاحب کے روضہ انور کے

اندر غزنی دیوار میں جو ایک گہرا طاق سا بنا ہوا ہے وہ سکندر دیوان کا مزار ہے اور وہیں حضرت سید ابراہیم صاحب کا مزار ہے۔ اور اس سے عرب میں بی بی زہرہ کا روضہ ہے۔ یہ تینوں حضرت کے عاشقان صادق اور محبانِ دائمی اب تک زبان حال سے پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ۔ آرزو یہ ہے کہ نیکے دم تمہارے سامنے، ہمت ہمارے سامنے ہو ہم تمہارے سامنے اور ان تینوں عاشقوں سے عرب میں ان دونوں کا ملین کا روضہ ہے جو زہرہ بی بی کے عزیز ہیں اور اپنی عمریں اور راحتیں سید صاحب پر قربان کر چکے ہیں۔ زائرین کو چاہئے کہ اول حضرت سید صاحب رحمت اللہ علیہ کے حاضری دیں اور فاتحہ پڑھیں اور وہیں سکندر صاحب دیوان اور سید ابراہیم صاحب ہیں۔ اور پھر بی بی زہرہ اور ان کے بعد ان دونوں عزیزوں کو اور جملہ شہداء کو جو حج شہیدان میں رونق افروز ہیں اور پھر اندر باہر جسدِ ہمایون کو سلام اور فاتحہ سے زہیلا کریں۔

ماہ چھیٹھ میں میلہ کارواج

زہرہ کی وفات کے بعد اسکے والدین اسکا عرس کرنے روٹی سے بہرائچ آتے تھے اور سارا اپنے عزیز واقربا کو بھی ساتھ لاتے تھے۔ ان کے دل میں بیٹی کی شادی کے حسرت و ارمان بھرے ہوئے تھے۔ ان حسرت و ارمان کی وجہ سے غلبہ عشق و محبت میں کہتے تھے کہ ہم شادی کا شیر زہرہ رچانے کے لئے بہرائچ آتے ہیں اور جب تک زندہ رہتے رطکی کے غلبہ عشق و محبت میں بے اختیار ہو کر ایسا کرتے رہے بس وہ رسم پڑ گئی وہی عشق و محبت کی رسم اب تک جاری ہے اور قیامت تک جاری رہے گی اور صوفیا و کرام یہ کہتے ہیں کہ یہ شادی اس خواب کی تعبیر ہے۔ جو حضرت سلطان الشہداء نے زندگی میں قریب زور شہادت کے دیکھا تھا کہ والدین شادی کی خوشیاں منارہے ہیں چونکہ شہیدوں کو باطن میں جو شہ شادی و ذوق ہے اور باطن کا یہ تو عالم ظاہر پر پڑتا ہے تو یہاں بھی وہی حالت ظاہر ہو جاتی ہے اور یہ عالم ظاہر پر تو اس عالم باطن کا ہے تو جو کچھ عالم باطن میں ہو رہا ہے اس کا یہ تو عالم ظاہر پر پڑ رہا ہے۔ ہوالا دل ہوا لہر ہوا الظاہر ہوا الباطن و ہو بکل شئی علیم۔ اس کا احساس باطن میں نکلیں کہہ سکتی ہیں۔ اور مبلغین علماء کا یہ خیال ہے کہ سید صاحب جسٹمہ تبلیغ میں جب ایک پیکر الہی میں رونق افروز ہے اسوقت کی تبلیغ سے تو دنیا واقف ہے لیکن جس وقت سے حیات ابدی پائی ہے یعنی لباس روحانی میں جلوہ گر ہوئے ہیں اسوقت

جو تبلیغ فرمائی ہے وہ ایسی باطنی تبلیغ ہے کہ وہ پیکر عارفین کا ملین کے دوسروں کی سمجھ بوجھ سے ارفع اور اعلیٰ ہے ناظرین کرام اس سے ہی اندازہ فرما سکتے ہیں کہ اس میلے میں فیصدی آٹھ سات تو مسلمان اور باقی دیگر اقوام و مذہب کے اصحاب ہوتے ہیں اور پھر بلا امتیاز و مذہب طرح طرح کی کرامتوں کی بارش کا ہونا اندھے اور کوڑھی اور طرح طرح کے مریضوں کا شفا یاب ہونا جس سے ہر مذہب والے بے شمار فوائد اٹھاتے ہیں۔ علماء و ظاہر اپنے علم کی کمی سے عارفوں کے فعل پر اعتراض کر مچتے ہیں اور اسکی حقیقت کو نہیں سمجھتے اور اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈال دیتے ہیں

جونپور کا ایک معلم المکوت ظاہر پرست کا واقعہ

سلطان الشہداء کے شروع ظہور کرامت کے زمانے میں ایک کثیر بچوں طرح طرح کے نیزے اور نشان لئے ہوئے بنارس سے گاتا بیانا ناچتا بڑھی دھوم دھھام سے بہرائچ جانے کے لئے جب جونپور پہنچا ہے تو جونپور کی خلوقات بھی نیزے نشان چتر لئے ہوئے اسی شان سے ان کے ہمراہ ہو گئی۔ تمام شہر میں شہرہ ہوا اور اس بچوں کا گزرا اس گوشے کی طرف ہوا جہاں ایک ملا مکتب میں علم ظاہری کی تعلیم دے رہا تھا اس نے طالب علموں سے پوچھا یہ کیا غوغا ہے شاگردوں نے کہا کہ بہت سی مخلوق نیزے اور چتر وغیرہ لئے ہوئے گاتے۔ بجاتے حضرت سید سالار مسعود فاخری رحمت اللہ علیہ کے ولولہ عشق میں بہرائچ جا رہی ہے وہ کور باطن منکر کرامات اولیاء اللہ ائمہا اور شاگردوں سے کہا کہ فرامیے ساتھ آؤ اس بدعت کا مزا انہیں چکھا دوں اور ادھر دوڑا جب قریب پہنچا اور ارادہ کیا کہ ہاتھ چھوڑے بچپ سے ایک طلبہ بچہ اسکے منہ پر اس زور سے لگا کہ نہ خود ہو کر زمین پر گر پڑا اور تمام ہو گیا۔ اسکے شاگرد اسکی لاش ٹھرنے لگے۔ شہر کے آدمیوں کا مکان پر چوم ہو گیا اور یہ دیکھا گیا کہ اس ملا کا منہ کالا ہو گیا تھا۔ اس روز اکثر نا عاقبت اندیش سلطان الشہداء کی ولایت پر ایمان لائے اور کہتے تھے کہ اسکی دنیا میں یہی سزا تھی جو بھگتی۔ اور اسکا رویا ہونا اسکے بے ایمان ہونے کی دلیل ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ خدا کے دوست اپنی ظاہری ہستی مشاکرہ صفت حق سے بھونٹتے ہو جاتے ہیں پھر تو ان کے افعال و اقوال خدا کے افعال و اقوال ہو جاتے ہیں اس وقت جو کوئی انکا مزاجم ہوتے ہیں اسکی یہی سزا ہوتی ہے کہ دنیا و آخرت میں رویا ہو جاتا ہے۔

گفتہ ادگفتہ اللہ بود
گرچہ از مخلوقم عبد اللہ بود

سُلطان فیروزشاہ تغلق دہلی

ایک روز سلطان فیروزشاہ دہلی کی والدہ اپنے کوٹھے پر کھڑی ہوئی کیا دیکھتی ہیں کہ گوگوکا بڑا جوم ہے اور طرح طرح کے نیزے و نشان لئے ہوئے لگاتے بجاتے جا رہے ہیں اس کیفیت کو دیکھ کر اور متحیر ہو کر دریافت کیا کہ یہ کیا ماجرا ہے حاضرین نے عرض کیا کہ یہ سب حضرت سید سالار مسعود غازی رحمت اللہ علیہ کے دربار میں بہرائچ جا رہے ہیں جس میں نے جو جو منت مانی تھی وہ خدا نے پوری فرمادی۔ اب اسکے شکر یہ میں نذر نیاز لیکر گاتے بجائے خوشیاں منانے جائیں گے۔ اس وقت فیروزشاہ تغلق نے ملک تہذیب کی طرف فوج کشی کی تھی۔ بس والدہ فیروزشاہ نے نیت کی کہ اگر میرا بیٹا ٹھٹھے سے فتح پا کر صحیح سلامت گھر آئے تو میں بھی اسے حضرت سید سالار کی زیارت کو بہرائچ بھیجوں گی۔ الغرض سلطان مذکور کو تہذیب کی جنگ میں لڑانی کارنگ بگڑ گیا تھا بھاگتا بھاگتا دہلی پہنچا لیکن حضرت صاحب کے تصرف سے خدا نے اسے فتح دی اور فیروزشاہ تغلق فتحیاب ہو کر دہلی آئے والدہ صاحبہ نے انہیں بہرائچ روانہ کیا جب سلطان مذکور بہرائچ کے قریب پہنچا تو بعض بے وقوفوں نے کہا کہ قبر حضرت سلطان الشہداء کی تو سنا جاتا ہے کہ تمہیں اور ہے اس روضہ میں نہیں ہے۔ اس پر سلطان کو وہم پیدا ہوا اور فکر ہوئی کہ زیارت کس طریقے سے ہو اور حکم دیا کہ تلاش کرو اگر کوئی مدد دیش عارف باطن میں ہو تو اسکے ہمراہ زیارت کروں کیونکہ عارفوں کی نظر سے اہل قبر بوسیدہ نہیں ہوتے ہیں۔ اس زمانے میں عارف ربانی خوب سبحانی حضرت میرماہ رحمت اللہ علیہ موجود تھے۔ ایسے عارف کامل تھے کہ خوارق و عادات اور کرامات انکی خلق پر بارش کی طرح برستی تھیں۔ ملازموں سے یہ کیفیت دریافت کر کے فیروزشاہ حضرت میرماہ رحمت اللہ علیہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور عند الملاقات عرض کیا کہ حضرت سلطان الشہداء کی زیارت سے مشرف ہونا چاہتا ہوں کیونکہ آپ سے اہل قبور کا کوئی حال پوشیدہ نہیں ہے حضرت نے فرمایا کہ فلاں تابع فلاں روز اسی قبیرے کو جو روضہ میں ہے حضرت سلطان الشہداء پر آمد ہو کر تمہاری امداد کو تہذیب گئے تھے اور جب وہاں فتح ہو گئی تو میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ اسی روضہ میں تشریف لائے۔ سلطان فیروزشاہ نے اپنے روزنامہ نویس کو طلب کیا اور روزنامہ میں دن اور تاریخ مندرج کی تو جو دن اور تاریخ اور وقت حضرت سید میرماہ رحمت اللہ علیہ نے

یاں کیا تھا اس میں سرسورق نہ تھا۔ اب تو سلطان فیروزشاہ کو دونوں بزرگوں کا اعتقاد ہو گیا اور ہمراہ حضرت میرماہ کے آستانہ اقدس پہنچے چونکہ اس روز بہت بڑا جوم تھا اس لئے حضرت میرماہ اور فیروزشاہ روضہ مقدسہ کے دروازے پر رُک گئے کہ جب سب لشکر اور قومی آہوہ زیارت سے بہرہ یاب ہو چکے گا۔ اس وقت چلیں گے اس عرصہ میں سلطان فیروزشاہ نے میرماہ سے دریافت کیا کہ کچھ حضرت سلطان الشہداء کی کرامت بیان فرمائیں حضرت میرماہ کو اللہ تعالیٰ نے عرفان کل عطا فرمایا تھا۔ اسکا جواب دیا کہ اس سے زیادہ اور کون سی کرامت چاہتے ہو کہ تم ساوارائے جہاں حکمران اور مجھ سا فقیر درباری کر رہے ہیں۔ سلطان فیروزشاہ بھی عشق کی چاشنی رکھتا تھا اس جواب سے بہت مسرور اور محظوظ ہوا۔ جس سرسراج ماقول نویس سلطان فیروزشاہ تغلق نے مقدمہ اول کی بابوں میں لکھا ہے کہ خدا کی عنایت سے سلطان فیروزشاہ تغلق کو علی الدین نواسہ شیخ فرید الدین مسعود ابو دھن سے ارادت تھی۔ فقرا کی خدمت کا شوق تھا۔ ۷۷۷ ہجری میں حضرت سلطان الشہداء کے مزار اقدس کی زیارت کی اور چند روز قیام کیا۔ ایک شب حضرت سید سالار مسعود غازی نے سلطان فیروزشاہ کو خواب میں یہ بشارت دی یعنی روئے مبارک پر ہاتھ رکھ کر اشارہ فرمایا کہ عالم پیری قریب ہے وقت کو ہاتھ سے نہ بے آخرت کی فکر چاہئے پھر آخر عمر میں سلطان نے اپنا سر منڈا دیا۔ اور صاحب نقب التوارخ نے لکھا ہے کہ سلطان دہلی میں آیا اور تو اسے کو تخت سلطنت پر بٹھا کر خود گروہ صوفیاء میں داخل ہو کر حضرت سید سالار مسعود غازی رحمۃ اللہ علیہ کے مزار پاک کے پائنتی گوشہ نشین ہوا۔ اس روز نجات فیروزشاہ کی وجہ سے اکثر اراکین و خدام مملکت نے بھی سر منڈایا اور گوشہ نشین ہوئے۔

حضرت مخدوم اشرف جہانگیر اشرف رحمت اللہ علیہ نے مکتوب ۳۲ میں لکھا ہے کہ سادات بہرائچ نہایت مشہور النسب میں سید ابو جعفر میرماہ سے چکونیا حاصل تھا آپ نہایت اہل دل اور صاحب تقویٰ تھے۔ ایک بار طواف مزار منبر سید سالار مسعود غازی رحمت اللہ علیہ میں روحانیت سلطان الشہداء و حضرت خضر علیہ السلام دید میرماہ رحمت اللہ علیہ اور بقیہ ایک مجلس میں تھے۔ اکثر حالات مشائخ و مقالات شیوخ خضر علیہ السلام سے بطور استفادہ ذکر آیا اس زمانے میں حضرت خضر علیہ السلام کے دانت ساتویں باب حجے تھے سبحان اللہ حضرت سید میرماہ رحمت اللہ علیہ کی نابت تاریخوں میں لکھا ہے کہ جب آپ درگاہ شریف جاتے تھے تو اپنا پورا قدم زمین پر رکھتے تھے بلکہ انگوٹھوں کے بل چلتے تھے اور پھر آپ کو انہوں نے ہاتھوں پر لٹکھا پڑتے تھے۔ آپ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام کی اولاد ماجد سے ہیں اور سید افضل الدین ابو جعفر آپ کا نام نامی ہے۔

عجب محبت تھی میر علی قوام رحمت اللہ علیہ نے اپنے ملفوظ میں لکھا ہے کہ حضرت میر خلیفہ کمال نے مثل شاہ موسیٰ کو یہ وصیت فرمائی کہ واسطے قرب احدیت کے روحانیت سلطان الشہداء کی رجوع لاکر اپنا امام جاؤ کہ روح پاک انکی مثل خورشید عارفوں پر روشنی ڈالتی ہے اکثر اولیاء روح پاک سے فیض پاتے ہیں عاقل کو اشارہ کافی ہے۔

واقویر سلطان قدس اللہ سرہ العزیز شیخ رضی اللہ عنہما خواجہ صالح الدین ملفوظات حضرت میر سلطان قدس اللہ سرہ العزیز میں لکھتے ہیں کہ میر سلطان دہلی میں توحش تھی کے قریب ایک پرانی قبر میں جو اندر سے خالی تھی بارہ سال گزار کر باہر بیٹھے تھے کیا دیکھتے ہیں کہ ایک کوڑھی مرلیض جا رہا تھا اور دفعتاً ایک سوراخ پر کوس کوڑھی کو چابک سے تھامے اور میر سلطان کو اسے درویش کہہ کر آواز دیتا ہے اور کچھ نہیں کہتا ہے اور چند چابک اس مرلیض کے مارتا ہے ایسے کہ وہ گر کر ترپنے لگتا ہے اور پھر تڑپتے ہو کر چل دیتا ہے جب وہ بیمار تندرست ہو کر چلا جاتا ہے پھر میر مذکور سے خطاب ہوتا ہے کہ اسے قطب جہا نگیر جو نیک تین بار اس خطاب سے مخاطب فرمایا کہ عالم ظاہر میں کسی نے نہیں فرمایا تھا اسلئے میر مذکور نے مہر جو کہ عرض کیا کہ آپ کون بزرگ ہیں میں نے جناب کو نہیں پہچانا تو فرمایا کہ میں وہ شخص ہوں کہ نمک لایت ہر کسی کی دیگ میں میرے ہاتھ سے پہنچتا ہے اور جگو سالار مسعود کہتے ہیں اور میرا مقام بہراچ ہے۔ عزائم مسعود میں یہی لکھا ہے کہ میر سید سلطان بہراچ میں تشریف لائے اور روح مبارک سے فیضیاب ہو کر ولایت کا درجہ پایا صاحب مرات مسعودی نے لکھا ہے کہ صد ہا تصرفات جو فقیر کے سامنے جاری ہوئے وہ اگر لکھے جائیں تو پورا دفتر جو جملے اٹھارہ ہزار عالم پروانہ دار و روزنہ مبارک پر نثار ہے۔ ہزاروں فیض باطنی سے مالا مال ہوتے ہیں اور ہر کامیاب پکار پکار کر زبان حال سے یہ کہتا ہے۔

ہر بلا سے رہا تلک کے گلزار میں ہے
بلیا زہرہ کی نظر سے کوئی دیکھے جگو
حسن صورت نے سکندر کو کیا دیوانہ
اسب نیلی کو بھی کیا قرب ملا ہے کہ مزار
کیوں نہیں سگ سنگل میں صفات قطعیہ
گیوں نہ تھتے تری توحید کا کلہ لاکھوں
سلا قطیر نام سنگ اصحاب کف

کاتب جاتے ہیں ترے نام کو سن کر شرزور
جذب ہو جاتی ہے ہر دیکھنے والے کی نگاہ
لینے والا ہو تو ملتی ہے یہاں ہر نعمت
مشرقیوں سے بہاؤ کو گورنر کر دے

میرے اقبال کا ہونیر اقبال بلند
تجلی دیر سے اکبر ترے دربار میں ہے

سلطان محمد تغلق کا حال

تاریخ فیروز شاہی تصنیف شیخ حنیبرنی میں لکھا ہے کہ جب سلطان محمد تغلق نے زمین الملک کے فساد سے فراغت پائی تو بانگر منو سے حضرت سلطان الشہداء کی زیارت کے لئے آیا ہے تو مجادروں کو بہت کچھ مال و زر دے کر دہلی لوٹ گیا ہے غرض کہ اکثر بادشاہوں نے سزار شریف کی زیارت سے فیض ظاہری و باطنی پایا۔

ابن بطوطہ سیاح کی روایت اس نے اپنے سفر نامہ میں لکھا ہے کہ جب محمد شاہ تغلق عین الملک کی بغاوت کے بعد بانگر منو سے بہراچ آکر سید سالار مسعود غازی کے فرار پر حاضر ہوا تو فرار کا دروازہ صرف ایک تھا اور اس قدر تنگ تھا کہ جو مخلوق کی دیر سے ابن بطوطہ اور بادشاہ اندر نہ جا سکے بلکہ باہر سے فاتح خوالی کی متعدد دیواریں سے معلوم ہوا کہ محمد شاہ تغلق ۳۳۰ھ اور ۳۳۲ھ کے درمیان بہراچ آیا۔ ایک مقامی روایت یہ ہے کہ موجودہ عمارت میں سے سنگ مرمر کا اندرونی حرم سردی اور مزاروں کے سامنے کا والان اور نگ مرمر کا فرش چھوڑ کر تعمیر عمارتیں یعنی اندرونی مساجد اور مزار شریف کے اور کا گنبد اندرونی احاطہ کے دائرہ میں کی کوٹھریاں اور وہ دروازہ جسکو بغل کا دروازہ کہتے ہیں فیروز شاہ تغلق نے تعمیر کرائے۔ (از حیات مسعودی)

نقل حضرت راجی سید نور مانک پوری

حضرت شیخ محمدی فیاض سے روایت ہے کہ قطب الوقت حضرت راجی سید مانک پوری کے اولاد نہ ہوتی تھی اس لئے انکی زوہر نے نیت کی تھی کہ اگر اللہ نے مجھے بیٹا عطا فرمایا تو حضرت سید مانک پوری کو بخش دے گا اور صاحب بہادر دام اقبال سید پریسینڈ صاحب بہادر دکنشراوقاف۔

کے واسطے زیارت حضرت سلطان الشہداء بہراچک جاؤں گی حضرت موصوف کی باطنی امداد سے اللہ تعالیٰ نے اُسے فرزند عطا فرمایا جس کا مبارک نام رکھا حضرت سید صاحب کو مستورات کی زندگانی میں عذر تنگدستی پیش آیا اور اسی رنج و طماں میں مبتلا تھے کہ ایک رات انکے حجرے میں حضرت سلطان الشہداء رونق افروز ہوئے اور فرمایا کہ اپنے فرزند کو ہمارے سامنے لاؤ اسکی حاجت نہیں کہ آپ کے اہل بیت بہراچک جانے کی تکلیف اٹھائیں یہ کرم دیکھ کر راجی سید نور اٹھے اور سید مبارک کو حضرت کے قدموں پر لاؤالا حضرت سلطان الشہداء نے انکے واسطے بہت سی دعائیں کیں اور جب تشریف لے چلے تو ایک مددنگے سر ننگے پاؤں حضرت سلطان الشہداء کی گھوڑی پکڑے ہوئے دیکھ کر راجی سید نور نے دریافت کیا کہ حضرت کون شخص ہے حضرت نے فرمایا کہ یہ سکندر دیوانہ ہے۔ زندگی میں بھی ہمارے ساتھ رہا اور اب جو دشمنی ہوتی تھی ہمارے ساتھ ہے پھر تشریف لے گئے جسکو خدا اپنا دوست بنا لیتا ہے مخلوقات کو اس پر مبتلا کر دیتا ہے حضرت شیخ شرف الدین یحییٰ مینوی رحمت اللہ علیہ کے ایک مرید نے حضرت یحییٰ مینوی سے دریافت کیا کہ یہ کیا قاعدہ ہے کہ ہر ملک اور ہر شہر میں حضرت سید سالار مسعود غازی رح کی قبر بنا لیتے ہیں حضرت نے جواب دیا کہ اللہ تعالیٰ نے وہ تصرف کمالات حضرت کو عطا فرمایا ہے کہ اگر تمام دنیا ہر گھر میں حضرت کا مزار بنالے تو حضرت ہر جگہ موجود ہوں اور ہر گھر میں فیض پہنچائیں سب سے پیاری ہر شخص کو اپنی جان ہوتی ہے جو ایسی پیاری چیز کو خدا کی راہ میں قربان کر دے وہ کیوں نہ خدا کا محبوب ہوگا چونکہ سید صاحب نے بحال حقوق میں مشاہد جمال پروردگار میں جان قربان کی ہے اس لئے ہر روز تازہ کرامت تازہ ظہور تازہ شوق تازہ ذوق تازہ عشق تازہ سوز اس محبوب رب العالمین کے درجہ اقدس پر جلوہ افروز ہے

مزارات شہداء

درگاہ شریف موضع سنگھ پور اسی کی آرائشی میں ہے اور بہراچک کے شمال و مغرب شمال و مشرق کے وسیع میدانوں میں اور شہر میں ان خدا کی راہ میں قربان ہونے والے جان باز شہیدوں کے مزارات ہیں۔

چتے چتے پر مزارات شہیداں دیکھئے ہر طرف ہے بارش الوداع عقالا دیکھئے ہے علی کے چاند گاؤں بارش دربار کے دید کے قابل ہیں بہراچک کے میداں دیکھئے بارگاہ سید سالار ذمی شمال دیکھئے ذرے ذرے میں میناے ہر تباہاں دیکھئے

کا پتی ہے ہیبت حق سے ننگہ زار میں جان کی قربان خدا کی راہ میں اسلام پر ان کا دیکر واسطہ خالق سے مقصد مانگئے دیکھنے سے آپ کے ہوتے ہیں کل ادر اضر دور میں جہوں مشکل میں نظر ہے آپ کی مشکلتا کس کی لیتا ہے بلا میں کس یہ ہوتا ہے نثار برہتے جلتے ہیں عقیدے انکے پایا کرم مراد مسیحا میں، دارا اشفا، جہان خانے، مدد سے دل تشادیر، دل ربا تعمیر، دل کش جالیان وہ درزنجیر شہنایوں کے زمزمے غفلت میلاد، ہزم و عطا، وجہ صوفیاں بوتلوں کی زین، میلے کی نمائش خیمہ جات آئیے فکر میں نعمت ہائے الوال کھائیے پہلے تو سعی شجر مبروں کی کوششیں دیکھئے سے آپ کے بڑھ جاتے ہیں عذوق و تار

آپ کو اکبر جو ان کی حسرت دیدار ہے بند کیجئے آنکھ اپنے دل میں نہماں دیکھئے

دستان مجسم مرآت مسعودی

جو کہ ہند کی ولایت کفر کی تاریکی سے تن لے روح کی طرح بے رونق تھی اس لئے اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ نور اسلام سے رونق بخنئے پس وجود باوجود حضرت سلطان الشہداء کا کظا ہر و باطن میں روح کی طرح لطیف تھا اس سے اس ولایت ہند کو منور فرمایا جیسے جسم حضرت آدم علیہ السلام کا بے کار و بے حس پڑا تھا کوئی نہ پوچھتا تھا جب روح اس میں کھینکی گئی پہلے اس کے دل میں ہوئی اس کے بعد نیچے ناف کی برابر کھڑکیا اس وقت چھینک آئی تو روح تمام جسم میں پھیل گئی۔ زندہ ہوئے اور رونق آگئی۔ فرشتوں نے سجدہ کیا۔ اسی طرح قسمت کے حساب سے ولایت ہند کی زمین کی ناف سترگھ ہے

قبر پر رعب و جلال شیر زرداں دیکھئے ہند میں انکے کئے لاکھوں مسلمان دیکھئے غیب سے پھلنے اس مقصد سماں دیکھئے میرا حال زار سلطان شہیداں دیکھئے میری جانب یادگار شاہ مرداں دیکھئے یہ مرادوں ہاتھ میں بیکر مری جاں دیکھئے ہندوؤں سے گھٹے جاتے ہیں مسلمان دیکھئے کیا کھیتی نے کئے راحت کے سماں دیکھئے اک طرف بتی تو دو جانب گلستاں دیکھئے یہ چین میں زینت گلزار فتواں دیکھئے عرس میں توالیوں کی رنگ لیاں دیکھئے بمبئی بازار، کلکتے کی دوکان دیکھئے جائے روضے یہ نور پاک سجاں دیکھئے پھر ریسڈنٹ کے کارنمایاں دیکھئے جاں نثار اقبال کو یا شیر زرداں دیکھئے

اور ملک اضلاع زیرین ولایت کے پاؤں ہیں۔ پس سلطان الشہداء نے روح کی طرح اضلاع بالا کی طرح سے آکر دہلی کو فتح کیا تو ولایت ہند کے دل میں تفرار کپڑا اس کے بعد سرگھ ہند کی نافت میں پہنچے پھر نافت ہند کی برابر بہراچ میں قیامت تک کے لئے قیام فرمادیا۔ اور اپنے استاد شہید اکبر حضرت سید ابراہیم صاحب بارہ ہزاری کو ریواڑی اور دہند گڈھ صلح اجمیر کی ولایت حسب الحکم جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم عطا فرمائی۔ پھر تمام والبتگان وامن دولت کو ولایت کے اعضائے وجود میں جگہ عنایت کی۔ جسکے نور شہادت سے ہزاروں گاؤں قبضے شہر روشن ہیں۔ اسوقت سے تمام ولایت ہند کی مشرق سے مغرب تک نورانی ہو گئی اسلئے وہ ولایت ہند کی روح ہیں تمام مخلوقات اسکے متبرک آستانے پر جس میں سانی کرتی ہے۔ حافظ

برزین کہ نشان کھتے تو بود
 سالہا سجدہ صاحب نظران تو بود
 فی الحقیقت ایسے شیروں کے شیر کی برکت سے اللہ تعالیٰ نے ہند کی ولایت کو بعد
 حرمین شریفین کے یرتبع عطا فرمایا ہے کہ کسی ولایت کے حصے میں نہیں آیا۔

حضرت کے عادات

انکا ظاہر و باطن یکساں تھا اور نہ شاید اسوقت جبکہ محمود غزنوی نے انکو ہندوستان پہلے آنے کا اشارہ کیا وہ اپنی ناخوشی کا اظہار نہ کرتے ایسا آدمی ہمیشہ صاف گو ہوتا ہے اور سچ بات کے اظہار سے کبھی دریغ نہیں کرتا خواہ وہ کتنی ہی کڑوی کیوں نہ ہو۔ وہ نہایت بہادر اور شجاع تھے روز ایک ایسے شخص سے جس نے حکیم عیش و عشرت میں گزارا اور یا ایسی حالت میں گزارا ہو کہ ان کی بانک ہٹ کر پورا کرنے کے لئے چاروں طرف خدام موجود تھے یا بادشاہ کے مقرب اور عزیز افسر کا اکھوتا بیٹا ہو کوئی تعجب نہ ہوتا اگر وہ آرام طلب سست یا بزدل ہوتے۔ مگر لقبول تھے ہونہار بردا کے چکنے چکنے پات۔ تیرہ چودہ سال کی ہی عمر میں انہوں نے ہاتھ پیرنگالے اور اپنے بل بوتے پر پرہیزگاری، خطرات، دریاؤں صدمات کی مسافتوں، محافلین کی رکاوٹوں اور سب سے بڑھ کر ناتجربہ کاری کی مصیبتوں کی پروا نہ کرتے ہوئے تبلیغ کی کٹھن راہ میں چل کھڑے ہوئے اس سے زیادہ بہادر اور مردانگی کیا ہو سکتی ہے پھر بہراچ کی لڑائیوں میں جاں نثار رفتار نے ان کے سامنے میدان میں بے یار و مددگار وطن سے دور غیر کفو کے بھر مٹ میں تڑپتے ہوئے

اپنی جانیں دیں معمولی قلب اور ہمت کے آدمی کے لئے یہ خوفناک منظر کافی تھا مگر جب ان کے ساتھیوں کی قہر و اسی رہ گئی جسے آئے میں نمک تو طبی وہ یہی کہتے رہے کہ ہر جہ باد ابادا کشتی درآب انداختیم۔ کلمۃ اللہ کا بلاغ سے اس وقت بھی منہ نہ موڑا۔ اس سے ان کی ہمت و استقلال کا پتہ چلتا ہے باوجود اس کے کہ وہ اپنے اچھے برتاؤ اور خوش خلقی سے صد ہا ساتھیوں کے دلوں پر حکومت کرتے تھے اور پورا لوگوں کے لئے ایک شمع بنے ہوئے تھے۔ مگر پھر طبی خود رازی سے کام نہ لیا۔ حالات بندرجو بالا سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے مشکل اور نازک موقعوں پر ہمیشہ اپنے ساتھیوں سے مشورہ کیا اور مشورے پر چلے وہ اس بات کو اچھی طرح جانتے تھے کہ نہ ہر جائے مرک تو ان تاختن پر جاہا سپر باید انداختن۔ اگر ایسا نہ کرتے تو وہ شاید بہراچ کے ہندو راجاؤں کو صلح و اشتی کا پیام نہ دیتے اور انکے اس اصرار پر کہ سید سالار مسعود غازی بہراچ سے چلے جائیں یہ جواب دیتے کہ عارضی صلح کا عہد نامہ کر لیا جائے اور وہ خنکار کھیلنے کے بعد چلے جائیں گے۔ باوجود اس جاہ و جلال اور حکومت کے انصاف کو انہوں نے کبھی ہاتھ سے نہ دیا اور جب راجگان میرٹھ اور تنوچ نے انکے ساتھ نرمی اور انسانیت کا برتاؤ کیا تو انہوں نے بھی ان راجگان سے کسی قسم کی چھڑ چھاڑ نہ کی بلکہ آگے بڑھ گئے اور اسی صفت کی جھلک اس جواب میں نظر آتی ہے جو انہوں نے کوہ حملہ کے زمیندار جوگی داس کو بھیجا تھا۔ البتہ جب وہ مجبور ہو گئے تو سیاسی ضرورتوں اور عدل کی بنا پر بعض دفعہ اپنے یا اپنے ساتھیوں کے ساتھ زیادتی اور سختی کرنے والوں کو سزا ضروری جسے کہ قصہ رادل کے راجہ شیو گن ولے قصہ سے ثابت ہے بلکہ یہ سمجھتے ہوئے کہ عدل سے فضل کا درجہ بالاتر ہے اور جسکے سیاسی ضرورتیں مجبور نہ کریں تو بجائے سزا کے تنبیہ و سنی اور غفور زیادہ کار آمد ثابت ہوتے ہیں۔ بعض مرتبہ سید صاحب موصوف نے اس اصول کو نظر رکھا جیسا کہ حجام جوزہر لودناخن گیر لغرض ہلاکت لایا تھا اور اسکی شفا ریش باب سے کی کہ اس گستاخ حجام کا جو دوسروں کے کہنے میں آگیا قصور معاف کر دیا جائے۔ پھر سریشمی اور فیاضی ان کی خاص عادت تھی یہاں تک کہ جو ہمیشہ ساتھیوں کی تذکرین اور قبل شہادت آپ نے اپنے پاس جو کچھ قصا و خیرات کر دیا۔ واقف بھی یہی ہے کہ اگر ایسی حالت میں انسان سریشمی اور فیاضی سے کام نہ لے تو کوئی اسکے پاس پھٹکے بھی نہیں غالباً یہی وجہ تھی کہ مرکزی حکومت سے دوری اور اس سے امداد کے بغیر کافی جماعت سید صاحب کے ساتھ ہو گئی تھی مکن ہے کہ خیال کیا کہ لوٹ مار کا لالچ اور دولت گمانے کی ہوس تھی جو جو قوق جوق جنگجو لوگوں کو انکی خدمت میں لاتی۔ مگر یہ خیال اس لئے غلط پاتا ہے کہ لوٹ مار غارت گری اور

آتش زدگی کے کوئی حالات ہم کو مرآت سعوی یاد دیگر تاریخوں میں نہیں ملتے ان کی ایمان داری، انصاف، راست بازی اس واقعہ سے بخوبی ثابت ہے کہ جب انکو غلہ کی ضرورت محسوس ہوئی تو مفت نہیں لیا بلکہ قیمت ادا کی اور باوجود فروخت کرنے والوں کے اصرار کے بیٹھتی ادا کی۔ ورنہ جنگ کی حالت میں توفوج کا پیٹ ہر طریقے سے بھرنے کا ذریعہ جائز رکھا ہے دنیاوی دولت کی ناپائیداری اور دنیا سے دوں کی لے ثباتی وہ اچھی طرح جانتے تھے۔ ورنہ وہ اپنے رفیقوں کے اس مشورہ کو نہ ٹھکراتے کہ مرکزی حکومت کی دوری دیکھتے ہوئے انکو خود مختار بن جانا چاہئے اگر وہ ایسا کرتے تو مرکزی حکومت کو احمد نیاں تکین یا دوسرے افراد کی طرح زیادہ وق اور بر نشان کر سکتے تھے۔ مگر اسکا کبھی خیال بھی نہ آیا بلکہ یہی فرمایا کہ سلطنت بادشاہ کو مبارک رہے اور غالباً یہی وجہ تھی کہ سلطنت نے کبھی تعرض نہیں کیا انکی رواداری اور تعصب برت اس روایت سے بخوبی ظاہر ہے کہ جو بالارکھیت کے نہ توڑے جائیں بابت ہے اس میں نہ غرض غیر متعین نہ برتاؤ کی جھلک ہے بلکہ ان کی دور بینی اور مصلحت اندیشی پر بھی روشنی پڑتی ہے۔ آپ اپنے مذہب کے پابند ہیں اور مذہب اسلام نے تعصب کو منع کیا ہے۔ قرآن پاک لا اکراہ فی الدین یعنی مذہب میں جبر واکراہ نہیں ہونا چاہئے بخود رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے افعال میں رواداری کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں بلکہ ایک مثال یہ ہے کہ جب نجران کا عیسائی وفد حضرت رسول خدا کی خدمت میں پولیٹیکل مشن پر حاضر ہوا تو حضرت نے اس کو اپنی مسجد کے صحن میں اپنی نماز ادا کرنے کی اجازت دی۔ اسی طرح بنی امیہ کے خلیفہ نوادعی الملک کے زمانے میں یوحنا کے گریس میں جس پر مسلمانوں کا قبضہ تھا عیسائیوں کو نماز پڑھنے کی اجازت تھی۔ نصف میں مسلمان اور نصف میں عیسائی نماز پڑھتے تھے۔ ایسی بہت سی مثالیں موجود ہیں پھر اسلامی مساجد میں تو غیر مذہب والوں کے آنے تک کی ممانعت نہیں ہے بشرطیکہ انکا احترام کیا جائے ہاں یہ ضرور ہے کہ بعض مسلمان بادشاہوں نے تنگ دلی اور تنگ نظری سے کام لے کر مندروں کو توڑ دیا اور بعض ہندو راجگان نے مسجدوں کو مسمار کر لیا مگر ان حرکتوں سے کسی مذہب یا کسی دھرم پر حروف نہیں آسکتا اور نہ یہ کہا جائے گا کہ ہر ہندو اور ہر مسلمان ایسا ہی ہوگا اس تمام داستان سے مطلب ہمارا یہ ہے کہ خواہ مخواہ حضرت سید صاحب پر تعصب کا الزام لگانا سراسر

۱۔ تمل عرب معتقد جوزف سیل جرنل راجہ انگریزی سٹریٹس خراجش پٹنوی مطبوعہ کیمبرج صفحہ ۲۰

بہت دھرتی ہے۔

واقعات چشم دید

نشان علم بھندے، چھڑیاں ہزاروں کی تعداد میں مزار پر آتے ہیں۔ یہ دو قسم کے ہوتے ہیں ایک قسم تو وہ ہے جو منت ماننے کے لئے لاتے ہیں۔ اکا طر لقیہ یہ ہے وہ لیکر آئے اور منت مانی اور نشان جھکا کر مزار انور پر سلامی اور کچھ نذر دی اور لئے چلے گئے اور عدا کر گئے کہ اگر ہماری نلال مراد بر آئیگی تو اگلے سال ہم یہ نشان خوب دھوم دھھام سے حضور میں لاکر چڑھائیں گے۔ دوسری قسم یہ ہے کہ تنگی مراد پوری ہو جاتی ہے وہ عورتیں اور مرد بڑے بچے بچاتے اور ناپتے لگتے ہوئے آتے ہیں اور مزار مقدس کے سامنے آکر تو اسقدر وجدانی کیفیت ہو جاتی ہے کہ دونوں ہاتھ اٹھا اٹھا کر ناچتے ہیں اور قربان ہوتے ہیں خوشیاں مناتے اور لمباہری جاتے ہیں کہ جس سے اکثر تماشائیوں کو حال آجاتا ہے اور اکثر کی آنکھوں سے آنسو جاری ہوجاتا ہے ایک عجیب نظارہ ہوتا ہے جو قابل دید ہوتا ہے نشان یہ بھی ہزاروں کی تعداد میں لئے جاتے ہیں جس سے یہ اندازہ کیا جاتا ہے کہ جتنے نشان چڑھے ہیں اتنی ہی انکی مرادیں پوری ہوئی ہیں۔ حضرت سید سالار مسعود غازی رحمت اللہ علیہ کے دربار میں سنت مراد مانگنے کا طریقہ یہ ہونا چاہئے جو اصولاً ہر مذہب میں جائز ہوگا۔ آئین مسلمان تو فی صدی ۲۵ ہوتے ہیں اور دوسری تو ہیں فی صدی ۵۰ ہوتے ہیں تاکہ مسلمان اپنی نادانی سے اور کٹھن ملاؤں کے انتشار عقائد سے کم فائدہ اٹھاتے ہیں۔ لہذا ہم پہلے مذہب اسلام والوں کو بتاتے ہیں تاکہ وہ بھی بکثرت فائدے اٹھائیں۔ وہ پورا بڑا پاک و صاف باو نمو مودب روضہ اقدس کے سامنے حاضر ہو کر ہدیہ سلام پیش کریں اور فاتحہ پڑھ کر اعیان ثواب کریں اور خدائے پاک کو مخاطب کر کے نہایت ادب سے خشوع و خضوع کے ساتھ عرض کریں کہ پروردگار اپنے اس پیارے سید سالار مسعود غازی کے صدمے میں جس نے اپنی بیاری جان تیری راہ میں قربان کی ہے ہماری قلیل مراد پوری فرما۔ اگر یہ مراد پوری ہو گئی تو ہم نیت کرتے ہیں کہ اتنے روپے یا اتنا کھانا یا اتنے کپڑے یہاں آکر نذر کریں گے تاکہ تیرے مسکین غریب بندوں کو یا بیواؤں یا یتیموں کو فائدہ پہنچے اور اسکا ثواب تیرے خوش کرنے کو اس تیرے لاڈلے سید سالار مسعود غازی کو پہنچائیں گے۔ اہل ہندو صاحبان اپنے پیدا کرنے والے کا نام لے کر عرض کریں وانشور پر ماتسا ہیا بھگوان، عیسائی صاحبان مانی گارڈ کہہ کر۔ غرض جس مذہب والے کو منت ماننی ہو وہ اپنے پیدا کرنے والے کا نام لے کر عرض کرے کیونکہ خدا کے بہت سے نام ہیں اور حضور

سانپ کے کالے کو اسیسیر جردوت آبی کاغذ پر لکھ کر نکل جائے وہ جردوت یہ ہیں۔
(ج زک س ق ت ظ)

درد و دوماہی۔ سانپ بچھو۔ سگ دیوانہ۔ شغال دیوانہ۔ درد قویج ہر ہلک مرض کی دافع ہے
اللہم صل علی محمد خیر الخلق و افضل البشر و طبع الامت یوم الحشر و النشور صل علی محمد بعد و
صل علی سلسلہ معلوم۔ تک بارک و صل علی جمیع الانبیاء و المرسلین و علی کل ملائکہ المقربین و علی
عباد اللہ الصالحین برحمتک یا ارحم الراحمین۔ یہ درد ہر دکھ ہر درد کے لئے بارہ بارہ بار
پڑھے کر دم کرنا مفید ہے اور سانپ، بچھو، سگ دیوانہ۔ شغال دیوانہ وغیرہ کے لئے بارہ بار درزا
سے پانی بردم کر کے کچھ پلائے اور کچھ چھینٹا دے انشاء اللہ تعالیٰ فوراً شفا ہوگی۔

درد و حضور می۔ جس کے پڑھنے والے کی دوسو مرادیں پوری ہوتی ہیں۔ صل علی اللہ علی البنی
الامی و آلہ صل علی اللہ علیہ وسلم صلواتہ و سلاما علیک یا رسول اللہ یہ درد و حضور می ہے۔ مدینہ
رد کھڑے ہو کر نہایت ادب سے ایک سو بار پڑھے اور بعد ختم ہر مراد اس صورت سے مانگے
کہ ایک بھدنی مراد عاجزی سے مانگے اور پھر ایک بار درد و حضور می پڑھے۔ پھر وہی مراد مانگے
اور پھر ایک بار درد و حضور می پڑھے اسی صورت سے ہر مراد تین بار سے کم نہ مانگے بلکہ زیادہ چاہے
جتنی دیر مانگتا رہے۔

جب مراد مانگ چکے تو دوسری مراد بھی اسی صورت سے مانگے یہ اثر ہے اس درد و
شریعت میں کہ قریب ختم آنسو جاری ہو جاتے ہیں اور بعض وقت حضور می ہو جاتی ہے یعنی نور
حضور نظروں کے سامنے جلوہ افروز ہو جاتے ہیں اس کے پڑھنے والے کی دوسو مرادیں
پوری ہوتی ہیں۔ لیکن کوئی مراد ایسی نہ مانگے جو خلاف قانون شریعت ہو یعنی کسی کی ایذا
رسانی یا نقصان دہی یا تباہی دہر یا دمی و حرام کاری وغیرہ پر مبنی ہو مجھ مولف کتاب ہذا
کی عمر کا کتب چونکہ اخیر حصہ ہے اس لئے عام لوگوں کے سامنے اپنے ۵۰ سالہ سادگی کے تجربات
پیش کر رہے ہیں۔ خدائے پاک ان عملیات کے عالمین کو نفع پہنچائے آمین میری طرف
سے سب کو اجازت ہے کیونکہ قبر میں ساتھ لے جانے سے ہلکے کو فائدہ پہنچانا ہزار
درجہ بہتر ہے۔

آپ بیتی

ابن ہشام اپنے بٹے میاں، نوجوان بہادر مجاہد ہند، مبلغ اسلام، عالم باعمل
کامل اکمل، آل بنی اولاد علی، محبوب باصفا، دلی خدایا، سلطان الشہداء حضرت
سید سالار مسعود غازی غزنوی رحمت اللہ علیہ کے چند مختصر تصورات زمانہ حال
کے بعد تحقیق و تصدیق پیش کرتے ہیں۔ زمانہ میلہ ۱۹۳۷ء میں ناچینر مولف ہمراہ
پریسڈنٹ صاحب بہادر کوٹھی درگاہ شریف میں مقیم تھا کہ قبضہ فخر پور سے ایک جلسہ
کے لئے طلبی ہوئی اپنے لڑکے فصاحت علی حناں اور دیگر ہمراہیوں سے کہا کہ میرے
بستہ میں ایک جوڑا پارچہ مس عامر کے باندھ دو وہاں جا کر کپڑے بدلوں گا اور جس
حال میں تھا اسی حالت میں موہ ہمراہیوں سوار ہو گیا۔ وہاں پہنچ کر جب شرکت جلسہ
کے لئے کپڑے بدلنے چاہے اور بستر کھولا گیا تو وہ کپڑے نادر تھے اور سب ہمراہیوں
تشویش و تفتیش میں مبتلا ہو گئے۔ مجبوراً جس حال میں تھا اسی حال میں جلسہ میں شرکت
ہوا۔ صبح کے وقت واپس آکر درگاہ شریف میں تلاش کر کے پھر کوٹھی جہنگ گھات
نان پارہ جائے قیام پر آگیا اور تلاش کیا گیا مگر کپڑے نہ ملے رات کو بعد نماز عشاء
حضور میں حضرت سید صاحب کے عرض کیا کہ حضور ہزاروں لاکھوں اس بارگاہ میں
اپنے مقاصد میں کامیاب ہو کر جاتے ہیں۔ اور ایک ہم ہیں کہ چھ ماہ سے حضور
کی خدمت حالات نگاری اور ملاجی میں جہان میں۔ ہمارے گم شدہ پارچہ اگر مل جائیں
تو ہم بھی انشاء اللہ تعالیٰ ہر کی شیرینی پر فائز حضور دلا کر اللہ کے واسطے تقسیم کر
دیں گے۔ یہ نیت کر کے سو بھانج کی نماز کے بعد و نطفے میں تھا کہ ایک اجنبی شخص
آئے اور وہ کپڑے سب میرے سامنے رکھ دیئے اور کہا کہ لیجئے یہ آپ کے کپڑے
ہتازے یہاں رہ گئے تھے۔ میری نگاہ ان کپڑوں کی دیکھ بھال کی طرف متوجہ ہوئی
آدھوہ غائب ہو گئے کہ اور کچھ میں دریافت ذکر سکا۔ پھر ہر کی شیرینی پر
سب عداوت و لاکر تقسیم کی گئی۔ غرض سید صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی غریب نوازی میان سے ہمارے
بیان منشی عبد الغفر صاحب مدرس مدرسہ مسعودیہ درگاہ شریف بہرائچ کو کتاب ہذا
کی تحریر میں مہمان رہے۔ کہتے ہیں کہ عرصہ میں سال سے کچھ زائد ہوا کہ میرے والد مسمی

خدا بخش مرحوم افلاس کی مصیبت میں مبتلا تھے اور حضرت سید صاحب سے خاص عقیدت تھی روزمرہ تنگ دستی کی پریشانی میں مزار پر جا کر عرض کرتے تھے کہ مجھ ناچیز غریب کی خبر لو آپ کا دربار چھوڑ کر کہاں جاؤں میرے دو لہا بادشاہ غازی سدھ لئو ہماری بیٹا پت را کھن ہاتھیں ہو غزٹھیکہ اسی قسم کے لب دلہی میں روزمرہ عرض کر کے شام کو گھر آجاتے اور زمین پر چٹائی پر پڑ رہتے تھے تین سو سال گذرے حضرت سید صاحب خواب میں تشریف لا کر فرماتے ہیں کہ گھبراؤ نہیں اور نہ کسی سے مانگنا کہ کہنا اب تمہاری مصیبت کا خاتمہ ہو جائیگا بس حضرت والد صاحب خواب سے بیدار ہوتے ہیں اب انکی مسرت و شادمانی کیا تھی۔ والد صاحب بار بار اس مسرت کی وجہ دریافت کرتی تھیں کہ "گایائے ہو کا ملا ہے" بار بار کے اصرار پر فرمایا کہ ابھی ابھی غازی میاں نے فرمایا ہے کہ اب کسی سے نہ مانگنا کہ کہنا تمہاری مصیبت دور ہوگی۔ اب تم کسی سے نہ مانگو نہ کہو اب تمام مصیبت دور ہوگئی اور غازی میاں کی لہر بہر ہوگئی اس خوشی میں دن گزرا اور شام ہو رہی تھی کہ جب لال ٹھیکہ دار جو سرائے کے حق رہتے تھے والد صاحب کو پکارتے ہیں اور کہتے ہیں کہ تم سرائے کا ٹھیکہ لئو تمہاری ضامت ہم کر لیں گے بیس روپیہ اپنے خرچ کیلئے لئو۔ گما کر ادا کر دینا چاہو ٹھیکہ لے لیا گیا۔ اور اسی سال لہر بہر ہوگئی کہ ایک سو روپیہ سے زائد کی رقم سیلانہ نہیں انداز ہونے لگی۔

بیان صحیح سردار علی مہر گیشی درگاہ شریف فرماتے ہیں کہ ۱۸۹۷ء میں ۹ بجے شب کو میں نے چشم خود دیکھا کہ ایک عورت قیح پوش اور ایک مردائے اسوقت درگاہ میں کوئی نہ تھا اور مجھ سے کہا کہ دروازہ کھول دو۔ میں نے کہا کہ خلوت ہو چکی اس وقت انہیں کھل سکتا تو مجھ سے کہا کہ مجھ کو حکم ہوا ہے کہ اسوقت سردار علی ہیں تم جاؤ اور ان سے کہو میں تعجب تھا کہ میرا نام کیوں کر معلوم ہوا مگر میں نے کہہ دیا کہ جب تم بلائے ہوئے آئے ہو تو دروازہ بھی آپ کھل جائے گا۔ جاییے۔ چنانچہ دونوں صاحب اندر گئے اور دروازہ خود خود کھل گیا۔ کچھ دیر بعد وہ واپس ہوئے اور مجھ سے کہا کہ مزار کے اندر جاؤ اور کچھ رکھا ہے لے لو جب میں گیا تو دیکھا کہ ایک سینی بھری ہوئی گرم گرم جلیبیوں سے اور سبچ پانچ روپیہ نقد مجھے مل گئے۔ اسی صورت سرائے میں ایک نابینا عورت خسر پور کے پاس کی رہنے والی اور اس کا شوہر اس کا ہاتھ پکڑے ہوئے درگاہ شریف میں آئے کچھ عرصہ مزار مقدس کے پاس رہے اور پھر جو بکے تو خوش و خرم اور اس کی دونوں آنکھیں بینا

عین یہ میں نے پر چشم خود دیکھا اور کئی بار یہ بھی دیکھا ہے کہ رات کو شہیدوں کا شکر حافر دربار ہو اور پھر چلا گیا۔ شرقی دروازہ صبح کو کھلا پایا۔

بیان ڈاکٹر نثار احمد صاحب شفاخانہ مسعودیہ درگاہ بہار شریف کہتے ہیں کہ ایک عورت جو تپ دق میں مبتلا تھی اپنے علاج کے لئے بہار پر گئی تھی مگر جب وہاں سے کچھ فائدہ نہ ہوا تو وہ پریشان ہو رہی تھی تو ایک بزرگ نے اور انہوں نے فرمایا کہ تو بہار چ جا۔ اور حضرت سید سالار مسعود غازی کے مزار پاک کی بائتی کی خاک چالیں روز چاٹ۔ چنانچہ وہ درگاہ شریف میں آئی اور اس نے یہ عمل چالیس روز کیا خدا کا فضل ہو گیا اور وہ خوش و خرم اپنے مکان واپس گئی اور بیان کیا کہ ایک روز حسب معمول شفاخانہ درگاہ شریف سے میں دوپہر کے قریب ایک بچے گھر واپس آ رہا تھا۔ ریل کے پھانک سے نکل کر سڑک کی دائیں جانب چند درخت کہنے آئب کے لگے ہوئے ہیں ان میں ایک پرانا درخت کا ناجار ہوا تھا۔ جب میں قریب پہنچا لوگوں نے روکا اور کہا کہ ذرا ٹھہر جاؤ درخت گرا ہی چاہتا ہے میں یہ سمجھ کر سائیکل سے فوراً نکل جاؤں گا بیٹی سے سائیکل بڑھاؤی جب اسکے نیچے پہنچا تو وہ درخت میرے اوپر گر پڑا اور ایسا گرا کہ میں اسکے درمیان میں آ گیا۔ لوگوں نے غل چمایا۔ اسی حالت میں میری زبان سے نکلا کہ میں تو حضرت سید صاحب کا ملازم ہوں وہ میرے ہر وقت ننگراں ہیں۔ اور درخت کے ٹپے بڑے دو گڈوں کے درمیان میں آ گیا۔ لیکن فوراً کسی بزرگ نے آکر مجھے سنبھال لیا میں اس وقت ہوش میں نہ تھا یہ خبر مجھے نہ ہو سکی کہ کس طرح اُن گڈوں اور شاخوں کے ٹھنڈے سے اُن بزرگوں نے مجھے سائیکل سمیت باہر کر دیا۔ جب باہر ہوا تو میرے ہوش و حواس قائم تھے۔ بہر چند لوگوں نے حیرت میں آکر مجھ سے دریافت کیا کہ تم پر کیا گزری اور کیوں کر سائیکل سمیت نکل آئے۔ مگر میں سیدھا گھر پہنچا اور حضرت سید صاحب کا فاتحہ شیرینی پر دلا کر شکر یہ ادا کیا۔

غرض ہزاروں کی مرادیں پوری ہوتی ہیں۔ اور بے شمار مریش شفا پاتے ہیں چنانچہ فری رطکی انور فاطمہ سلیمان گیارہ سال سے بیمار تھی اور ڈاکٹری پونانی بہار با علاج ہو چکے تھے مگر صحت مسدوم۔ آخر کار درگاہ شریف میں لا کر غسل کے پانی سے نہلا یا گیا اور دوا بھی مسعودیہ شفا خانہ سے دی گئی خدا کا فضل ہو گیا جب صحت ہو گئی تو دوسرا غسل صحت انارکھی کی چھیل میں کیا گیا جس میں درگاہ شریف کے غسل کے پانی کی نالی جا کر

گرتی ہے اور بعد غسل صحت شیرینی پھوٹا حضرت سید صاحب موصوف کی دلائی اور شکر ادا کیا۔ اب بفضلہ بالکل تندرست ہے۔ اس سال آٹھ کوزھی بالکل تندرست ہو گئے۔ جب کوزھیوں کی تندرستی کی شہرت ہوئی تو راقم نے خود جا کر دیکھا کہ ایک کوزھی کی انگلیاں گر پڑی تھیں۔ اور ناک بھی پیچھل گئی تھی عرض بری حالت تھی مگر جب وہ تندرست ہونے لگا۔ تو شام تک کئی بار میں نے جا جا کر دیکھا انگلیاں برہمنی شروع ہو گئیں اور ناک وغیرہ برہمنی رستی کی علامت ظاہر ہوتے ہوتے بالکل تندرست ہو گیا۔ پوری پوری دونوں ہاتھوں کی انگلیاں ہو گئیں۔ اور ناک وغیرہ سب ٹھیک ہو گئی۔ ایسے کوزھیوں کے جو تندرست ہوئے تھے پر سیدنت صاحب نے فوقی بھی لے جو درگاہ شریف میں موجود ہیں۔ ایسے ایسے تعمرات و کرامات ہر سال ہزاروں کی تعداد میں ظاہر ہوتے ہیں۔

قدم رسول۔ درگاہ شریف کے قریب جنوب میں ایک خوش نما عمارت ہے اس کی حقیقت یہ بیان کی جاتی ہے کہ اس کو حاکم بہرائچ نے اپنے متعلقین کے رکھنے کے لئے بلا اجازت شاہ اودھ تعمیر کرایا تھا مگر جب شاہ اودھ نے اس پر اعتراض کیا تو مشہور کہہ دیا کہ حضرت محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم شریف کا نشان رکھنے کے لئے بنا گیا ہے۔ عنایتاً بندہ علی خاں یا مہدی خاں حاکم بہرائچ نے یہ عمارت بنوائی کیوں کہ انہیں دونوں حاکموں کے زمانے میں خدام کی معافیات کا اعادہ بھی ہوا۔

درگاہ شریف میں کتبہ جات (از حیات مسعودی) ڈاکٹر فوہر نے اپنی کتاب کی جلد دوم صفحہ ۲۹۲ پر لکھا ہے کہ انہوں نے درگاہ شریف بہرائچ میں تین کتبے دیکھے ایک تانبے کی تختی پر کھدایا ہوا تھا جو دیوار میں نصب تھی۔ اور اس میں فارسی زبان تھی اس کا منشا یہ تھا کہ موضع نگھا پراسی اکبر شاہ ثانی باوشاہ دہلی کی طرف سے درگاہ کے اخراجات کے لئے معافی میں ملا۔ اس بادشاہ کا زمانہ ۱۱۴۳ھ سے ۱۱۵۶ھ تھا اور اس کتبہ کی بابت ڈاکٹر فوہر لکھتے ہیں کہ وہ ۱۱۴۳ھ زمانہ نواب شجاع الدولہ وزیر اودھ کی طرف سے بندہ علی خاں گورنر بہرائچ کا تھا۔ اور اس کا منشا یہ تھا کہ میلے کی آمدنی مزار کے اخراجات کے لئے معاف کی گئی۔ تیسرا کتبہ مہدی علی خاں گورنر بہرائچ کا تھا۔ اور اس کا منشا یہ تھا کہ درگاہ کی آمدنی معاف کی گئی۔ مگر ان کتبوں کا

اب یہ نہیں دست برد زمانہ سے غائب ہو گئے۔

درگاہ گھمٹی نے عمارتیں تعمیر کرائیں۔ جب سے درگاہ شریف کا انتظام ایک کمیٹی کے ہاتھ میں آیا۔ اسی وقت سے عمارتوں کا سلسلہ برابر جاری ہے اور اس بارے میں مرآت مسعودی کی پیشین گوئی سچ ثابت ہو رہی ہے کہ کچھ عرصہ میں عمارتوں کی رونق یہاں بہت بڑھ جائے گی۔ مزار شریف کے سامنے اندرونی حرم کے اندر سنگ مرمر کا فرش اور ڈالان اور اس سے باہر اندرونی حرم کے اندر کوٹھی۔ ہسپتال باغات اور زائرین کے لئے کمرے اور سقف بازار گھمٹی انتظامیہ نے پچیس تیس سال کے اندر تعمیر کرائے رونق بہت بڑھادی ہے۔ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت سید سالار مسعود غازی رحمت اللہ علیہ کو باغ کا شوق تھا اور اب بھی ہے۔ سکندر لودی بادشاہ نے جو شہر لکھنؤ اسلام کا سختی کے ساتھ پابند تھا اور اس کا زمانہ ۱۹۸۲ء تا ۱۹۹۳ء ہے اس سلسلہ کے بند کرنے میں بہت کوشش کی اور بند بھی کر دیا تھا مگر پھر جاری ہو گیا۔ اور اس میلے کی بدعت کو مٹانے کے لئے عالم گیر اورنگ زیب جو شہریت اسلام کا سخت پابند تھا سرمد علیہ الرحمۃ کو ساتھ لے کر بہرائچ آیا اس کی یادگار میں ایک مسجد بھی درگاہ شریف کے ہسپتال سے جنوب میں موجود ہے اور مید بند کرنا چاہا۔ مگر نہ ہو سکا اور جاری ہے شہر گلزار مسعودی میں یہ بھی لکھا ہے کہ حضرت سرمد علیہ الرحمۃ بہرائچ میں آکر ہاتھی پر سے کود پڑے۔ عالم گیر نے بہت دریافت کیا کہ تو اپنی نقل کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ دیکھو۔ جب عالم گیر نے ادھر نظر کی تو دیکھا جا بجا تازہ لاشیں بے شمار پڑی ہیں اور خون بہہ رہا ہے۔ پھر عالم گیر کو سوار کر کر آپ پیدل چلے۔

علاوہ میلے کے ۱۲، ۱۳، ۱۴ رجب کو حضرت سید سالار مسعود غازی رحمت اللہ علیہ کا غسل بھی بڑی شان سے ہوتا ہے جس میں قرب و حور کے اضلاع کے زائرین کا ہجوم ہوتا ہے سماع کی محفلیں اور وعظ کے جلسے اور قرآن خوانی اور فاتحہ نہایت خوش اسلوبی سے ہوتی ہیں۔ حضرت کے تبرکات کی زیارت بھی کرائی جاتی ہے۔ ایک قرآن پاک بہت پرانا ہے جس کا کاغذ اور روشنائی رسم الخط خطا کوئی سے ملتا جلتا ہے کہتے ہیں کہ آپ اپنی حیات ظاہری میں یہی قرآن پاک تلاوت فرماتے تھے اور ایک مرزئی نیم آستین ہے جس پر پورا قرآن پاک نہایت باریک خط میں تحریر ہے کہتے ہیں کہ شہادت کے وقت یہی مرزئی قرآن تھی عرس میں صوفیائے کرام اور علمائے کبار درود در سے آکر رونق افروز ہوتے ہیں۔

حسب لیاقت لنگر اور سفر خرچ بھی دیا جاتا ہے
 حضرت فیروز شہیدؒ۔ ایک مزار پرانی عید گاہ کی پشت پر آتر جان اونچے میل چھینکانڈی
 کے کنارے پر واقع ہے۔ آپ سادات بخارہ سے ہیں اور حضرت شیخ عبداللہ محدث دہلوی کے
 جدِ امجد ہیں۔ شہید ہوئے ہیں آپ بعد ہلول لودھی بہرائچ کی ہم پر تشریف لائے اور شہید ہوئے
 اور میں دن حضرت شیخ عبداللہ محدث دہلوی **داؤد بن شاہ سیف الدین بن شاہ محمد اللہ**
بن شاہ فیروز شہید انہارا لایا میں ارقام فرماتے ہیں کہ حضرت شاہ فیروز شہید کے چچا
 آقا محمد بخاری بعد سلطان علاؤ الدین خلجی بکرا سے ہندوستان تشریف لائے ملک بکرات کی
 فتح ایک ہاتھ پر ہوئی ۷۳۱ھ میں انتقال فرمایا بس پشت عید گاہ حوض سمسی دہلی مدفون ہوئے آپ
 آپ کے پوتے شاہ محمد موسیٰ بن شاہ مہراج الدین بن شاہ آقا محمد بخاری (دور فیروز شاہی کے
 معاملات دیکھ کر واپس بخارا گئے مگر ایر تہمور گورگانی مکرانے پھر ہندوستان لایا اور آپ نے اس
 مرتبہ مستقل قیام دہلی فرمایا (اس قیام گاہ کا پتہ دہلی دروازہ سے ایک میل پرتیمانے کے پورے گھنٹوں میں بتاتے ہیں)

حضرت شاہ محمد موسیٰ کے گئی لڑکے جن میں سے ایک حضرت شاہ فیروز شہید بہرائچ میرے دادا
 ہیں۔ آپ میں تمام فضائل صوری و معنوی و کسبی و فنی موجود تھے علم سپاہ گری و وقار و روزگار
 کے بڑے واقف کار تھے۔ خون جنگ میں نظر نہیں رکھتے تھے۔ شجاعت و سخاوت و لطافت
 و عشق و محبت اور تمامی صفات حمیدہ میں بے مثل تھے۔ دولت و شہرت جاہ و ملکوت و عزت و
 عظمت میں مشہور عالم شعر و طاقت و کلام میں شیرینی ہمارے گھرانے میں آپ کی ذات بابرکات سے
 آئی۔ آپ نے سلطان حسین شرقی و سلطان ہول کی جنگ نظم فرمائی ہے اصل کتاب سکر ایس تھی اتوت
 دستیاب نہیں ہوئی دو شعر یاد ہیں لکھتا ہوں۔

ایات بعض شہر دہلی شنو
 منم قابض ملک مارا ست ملک
 حیالے چو خواہی از بخا برد
 خدا داد مارا خدا راست ملک
 بہرائچ آنے پر معلوم ہوا کہ لوگ بغرض فاتحہ ہر خیر شہید کو اس مزار پر الوار پر حاضر ہوتے ہیں اور فیضان
 روحی سے مستفیذ اور مستفیض ہوتے ہیں۔ اس مقام پر منزلوں قبریں ہیں مگر کوئی یہ نہیں جانتا کہ یہ
 کس بزرگ کا مزار ہے۔ ایسی شہادت کو پانچ سو برس ہو گئے مگر آج کا نام نامی ہر فرد بشر جانتا ہے
 اس سے آپ کے مرتبہ کا پتہ چلتا ہے۔ (ناچیز سیاح فقیر نظر حق)
 ملک آدم رحمۃ اللہ علیہ۔ لکھنؤ محلہ صحتیبا باغ متصل بازار راجہ۔ بہرائچ کے مزار
 سے نشان اٹھائے جاتے ہیں اور بہرائچ لائے جاتے ہیں۔

سکندری میں بھی کچھ شہدائے ہمراہیان حضرت سیدنا لار رحمۃ اللہ علیہ کے مزار ہیں
 اور اکثر اوقات لوگوں کو مشاہدات ہوتے ہیں کہ لوگوں کو سرکٹا ہوا دکھائی دیا اور لکھنؤ
 میں بانس واڑہ متصل محلہ جھوانی ٹولہ میں بھی ایک گچ شہیدان ہے۔

سید سالار مسعود غازی کے مزار قدس پر سالانہ میلہ یہ میلہ چھٹے کے ماہ میں
 مرات مسعودی نے سورج کنڈ اور بت بالا رکھ کے سلسلہ میں لکھا ہے کہ یہاں سورج گرہن
 اور چاند گرہن کے روز بڑا مجمع ہوتا تھا معلوم ایسا ہوتا ہے کہ اب جو میلہ یہاں ہوتا ہے وہی ہے
 جو سید سالار مسعود غازی کے آنے سے پہلے بھی ہوتا تھا اور اس کا سبب بڑا ثبوت یہی ہے کہ آوار کے روز اس کا
 خاص دن ہوتا ہے اور جیسا کہ ہم پیشتر عرض کر چکے ہیں۔ آوار کا تعلق آفتاب کی پرستش سے ہے آوار
 محنت ہے ادت دار کا جبکہ معنی ہیں سورج کا دن اور یہی وجہ ہے کہ اس میلہ میں زائرین جو مزار پر جھانڈا
 پڑھتے ہیں اور بڑے جمعے پڑھتے ہند کرتے ہیں۔ تین چوتھائی تو دار ہندوؤں کی ہوتی ہے پیشتر
 تو یہاں غالباً بہت سی بدعات ایسی تھیں جو مذہب اسلام کے خلاف تھیں مگر اب کبھی انہما میر نے
 بہت سی بدعتوں کو بند کر دیا ہے اس میلے کے پرانے ہونے کا ثبوت مرات مسعودی سے قبل کی
 تاریخوں سے بھی ملتا ہے چنانچہ اکبر نامہ میں ابو الفضل نے اس سلسلہ میں بڑا دلچسپ قصہ لکھا ہے
 وہ کہتا ہے کہ ایک سال جہانگشاہ نے زائرین بہرائچ کو علم لے جانے کیلئے تیار ہو رہے تھے
 اور بڑا مجمع تھا۔ اکبر بادشاہ بھیس بد لکرتماشا دیکھنے کے لئے اس مجمع میں چلا گیا۔ اتفاق سے
 ایک شخص نے پیمان لیا اور اکر کو اس شناخت کا پتہ لگ گیا تو اس نے فوراً اپنی آنکھوں کی
 پتلیاں پھر کر ایسی صورت بتائی کہ لوگ کہہ اٹھے کہ یہ بادشاہ نہیں ہے آگے چل کر ابو الفضل
 کہنے لگے کہ بہرائچ میں بڑا مجمع ہوتا ہے۔ لوگ راتوں کو جاگتے ہیں اور اچھے بچے سب جمع ہوتے
 ہیں راتوں کی بھی یہی حالت ہے اگرچہ اب مجمع کم ہوتا ہے اور یہ کہ سید سالار مسعود غازی غزنی کی
 فوج کے شہداء میں سے تھے (ترجمہ بی درج جلد دوم صفحہ ۲۲۵) تاریخ فرشتہ میں لکھا ہے
 کہ سکندر لدھی بادشاہ نے جہانگشاہ نے ۸۹۶ھ لغایت ۹۲۳ھ تھا اور جو تشریف لیت اسلام کا سختی
 کے ساتھ پابند تھا اس میلے کو سختی کے ساتھ بند کر دیا تھا اور جاتریوں اور نیردوں کالے جایا
 جانا منع قرار دیا تاریخ فرشتہ مطبوعہ نو لکھنؤ پریس صفحہ ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹ اس کی تاریخ تاریخ
 داؤد علی حسنیہ محمد اللہ عہد جہانگیر سے بھی ہوتی ہے، الیٹ داؤد سن جلد چہارم
 (اور یہ بات زبداۃ التواریخ نے بھی لکھی ہے۔ (جلد ۱۷)

خانی خان کی تاریخ منتخب اللباب سے معلوم ہوتا ہے کہ اورنگ زیب عالمگیر نے بھی اس قسم کے
 میلوں کو بند کر نیکی کی کوشش کی اگرچہ خاص طور سے بہرائچ کا نام اس نے نہیں لیا مگر جو
 خواہ اچھی ہوں یا بری صدیوں کی آبیاری سے جڑ پکڑ جاتی ہیں ان کو اکھاڑ ڈینا آسان نہیں
 ہے۔ ہاں کاٹ جھانٹ ہوتی رہتی ہے اور یہی وجہ ہے کہ یہ میلہ اب تک قائم ہے اور
 کم و بیش قائم رہے گا۔ ایک عجیب بات یہ ہے کہ سید سالار مسعود غازی کی یادگار میں ایسی
 تاریخ اور اسی روز ہندوستان کے مختلف حصوں میں ملے ہوتے ہیں مثلاً بدایوں، مراد آباد
 میرٹھ وغیرہ یا مہارے صوبے کے کسی ایک پوربی اضلاع میں یہاں تک کہ ہم کو معلوم ہو
 ہے کہ حیدرآباد دکن کی ریاست کے ضلع گلبرگہ کے تعلقہ شاہ پور میں لوگوں نے سید سالار
 مسعود غازی کی ایک درگاہ بنا رکھی ہے اگرچہ اس روایت کی کوئی سند ہمارے پاس نہیں
 ہے۔ مرآت مسعودی سے معلوم ہوتا ہے کہ اس تصنیف کے زمانے میں بھی اس قسم کے
 یادگاری میلے ہندوستان کے مختلف حصوں میں ہوتے تھے۔ علاوہ میلے کے ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵
 کو سید سالار مسعود غازی کا سالانہ عرس بھی ہوتا ہے جس میں مجمع اضلاع قرب و جوار کے مسلمانوں
 ہوتا ہے بمافل سماع، وعظ اور قرآن خوانی ہوتی ہے۔ اور سید سالار مسعود غازی کی فاتحہ کہی
 ہر سال سے اس عرس کو ترقی دینے کی کوشش کر رہی ہے۔ (ذاتیات مسعودی)

تمام شد

خطہ تاریخ از سیٹھ حاجی عبد الشکور صاحب شکور تخلص علی حسینی قادری چشتی گوندلی
 کا ٹھکانا ولدی سلمہ اللہ تعالیٰ حال ملک التجرا جین مالوہ

یہ کتاب اکبر نے کی کیا بات ہے	فارسی سے عام فہم اردو میں خوب
خوب محنت خوب تحقیقات ہے	خوب لکھے سچے سچے واقعات
انکو خوش کرنے کی یہ دعوات ہے	کیوں نہوں بالے میاں باغ باغ
عمر بھر کی اس میں معلومات ہے	ان کے تبلیغی حقائق سے بھری

سب گنہ بگنہ گئے ہوں گے شکور
 طبع کا سن عفو تقصیرات ہے

۱۳

